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ΘΕΜΑ: Κοινοποίηση οδηγιών για την σωστή συµπλήρωση της εκκαθαριστικής  
δήλωσης έτους 2010. 
 
Με την ΑΥΟ ΠΟΛ.1026/9.2.2011 ορίστηκαν ο τύπος, το περιεχόµενο, ο χρόνος και ο 
τρόπος υποβολής της εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. έτους 2010. Οι οδηγίες για 
την σωστή συµπλήρωση της εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α., κοινοποιούνται µε την 
παρούσα και θα είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονοµικών, 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.minfin.gr καθώς και στην ιστοσελίδα της Γενικής 
Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
www.gsis.gr. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ & ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆/ΝΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ∆/ΝΣΗ 14η Φ.Π.Α. 

Φ.Π.Α. 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΑΟΑΡΙΣΤΙΚΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΕΤΟΥΣ 2010 
(009/10) 

ΦΥΛΛΑ∆ΙΟ NO 34 
ΑΘΗΝΑ 2011  

Το παρόν φυλλάδιο είναι διαθέσιµο στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Γ.Γ.Π.Σ . vwwv.gsis.gr και 
του Υπουργείου Οικονοµικών vwvw.minfin.gr.  

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 
1. Υποκείµενοι στο φόρο που εντάχθηκαν στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α. εντός της 
διαχειριστικής περιόδου. 
2. Πίνακας αντιστοιχίας διατάξεων. 
3. Τρόπος αναγραφής των ποσών σε ευρώ. 
4. Υποβολή περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. ανεξαρτήτως υπολοίπου. 
5. Επισηµάνσεις για τις επιχειρήσεις ανέγερσης και πώλησης οικοδοµών. 
6. Συµπλήρωση Πίνακα ΣΤ' του εντύπου της εκκαθαριστικής. 
7. Τρόπος καταχώρησης στην εκκαθαριστικής δήλωση του µερίσµατος και της πάγιας 
αντιµισθίας των δικηγόρων. 

1. Οι υποκείµενοι στο φόρο που εντάχθηκαν στο κανονικό καθεστώς προαιρετικά ή υποχρεωτικά 
εντός της διαχειριστικής περιόδου (π.χ. δικηγόροι, νοσοκοµεία, συµβολαιογράφοι, άµισθοι 
υποθηκοφύλακες, δικαστικοί επιµελητές, καλλιτέχνες, συγγραφείς και ερµηνευτές έργων τέχνης, 
απαλλασσόµενες επιχειρήσεις λόγω τζίρου, εκµεταλλευτές ΤΑΞΙ, αγρότες που διαθέτουν τα 
προϊόντα τους στις λαϊκές αγορές) στην εκκαθαριστική δήλωση που υποβάλλουν θα δηλώσουν 
µόνο τις πράξεις που πραγµατοποίησαν από την ένταξή τους στο κανονικό καθεστώς έως τη λήξη 
της διαχειριστικής περιόδου (π.χ. δικηγόρος που εντάχθηκε στο κανονικό καθεστώς 01/07/2010 µε 
λήξη διαχειριστικής περιόδου την 31/12/2010 θα δηλώσει στην εκκαθαριστική δήλωση ως 
διαχειριστική περίοδο 01/07/2010-31/07/210 και µόνο τις πράξεις της περιόδου αυτής ). Με τον 
ίδιο τρόπο θα συµπληρωθεί και ο κωδικός 615 της εκκαθαριστικής δήλωσης στον οποίο 
δηλώνονται τα ακαθάριστα έσοδα που πραγµατοποιήθηκαν για τη φορολογία εισοδήµατος. 

Οι επιχειρήσεις του άρθρου 39 του Κώδικα Φ.Π.Α. που τηρούσαν Α' κατηγορίας βιβλία του 
Κ.Β.Σ. και εντός της διαχειριστικής περιόδου εντάχθηκαν σε µεγαλύτερη κατηγορία υποβάλλουν 
εκκαθαριστική για το σύνολο της διαχειριστικής περιόδου, ήτοι για το χρονικό διάστηµα που 
τηρούσαν βιβλία Α' κατηγορίας και το διάστηµα που τηρούσαν βιβλία ανώτερης κατηγορίας. 

2. Με το Κώδικα Φ.Π.Α., ν.2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α') έγινε κύρωση των κωδικοποιηµένων 
διατάξεων του Φ.Π.Α. Στο εξής για τις ισχύουσες διατάξεις του Φ.Π.Α. θα γίνεται αναφορά στον 
Κώδικα Φ.Π.Α., όπως ισχύει. 



 

 

 
Λόγω της αλλαγής που επήλθε στην αρίθµηση των άρθρων, στην σελίδα 44 του παρόντος 
φυλλαδίου, παρατίθεται πίνακας αντιστοιχίας, µεταξύ των άρθρων του ν. 1642/86 και των άρθρων 
του Κώδικα Φ.Π.Α, για διευκόλυνση των ενδιαφεροµένων. 

3. Τα ποσά σε ΕΥΡΩ αναγράφονται υποχρεωτικά µε τη χρήση δύο (2) δεκαδικών ψηφίων µετά την 
υποδιαστολή π.χ. 45,00 ή 45,65. 

4. Με το ν.3427/2005 (ΦΕΚ 312Α') για πράξεις που διενεργούνται από 1ης Ιανουαρίου 2006 
υποβάλλονται όλες οι περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. ανεξάρτητα από το αποτέλεσµά τους 
χρεωστικό, πιστωτικό ή µηδενικό. 

5. α) Για τις επιχειρήσεις ανέγερσης και πώλησης οικοδοµών το βάσει δήλωσης ποσό του φόρου, 
που πληρώσατε µε τις ειδικές δηλώσεις Φ. Π.Α για τη µεταβίβαση των υποκειµένων σε Φ. ΠΑ. 
ακινήτων, που αφορούν τη διαχειριστική σας περίοδο, χωρίς τις προσαυξήσεις και τα πρόστιµα 
αναγράφεται στον κωδ. 703 «Πιστωτικό υπόλοιπο προηγ. διαχειρ. περιόδου και λοιπά 
προστιθέµενα ποσά» του Πίνακα Γ.δ. και όχι στον κωδ. 701 του ίδιου Πίνακα. 

β) Στον κωδικό 701 της εκκαθαριστικής δήλωσης δεν θα αναγραφεί τυχόν ποσό που καταβλήθηκε 
µε έκτακτη δήλωση από κατασκευαστικές επιχειρήσεις λόγω του ότι το απολογιστικό κόστος 
διηρηµένης ιδιοκτησίας ήταν µεγαλύτερο από την φορολογηθείσα αξία στην ειδική δήλωση 
Φ.Π.Α. εκκαθαριστικής, είτε σχεδιάζοντάς τον χειρόγραφα ή µε Η/Υ, αλλά µε την ίδια ακριβώς 
γραµµογράφηση και να συνυποβληθεί µε την εκκαθαριστική δήλωση του έτους 2010. Οδηγίες για 
την συµπλήρωσή και υποβολή του παρέχονται στον κωδ. 702 του Πίνακα Γ. 

6. Στο έντυπο της εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. έτους 2010 δεν υπάρχει ο Πίνακας ΣΤ' (κωδ. 
351-359), που υπήρχε στις εκκαθαριστικές δηλώσεις Φ.Π.Α. έκδοσης 2007 και προηγουµένων 
ετών. 

Σε περίπτωση που απαιτείται η συµπλήρωσή του, θα πρέπει ο Πίνακας να συνταχθεί σε ξεχωριστό 
έντυπο, είτε αποκόπτοντάς τον από παλαιότερο έντυπο εκκαθαριστικής, είτε σχεδιάζοντάς τον 
χειρόγραφα ή µε Η/Υ, αλλά µε την ίδια ακριβώς γραµµογράφηση και να συνυποβληθεί µε την 
εκκαθαριστική δήλωση του έτους 2010. Οδηγίες για την συµπλήρωσή του παρέχονται στον κωδ. 
702 του Πίνακα Γ. 

7. Ειδικά για την περίπτωση των υποκειµένων στο φόρο που παρέχουν δικηγορικές υπηρεσίες, 
επισηµαίνεται ότι: 
- το µέρισµα που εισπράττεται από τον οικείο δικηγορικό σύλλογο δεν υπάγεται στις διατάξεις του 
Φ.Π.Α. (αφορά πράξη εξαιρούµενη χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών) και δεν 
περιλαµβάνεται στον κύκλο εργασιών για σκοπούς Φ.Π.Α. Ωστόσο δεδοµένου ότι το µέρισµα 
καταχωρείται στα βιβλία του Κ.Β.Σ. αυτό θα καταχωρείται και στους κωδικούς 611 και 613 της 
εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. 
- το ποσό που εισπράττεται ως πάγια αντιµισθία και κατά τις διατάξεις της φορολογίας 
εισοδήµατος φορολογείται ως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες αφορά πράξη που δεν υπάγεται 
στις διατάξεις του Φ.Π.Α. και δεν περιλαµβάνεται στον κύκλο εργασιών για σκοπούς Φ. ΠΑ. Το 
ποσό αυτό δεν θα καταχωρείται στην εκκαθαριστική δήλωση.  

 6. ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 

Εάν, µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 1 της Πράξης Νοµοθετικού περιεχοµένου (ΦΕΚ 181 Α'/16-
9-2009) επιλέξατε την τµηµατική καταβολή του ΦΠΑ τότε στον Κωδ. 701 της εκκαθαριστικής 
δήλωσης θα αναγραφούν τα ποσά του Κωδ. 511 των περιοδικών δηλώσεων. Ο κωδικός 511 της 
περιοδικής δήλωσης περιλαµβάνει το συνολικό χρεωστικό ποσό για την συγκεκριµένη φορολογική 
περίοδο. 



 

 

 
Σηµειώνεται ότι η τµηµατική καταβολή ήταν σε ισχύ για περιοδικές δηλώσεις που έληξαν από 
20/10/2009 έως και περιοδικές δηλώσεις που αφορούν το δεύτερο τρίµηνο του 2010 (βιβλία Α' ή 
Β' κατηγορίας του ΚΒΣ) ή τον Ιούνιο του 2010 (βιβλία Γ' κατηγορίας του ΚΒΣ). 

  

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ  

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

1. ΓΕΝΙΚΑ 

α. Το έντυπο της εκκαθαριστικής δήλωσης του έτους 2010 (έκδοση 2010 009/10-ΦΠΑ χρώµατος 
πράσινο) καθορίζεται µε τις διατάξεις της Α.Υ.Ο. ΠΟΛ.1026/9.2.2011. 
Το έντυπο 009/10 - Φ.Π.Α. ΕΚ∆ΟΣΗ 2010, Φ1 TAXIS της εκκαθαριστικής δήλωσης που 
επισυνάπτεται ως παράρτηµα στην ανωτέρω απόφαση ισχύει µέχρι την έκδοση νέου εντύπου 
εκκαθαριστικής δήλωσης. 
Στην περίπτωση που το έντυπο χρησιµοποιείται από υποκείµενους: α) των οποίων η διαχειριστική 
περίοδος έληξε άλλη ηµεροµηνία εντός του 2011 από οποιαδήποτε αιτία ή λόγω οριστικής παύσης 
εργασιών ή διακοπής των υπαγοµένων σε Φ.Π.Α. δραστηριοτήτων, β) που επήλθε οριστική παύση 
εργασιών λόγω θανάτου εντός του 2011 ,θα διορθώνονται χειρόγραφα οι συντελεστές Φ.Π.Α. 
5,5% και 11% σε 6,5% και 13% αντίστοιχα εφόσον δηλώνονται πράξεις που αναγράφονται στους 
κωδικούς 601,602, 631,632, 651,652,671,672. Επισηµαίνεται ότι το έντυπο της εκκαθαριστικής 
δήλωσης του έτους 2001 (έκδοσης 2002 - 009 - ΦΠΑ χρώµατος καφέ) θα χρησιµοποιείται από 
τους υποκείµενους στις περιπτώσεις που υπάρχει υποχρέωση υποβολής εκκαθαριστικής δήλωσης 
για τις προηγούµενες του 2001 διαχειριστικές περιόδους (αρχικής ή τροποποιητικής). 

β. Αν πριν την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης, διαπιστωθούν διαφορές σε κάποια ή 
κάποιες φορολογικές περιόδους µεταξύ των στοιχείων των περιοδικών δηλώσεων και των 
πραγµατικών δεδοµένων που προκύπτουν, θα πρέπει να συµπληρωθεί µια σωστή περιοδική 
δήλωση µε τα πραγµατικά δεδοµένα της φορολογικής περιόδου στην οποία διαπιστώθηκαν λάθη 
και να υποβληθεί ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ πριν την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης.  

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σηµειώνεται ότι, κάθε φορολογική περίοδος θεωρείται αυτοτελής ως προς την 
υποχρέωση υποβολής της περιοδικής δήλωσης και της καταβολής τυχόν χρεωστικού ποσού που 
προκύπτει, έτσι τυχόν ποσό φόρου που καταβλήθηκε επιπλέον του οφειλόµενου σε προγενέστερη 
φορολογική περίοδο δεν καλύπτει αυτοδίκαια το φόρο που οφείλεται σε µεταγενέστερη 
φορολογική περίοδο. Ως εκ τούτου θα πρέπει να υποβληθεί τροποποιητική περιοδική δήλωση της 
προγενέστερης φορολογικής περιόδου και το πιστωτικό υπόλοιπο που θα προκύψει να µεταφερθεί 
για συµψηφισµό στη µεταγενέστερη φορολογική περίοδο. Επίσης, αν σε κάποια φορολογική 
περίοδο καταβληθεί χρεωστικό ποσό µικρότερο του οφειλόµενου και σε µεταγενέστερη υποβληθεί 
δήλωση για να καταβληθεί ισόποσο ή και µεγαλύτερο ποσό του οφειλόµενου από την 
προγενέστερη περίοδο, το σφάλµα δεν θεραπεύεται µε υπολογισµό της δέουσας προσαύξησης 
στην εκκαθαριστική δήλωση της οικείας χρήσης. Πρέπει να υποβληθεί τροποποιητική περιοδική 
δήλωση της προγενέστερης φορολογικής περιόδου µε τα σωστά στοιχεία και τη σωστή 
προσαύξηση µέχρι την ηµεροµηνία υποβολής της τροποποιητικής αυτής δήλωσης και 
τροποποιητική περιοδική δήλωση της µεταγενέστερης περιόδου, που καταβλήθηκαν τα επιπλέον 
ποσά (οπότε η τροποποιητική δήλωση της µεταγενέστερης περιόδου θα προκύψει λογικά 
πιστωτική). 

γ. Η εκπρόθεσµη υποβολή και η µη υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης, αποτελούν παραβάσεις 
για τις οποίες επιβάλλεται πρόστιµο από 117 έως 1170 ΕΥΡΩ, στην περίπτωση που δεν προκύπτει 



 

 

 
ποσό φόρου για καταβολή. Το πρόστιµο αυτό κατά τη διοικητική επίλυση της διαφοράς 
περιορίζεται στο ένα τρίτο (1/3). 

2. ΠΟΙΟΙ ΕΧΟΥΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΝΑ ΥΠΟΒΑΛΛΟΥΝ ∆ΗΛΩΣΗ 

Υποχρέωση να υποβάλλουν εκκαθαριστική δήλωση έχουν οι υποκείµενοι στο φόρο που ενεργούν 
φορολογητέες πράξεις ή και απαλλασσόµενες µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου. Η υποχρέωση 
αυτή υπάρχει και στην περίπτωση που δεν πραγµατοποιήθηκε οικονοµική δραστηριότητα, όπως 
και στην περίπτωση που η επιχείρηση δήλωσε ότι βρίσκεται σε αδράνεια. Υποχρέωση να 
υποβάλλουν εκκαθαριστική δήλωση έχουν και: 

α) οι επιχειρήσεις παραγωγής βιοµηχανοποιηµένων καπνών, καθώς και οι εισαγωγείς 
βιοµηχανοποιηµένων 
καπνών και γενικά οι εγκεκριµένοι αποθηκευτές και οι εγγεγραµµένοι επιτηδευµατίες, 

β) οι επιχειρήσεις παραγωγής και οι λοιποί εγκεκριµένοι αποθηκευτές πετρελαιοειδών προϊόντων, 

γ) οι επιχειρήσεις παραγωγής και λοιποί εγκεκριµένοι αποθηκευτές αλκοόλης και αλκοολούχων 
ποτών, 

δ) οι επιχειρήσεις παραγωγής, εισαγωγής και ενδοκοινοτικής απόκτησης αυτοκινήτων και 
µοτοσικλετών (καινούργιων ή µεταχειρισµένων), καθώς και οι επιχειρήσεις που εµπίπτουν στις 
διατάξεις των άρθρων 45 και 46 του Κώδικα Φ.Π.Α.. 
Σηµειώνεται ότι, αναφορικά µε τους εγκεκριµένους αποθηκευτές των παραπάνω περιπτώσεων α'- 
γ', καθώς και τους εγγεγραµµένους επιτηδευµατίες ή εισαγωγείς της παραπάνω περίπτωσης α', µε 
τις Α.Υ.Ο. ∆.634/435/29.4.93 και ∆. 635/436/29.4.93 παρασχέθηκε δικαίωµα έκπτωσης του 
Φ.Π.Α. εισροών, µε βάση συνοδευτική κατάσταση και σφράγιση των πρωτότυπων τιµολογίων ή 
παρόµοιων αποδεικτικών στοιχείων, από την αρµόδια τελωνειακή αρχή. Για το λόγο αυτό η 
εκκαθαριστική δήλωση αποσκοπεί κυρίως: 

α) Στην αναπροσαρµογή των αξιών και φόρων εκροών, β) Στο διακανονισµό του φόρου εισροών 
(πίνακες Ζ', Η'), γ) Στη συλλογή στοιχείων των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, των αξιών και φόρων 
εκροών/εισροών και άλλων οικονοµικών πληροφοριακών στοιχείων, απαραίτητων για τις 
ενδοκοινοτικές επαληθεύσεις του VIES και την εκτίµηση των ιδίων πόρων της Ευρ. Ένωσης, 
καθώς και στη συλλογή στατιστικών στοιχείων, δ) Στην τυχόν εκκαθάριση του φόρου που 
προκύπτει από διακανονισµούς κ.λ.π. ή στην άσκηση αιτήµατος επιστροφής Φ.Π.Α., σύµφωνα µε 
το άρθρο 34 του Κώδικα Φ.Π.Α.. 
Υποχρέωση να υποβάλλει εκκαθαριστική δήλωση έχει και το υπό ίδρυση νοµικό πρόσωπο ή 
ατοµική επιχείρηση, µέσα στη νόµιµη προθεσµία κατά τη διάρκεια του ιδρυτικού σταδίου και µετά 
την υποβολή της δήλωσης διακοπής εργασιών που θα υποβληθεί, όταν το νοµικό πρόσωπο 
συσταθεί ή η ατοµική επιχείρηση λειτουργήσει µε ταυτόχρονη υποβολή της σχετικής δήλωσης 
έναρξης εργασιών (µε προέλευση "από ίδρυση"). Επισηµαίνεται ότι υποχρέωση έχουν και 

ε) Οι αγρότες του ειδικού καθεστώτος του άρθρου 41 του Κώδικα Φ.Π.Α. εφόσον πραγµατοποιούν 
παράδοση προϊόντων δικής τους παραγωγής από δικό τους κατάστηµα ή από λαϊκές αγορές, ή 
πραγµατοποιούν εξαγωγές ή παραδόσεις προς άλλο κράτος - µέλος ή άλλες πράξεις για τις οποίες 
οφείλουν να ενταχθούν στον κανονικό καθεστώς, στ) Οι εκµεταλλευτές Ε∆Χ (ΤΑΞΙ) οι οποίοι 
ανήκουν πλέον στο κανονικό καθεστώς, ζ) οι εκµεταλλευτές µέχρι 7 ενοικιαζοµένων δωµατίων. 

3. ΠΟΙΟΙ ∆ΕΝ ΕΧΟΥΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΝΑ ΥΠΟΒΑΛΛΟΥΝ ∆ΗΛΩΣΗ 

∆εν έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν εκκαθαριστική δήλωση: 



 

 

 
α) Οι υποκείµενοι στο φόρο, που ενεργούν αποκλειστικά πράξεις απαλλασσόµενες χωρίς δικαίωµα 
έκπτωσης του φόρου των εισροών τους, έστω και αν για ορισµένες πράξεις λήψης αγαθών ή 
υπηρεσιών ή ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών κατέβαλαν τον αναλογούντα φόρο µε έκτακτη 
περιοδική δήλωση. 

β) Τα µη υποκείµενα στο φόρο φυσικά πρόσωπα, έστω και αν ως λήπτες αγαθών και υπηρεσιών 
κατέβαλαν τον αναλογούντα φόρο µε έκτακτη περιοδική δήλωση,  

γ) Οι αγρότες του ειδικού καθεστώτος του άρθρου 41 του Κώδικα Φ.Π.Α. εφόσον δεν 
πραγµατοποιούν πράξεις που αφορούν παράδοση προϊόντων δικής τους παραγωγής από δικό τους 
κατάστηµα ή από λαϊκές αγορές, ή δεν πραγµατοποιούν εξαγωγές ή παραδόσεις προς άλλο κράτος 
- µέλος. 

δ) Τα µη υποκείµενα στο φόρο νοµικά πρόσωπα, έστω και αν ως λήπτες αγαθών και υπηρεσιών ή 
για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις που πραγµατοποίησαν κατέβαλαν το φόρο µε έκτακτη 
περιοδική δήλωση.  

ε) Οι υποκείµενοι που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς των απαλλασσοµένων µικρών επιχειρήσεων 
της παραγρ. 2 του άρθρ. 39 του Κώδικα Φ.Π.Α., περιλαµβανοµένων και των αλιέων µε σκάφος 
έως 6 µέτρα. 

στ) Οι αµιγείς πρατηριούχοι και λιανοπωλητές βιοµηχανοποιηµένων καπνών της παραγράφου 6 
του άρθρου 44 του Κώδικα Φ.Π.Α.. 

ζ) Οι αλιείς του ειδικού καθεστώτος της Α.Υ.0.1145339/6602/140/Ε0014/ ΠΟΛ.1320/30.12.1998 
εφόσον έχουν σκάφη µεγαλύτερα των 6 και ως 12 µέτρων, καθώς και οι σπογγαλιείς. η) Οι 
εκµεταλλευτές σκαφών στη λίµνη Ιωαννίνων που αποδίδουν Φ.Π.Α. σύµφωνα µε την Α.Υ.Ο.Ο. 
1035360/2772/434/Β0014/ΠΟΛ.1065/4.4.2007, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

θ) Οι εκµεταλλευτές ιππήλατων οχηµάτων που αποδίδουν Φ.Π.Α. σύµφωνα µε την Α.Υ.Ο.Ο. 108 
2341/5668/657/ΠΟΛ.1114/30.7.2008. 

4. ΠΟΤΕ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ∆ΗΛΩΣΗ 

Η εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται µετά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, όπως αυτή 
ορίζεται από τις διατάξεις της φορολογίας εισοδήµατος και του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 
(KB.Σ.). 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της ΑΥΟ ΠΟΛ.1026/9.2.2011 οι εκκαθαριστικές δηλώσεις 
υποβάλλονται: 

α) Για υποκείµενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος λήγει την 31/12/2010: 

ί. Μέχρι την 12η Απριλίου 2011 για υποκείµενους, οι οποίοι κατά τη λήξη της διαχειριστικής 
περιόδου τηρούσαν βιβλία Α' ή Β' κατηγορίας του KB.Σ.  

ii. Μέχρι την 23η Μαΐου 2011 για υποκείµενους, οι οποίοι κατά τη λήξη της διαχειριστικής 
περιόδου τηρούσαν βιβλία Γ' κατηγορίας του KB.Σ., καθώς και το ∆ηµόσιο. Οι υποκείµενοι αυτοί 
έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν: 

- τις αρχικές εµπρόθεσµες εκκαθαριστικές δηλώσεις αποκλειστικά και µόνο µε τη χρήση 
ηλεκτρονικής µεθόδου µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet. 



 

 

 
- τις τροποποιητικές και τις εκπρόθεσµες δηλώσεις στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. σε έντυπη µορφή,  

β) Για υποκείµενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος έληξε άλλη ηµεροµηνία εντός του 2010 
από οποιαδήποτε αιτία ή λόγω οριστικής παύσης εργασιών ή διακοπής των υπαγοµένων σε Φ.Π.Α. 
δραστηριοτήτων: 

ί. Μέχρι την 20η ηµέρα του τρίτου µήνα από το τέλος του µήνα της λήξης της διαχειριστικής 
περιόδου ή της οριστικής παύσης εργασιών ή της διακοπής των υπαγοµένων σε Φ.Π.Α. 
δραστηριοτήτων, εάν κατά τη λήξη τηρούσαν βιβλία Α' ή Β' κατηγορίας του KB.Σ.  

ii. Μέχρι την 20η ηµέρα του πέµπτου µήνα από το τέλος του µήνα της λήξης της διαχειριστικής 
περιόδου ή της οριστικής παύσης εργασιών ή της διακοπής των υπαγοµένων σε Φ.Π.Α. 
δραστηριοτήτων, εάν κατά τη λήξη τηρούσαν βιβλία Γ' κατηγορίας του K.B.Σ. Οι υποκείµενοι 
αυτοί έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν: 

- τις αρχικές εµπρόθεσµες εκκαθαριστικές δηλώσεις αποκλειστικά και µόνο µε τη χρήση 
ηλεκτρονικής µεθόδου µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet. 

- τις τροποποιητικές και τις εκπρόθεσµες δηλώσεις στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. σε έντυπη µορφή, γ) Για 
υποκείµενους που επήλθε οριστική παύση εργασιών λόγω θανάτου εντός του 2010: 

ί. Μέχρι την 20η ηµέρα του τρίτου µήνα από το τέλος του µήνα της εµπρόθεσµης υποβολής της 
δήλωσης οριστικής παύσης εργασιών σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης γ' της παραγράφου 
1 του άρθρου 36 του Κώδικα Φ.Π.Α. (Κώδικα Φ.Π.Α.), αν κατά τη λήξη της διαχειριστικής αυτής 
περιόδου τηρούσε βιβλία Α' ή Β' κατηγορίας του KB.Σ. ii. Μέχρι την 20η ηµέρα του πέµπτου µήνα 
από το τέλος του µήνα της εµπρόθεσµης υποβολής της δήλωσης οριστικής παύσης εργασιών 
σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 36 του Κώδικα Φ.Π.Α. 
(Κώδικα Φ.Π.Α.), αν κατά τη λήξη της διαχειριστικής αυτής περιόδου τηρούσε βιβλία Γ' 
κατηγορίας του KB.Σ. Οι υποκείµενοι αυτοί έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν τις εκκαθαριστικές 
δηλώσεις στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. σε έντυπη µορφή. 

2. Οι ανωτέρω προθεσµίες, ισχύουν και για τις υπό ίδρυση επιχειρήσεις. Οι υπό ίδρυση 
επιχειρήσεις έχουν υποχρέωση υποβολής εκκαθαριστικής δήλωσης:  

α) κατ' έτος κατά τη διάρκεια του ιδρυτικού τους σταδίου,  

β) κατά τη διακοπή των εργασιών στο τέλος του ιδρυτικού τους σταδίου. 

Εάν οι υπό ίδρυση επιχειρήσεις τηρούν βιβλία του Κ.Β.Σ., οι προθεσµίες καθορίζονται από την 
κατηγορία των βιβλίων που τηρούσαν κατά τη λήξη της περιόδου για την οποία έχουν υποχρέωση 
υποβολής εκκαθαριστικής δήλωσης. Εάν δεν τηρούν βιβλία του Κ.Β.Σ., οι προθεσµίες 
καθορίζονται από την επιλογή τους να ακολουθούν τις προθεσµίες υποβολής των υποκειµένων που 
τηρούν βιβλία Β' ή Γ' Κατηγορίας του Κ.Β.Σ. αντίστοιχα, σύµφωνα µε σχετική ενηµέρωση που 
υποβάλλουν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

3. Εφόσον την καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής διαπιστώνεται ότι υπάρχει τεχνική αδυναµία 
του ειδικού δικτύου (TAXISnet) να κάνει αποδεκτή την υποβολή των εκκαθαριστικών δηλώσεων 
µέσω της ηλεκτρονικής µεθόδου, η δήλωση θα υποβάλλεται σε έντυπη µορφή στη ∆.Ο.Υ. έως την 
µεθεπόµενη τοπικά εργάσιµη ηµέρα. 

4. Εφόσον η αρχική εµπρόθεσµη χρεωστική δήλωση υποβλήθηκε ηλεκτρονικά µέσω του ειδικού 
δικτύου TAXISnet και απορρίφθηκε λόγω λανθασµένης καταβολής του χρεωστικού υπολοίπου, η 



 

 

 
δήλωση θα υποβάλλεται σε έντυπη µορφή στη ∆.Ο.Υ. έως την πέµπτη εργάσιµη ηµέρα που 
ακολουθεί την καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής. 

Τονίζεται ότι σε περίπτωση που εταιρεία τίθεται σε εκκαθάριση είναι υποχρεωµένη να υποβάλλει: 

Μια εκκαθαριστική δήλωση για το διάστηµα µέχρι την ηµεροµηνία έναρξης της εκκαθάρισης και 
µια εκκαθαριστική δήλωση για το διάστηµα που διαρκεί η εκκαθάριση. 

Π.χ. Επιχείρηση τίθεται σε εκκαθάριση (δήλωση µεταβολών) 28/3/07 και αυτή περαιώνεται στις 
10/9/2009. Θα υποβάλει µια εκκαθαριστική δήλωση για το διάστηµα 1/1/07 έως 27/3/07 και µια 
άλλη εκκαθαριστική για το διάστηµα 28/3/07 έως 10/9/09. 

5. ΠΟΥ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ∆ΗΛΩΣΗ 

Η δήλωση υποβάλλεται υποχρεωτικά ηλεκτρονικά µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet εφόσον 
πρόκειται για αρχική εµπρόθεσµη εκτός των περιπτώσεων για τις οποίες προβλέπεται η υποβολή 
σε έντυπη µορφή στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ΑΥΟ ΠΟΛ.1026/9.2.2011. 
Η υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. έτους 2010 µε τη χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου 
µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet µπορεί να πραγµατοποιηθεί από 21 Φεβρουαρίου 2011. 
Οδηγίες για την εγγραφή νέων χρηστών στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες TAXISnet έχουν δοθεί µε 
την ΑΥΟ ΠΟΛ.1178/7.12.2010. 

Οι υποκείµενοι έχουν την υποχρέωση την καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής, να έχουν υποβάλει 
όλες τις περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. που αφορούν στη διαχειριστική περίοδο για την οποία 
υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση. Σε αντίθετη περίπτωση δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί η 
υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης. Οι υποκείµενοι που: 

ί. έχουν υποχρέωση συνυποβολής µε την εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. έτους 2010 των ειδικών 
καταστάσεων των Α.Υ.Ο. 1103551/8478/ Α0014/ΠΟΛ.1262/2.8.1993 (ΦΕΚ 675 Β/ 2-8-1993) και 
1013633/8911/1807/0014/ ΠΟΛ.1029/2.2.1995 (ΦΕΚ 105 Β717-2-1995) ή 

ii. επιθυµούν την υποβολή εκκαθαριστικής δήλωσης µε επιφύλαξη, 
έχουν την υποχρέωση να υποβάλλουν την εκκαθαριστική δήλωση µε τη χρήση ηλεκτρονικής 
µεθόδου µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet και να αποστείλουν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. τις ειδικές 
καταστάσεις ή την επιφύλαξη αντίστοιχα, µε συστηµένη επιστολή, µέχρι την καταληκτική 
ηµεροµηνία υποβολής. 

Η υποβολή στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., σε έντυπη µορφή, των εκκαθαριστικών δηλώσεων προβλέπεται 
στις εξής περιπτώσεις:  

- Των αρχικών εµπροθέσµων εφόσον: 
συντρέχει πραγµατική αδυναµία υποβολής των δηλώσεων µε ηλεκτρονικό τρόπο, κατά την κρίση 
των Προϊστάµενων των ∆.Ο.Υ. Πραγµατική αδυναµία υποβολής ενδεικτικά συντρέχει στην 
περίπτωση υποκειµένων, εγκατεστηµένων σε αποµακρυσµένες περιοχές και χωρίς εξοικείωση µε 
τη χρήση του διαδικτύου. 
την καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής διαπιστώνεται ότι υπάρχει τεχνική αδυναµία του ειδικού 
δικτύου (TAXISnet) να κάνει αποδεκτή την υποβολή των εκκαθαριστικών δηλώσεων µέσω της 
ηλεκτρονικής µεθόδου, ως προθεσµία στην περίπτωση αυτή ορίζεται η µεθεπόµε¬νη τοπικά 
εργάσιµη ηµέρα.  
υποβλήθηκαν ηλεκτρονικά µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet και απορρίφθηκαν λόγω 
λανθασµένης καταβολής του χρεωστικού υπολοίπου, η προθεσµία υποβολής στην περίπτωση αυτή 
παρατείνεται έως την πέµπτη εργάσιµη ηµέρα που ακολουθεί την καταληκτική ηµεροµηνία 
υποβολής. 



 

 

 
- Των αρχικών εµπροθέσµων τις οποίες υποβάλλουν υποκείµενοι που: επήλθε οριστική παύση 
εργασιών τους λόγω θανάτου εντός του 2010. 
Υπάγονται στις διατάξεις περί µετασχηµατισµού, µετατροπής, συγχώνευσης, διάσπασης ή 
απορρόφησης εντός του έτους 2010. Στην περίπτωση που είναι δυνατή η υποβολή της 
εκκαθαριστικής δήλωσης µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet αίρεται η υποχρέωση υποβολής της 
δήλωσης στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. σε έντυπη µορφή. 
Υποβάλλουν την εκκαθαριστική τους δήλωση πριν την 21 Φεβρουαρίου από την οποία παρέχεται 
η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής της εκκαθαριστικής δήλωσης. Έχουν εποχιακή επιχείρηση ή 
επιχείρηση σε νησί που δεν εδρεύει ∆.Ο.Υ. και αποστέλλουν την δήλωση στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µε 
συστηµένη επιστολή στην περίπτωση που δεν είναι δυνατή η υποβολή της ηλεκτρονικά. 

- Των τροποποιητικών και εκπροθέσµων. 

6. ΠΩΣ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ∆ΗΛΩΣΗ ΣΕ ΕΝΤΥΠΗ ΜΟΡΦΗ. 

Το έντυπο της εκκαθαριστικής δήλωσης υποβάλλεται σε τρία (3) αντίτυπα. Η εκκαθαριστική 
δήλωση υποβάλλεται από τον ίδιο τον υποκείµενο ή και από οποιονδήποτε τρίτο για λογαριασµό 
του. Όταν η δήλωση υποβάλλεται από τρίτο, αυτός υποχρεούται να επιδεικνύει την ταυτότητά του. 

Η αποστολή της δήλωσης ταχυδροµικά δεν επιτρέπεται. Εξαιρετικά όταν η επιχείρηση εδρεύει σε 
νησί που δεν εδρεύει ∆.Ο.Υ. ή είναι εποχιακή επιχείρηση µπορεί να στείλει την εκκαθαριστική της 
δήλωση µε συστηµένη επιστολή στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Στην περίπτωση αυτή εφιστάται η ιδιαίτερη 
προσοχή που πρέπει να δοθεί στην ορθότητα της συµπλήρωσης. Αν υπάρχει ποσό για καταβολή θα 
εσωκλείεται στην επιστολή και ισόποση επιταγή, σε διαταγή της αρµόδιας για την παραλαβή της 
δήλωσης ∆.Ο.Υ. ή απευθείας σε διαταγή του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Ως ηµεροµηνία υποβολής της 
δήλωσης θεωρείται η ηµεροµηνία αποστολής της (σφραγίδα ταχυδροµείου). Η ηµεροµηνία 
έκδοσης της επιταγής εξυπακούεται ότι θα είναι η ίδια ή προγενέστερη της αποστολής της 
επιστολής. Ταχυδροµική παραλαβή εκπρόθεσµων εκκαθαριστικών δηλώσεων θα γίνεται δεκτή, 
µόνο εφόσον έχει υπολογιστεί ορθά η προσαύξηση και το σύνολο για καταβολή καλύπτεται από 
την επιταγή. Αν η επιταγή υπολείπεται του ποσού για καταβολή δεν θα γίνεται αποδεκτή η δήλωση 
και τότε, επιστρέφονται ταχυδροµικά στον αποστολέα όλα τα αντίτυπα της εκκαθαριστικής 
δήλωσης ανυπόγραφα µαζί µε την επιταγή. Και στην περίπτωση της ταχυδροµικής υποβολής, αν 
δεν υπάρξει πρόβληµα, το ένα αντίτυπο επιστρέφεται ταχυδροµικά στο δηλούντα υπογεγραµµένο 
από τον παραλαβόντα ή και τον ταµία. Σε περίπτωση δε, που η δήλωση παραλαµβάνεται 
µηχανογραφικά επιστρέφεται επίσης και αντίγραφο του αποδεικτικού - είσπραξης (διπλοτύπου). 
Σηµειώνεται ότι µε το νόµο 3427/2005 (ΦΕΚ312Α') για πράξεις που διενεργούνται από 1ης 
Ιανουαρίου 2006 υπάρχει υποχρέωση υποβολής όλων των περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. 
ανεξάρτητα από το αποτέλεσµά τους χρεωστικό, πιστωτικό ή µηδενικό. 

Οι υποκείµενοι έχουν την υποχρέωση την καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής, να έχουν υποβάλει 
όλες τις περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. που αφορούν στη διαχειριστική περίοδο για την οποία 
υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση. Σε αντίθετη περίπτωση δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί η 
υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης. 
Στην εκκαθαριστική δήλωση θα πρέπει να εµφανίζονται τα οικονοµικά δεδοµένα της 
διαχειριστικής περιόδου συγκεντρωτικά, για το σύνολο των δραστηριοτήτων και εγκαταστάσεων 
της επιχείρησης (κεντρικό και υποκαταστήµατα). 
Επισηµαίνεται ότι µε το ν. 3453/2006 (ΦΕΚ 74Α77.4.2006) από 1ης Ιανουαρίου 2006 παύει να 
ισχύει η υποχρέωση υπογραφής των δηλώσεων ΦΠΑ από λογιστή - φοροτεχνικό. 

7. ΥΠΟΒΟΛΗ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΤΗΚΑΝ 
ΜΕ ΤΟΝ ν.2166/1993 



 

 

 
Οι επιχειρήσεις που µετασχηµατίστηκαν σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.2166/93, για τη σύνταξη 
και υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης θα πρέπει να συµβουλευθούν την Εγκύκλιο 
1055240/439/0015/ΠΟΛ.1131/9.5.1995. 

Σύµφωνα µε την παραπάνω Εγκύκλιο οι µετατρεπόµενες, συγχωνευόµενες ή απορροφώµενες 
επιχειρήσεις υποβάλλουν εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. για τις πράξεις που πραγµατοποίησαν 
µέχρι το χρόνο σύνταξης του ισολογισµού µετασχηµατισµού. Ως ηµεροµηνία αφετηρίας για την 
προθεσµία εµπρόθεσµης υποβολής της εκκαθαριστικής δήλωσης θεωρείται η ηµεροµηνία 
ολοκλήρωσης του µετασχηµατισµού. 

Η προερχόµενη από το µετασχηµατισµό εταιρεία, υποβάλλει εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. για 
την πρώτη διαχειριστική της περίοδο στην οποία συµπεριλαµβάνει και τις πράξεις που 
πραγµατοποίησαν οι µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις στο χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί 
µεταξύ του χρόνου σύνταξης του ισολογισµού µετασχηµατισµού και του χρόνου ολοκλήρωσης του 
µετασχηµατισµού. 

8. ∆ΗΛΩΣΗ ΜΕ ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ 

Για την πρόληψη των συνεπειών ανακρίβειας ή παράλειψης υποβολής δήλωσης, ο υποκείµενος 
έχει το δικαίωµα να υποβάλλει δήλωση µε επιφύλαξη, που ν' αφορά, είτε συγκεκριµένη 
φορολογητέα αξία, είτε εφαρµογή διαφορετικού συντελεστή κτλ. Η επιφύλαξη πρέπει να είναι 
ειδική και αιτιολογηµένη, να συµπληρώνεται σε χωριστό χαρτί και να υποβάλλεται µαζί µε τη 
δήλωση. Η επιφύλαξη αυτή δεν αναστέλλει την είσπραξη του φόρου. 

9. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

Ο υποκείµενος στο φόρο µπορεί να τροποποιήσει την αρχική του δήλωση όταν αυτή είναι ελλιπής 
ή λανθασµένη. Οι τροποποιητικές δηλώσεις συµπληρώνονται, όπως και οι αρχικές µε τη σωστή 
συµπλήρωση όλων των ενδείξεων.  

Τροποποιητικές δηλώσεις µπορούν να υποβάλλονται µέχρι και πριν την καταχώρηση της πράξης 
προσδιορισµού του φόρου στο οικείο βιβλίο. 

Σηµειώνεται ότι, στην περίπτωση εκπροθέσµων τροποποιητικών εκκαθαριστικών δηλώσεων ΦΠΑ 
µε πιστωτικό ή µηδενικό αποτέλεσµα δεν επιβάλλεται το πρόστιµο του άρθρου 4 του ν.2523/1997 
όπως ισχύει. 

10. ∆ΗΛΩΣΗ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΕΤΟΥΣ 

Οι υποκείµενοι στο φόρο που διακόπτουν τη δραστηριότητά τους ή η διαχειριστική τους περίοδος 
λήγει µέσα στο έτος 2011 θα υποβάλουν την εκκαθαριστική δήλωση στο έντυπο 009/10 Φ.Π.Α. 
(χρώµατος πράσινο).  

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΕΝΕΡΓΟΥΝ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

Οι υποχρεώσεις των υποκειµένων στο φόρο, αναφορικά µε τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές είναι:  

1. Τα υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα που ενεργούν πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των 
εισροών τους οφείλουν να τηρούν τις υποχρεώσεις που ορίζονται από τις διατάξεις του Κώδικα 
ΦΠΑ, όπως ισχύει, και ειδικότερα αυτές που απορρέουν από τα άρθρα 36 και 38 αυτού. Ήτοι: 



 

 

 
α) να δηλώνουν την έναρξη ή την παύση της πραγµατοποίησης ενδοκοινοτικών συναλλαγών 
(αγαθών και υπηρεσιών) που περιλαµβάνονται στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες. Η δήλωση αυτή 
πραγµατοποιείται µε «την υποβολή δήλωσης έναρξης/µεταβολής εργασιών» στο τµήµα Μητρώου 
της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. 

β) για τις παραδόσεις που πραγµατοποιούν προς υποκείµενο στο φόρο ή προς νοµικό πρόσωπο µη 
υποκείµενο στο φόρο σε άλλο κράτος µέλος, να υποβάλλουν ανακεφαλαιωτικό πίνακα 
ενδοκοινοτικών παραδόσεων, έντυπο Φ4 (ο ΑΦΜ/ΦΠΑ του αντισυµβαλλοµένου πρέπει να 
επαληθεύεται πριν από κάθε συναλλαγή µέσω του συστήµατος VIES),  

γ) για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις που πραγµατοποιούν από υποκείµενο στο φόρο άλλου 
κράτους - µέλους, να υποβάλλουν ανακεφαλαιωτικό πίνακα ενδοκοινοτικών αποκτήσεων, έντυπο 
Φ5 (ο ΑΦΜ/ΦΠΑ του αντισυµβαλλοµένου πρέπει να επαληθεύεται πριν από κάθε συναλλαγή 
µέσω του συστήµατος VIES), 

δ) για τις ενδοκοινοτικές παροχές υπηρεσιών καθώς και για τις ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών 
που πραγµατοποιούν να υποβάλλουν ανακεφαλαιωτικό πίνακα ενδοκοινοτικών παρεχόµενων 
υπηρεσιών, έντυπο Φ4 ή ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών, έντυπο Φ5 εφόσον οι υπηρεσίες δεν 
απαλλάσσονται από το φόρο σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις στο κράτος µέλος του λήπτη των 
υπηρεσιών. 

Οι ανωτέρω ενδοκοινοτικές παροχές υπηρεσιών είναι αυτές που φορολογούνται στο κράτος µέλος 
του λήπτη, σύµφωνα µε την περίπτωση α' της παραγράφου 2 του άρθρου 14 του Κώδικα ΦΠΑ και 
όχι κάθε είδους υπηρεσίες που παρέχονται µεταξύ υποκειµένων εγκατεστηµένων σε διαφορετικά 
κράτη µέλη. 

Η υποχρέωση αυτή, καθώς και η υποχρέωση που προβλέπεται στην παράγραφο 1 .α ανωτέρω, 
ισχύει και για τους αγρότες του ειδικού καθεστώτος του άρθρου 41, τις απαλλασσόµενες µικρές 
επιχειρήσεις, τους υποκείµενους στο φόρου που ενεργούν αποκλειστικά απαλλασσόµενες πράξεις 
χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών. Για τις ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών, τα 
πρόσωπα αυτά υποβάλλουν έκτακτη δήλωση για την καταβολή του φόρου, ανεξαρτήτως του 
ύψους των ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών και δεν υποχρεούνται να υποβάλλουν 
εκκαθαριστική δήλωση. Έκτακτη δήλωση για την καταβολή του φόρου υποχρεούνται να 
υποβάλλουν και τα ΝΠ∆∆, τα οποία διαθέτουν ΑΦΜ/ΦΠΑ για τη δήλωση των ενδοκοινοτικών 
αποκτήσεων αγαθών, χωρίς να υποχρεούνται στην υποβολή εκκαθαριστικής δήλωσης. 

Όσον αφορά την ενδοκοινοτική παροχή ή λήψη υπηρεσιών ο χρόνος δήλωσης των πράξεων αυτών 
στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες είναι η και λήξη κάθε ηµερολογιακού έτους, εφόσον: ί) 
πρόκειται για υπηρεσίες που παρέχονται συνεχώς από τον παρέχοντα και η παροχή τους 
συνεχίζεται και µετά τη λήξη του ηµερολογιακού έτους και ii) δεν συνεπάγονται τµηµατικές 
καταβολές έναντι λογαριασµού ή πληρωµές στη διάρκεια της περιόδου παροχής των. (ο 
ΑΦΜ/ΦΠΑ του αντισυµβαλλοµένου πρέπει να επαληθεύεται πριν από κάθε συναλλαγή µέσω του 
συστήµατος VIES). 

ε) στην περίπτωση είσπραξης προκαταβολών που αφορούν ενδοκοινοτική παράδοση αγαθών ή 
ενδοκοινοτική παροχή υπηρεσιών, τα ποσά αυτά πρέπει να δηλώνονται στην περιοδική δήλωση 
και στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες κατά το χρόνο της είσπραξης στους αντίστοιχους κωδικούς 
για τις πράξεις που αφορούν. Για το λόγο αυτό ο υποκείµενος στο φόρο στην περίπτωση είσπραξης 
προκαταβολής υποχρεούται στην έκδοση «Ειδικού στοιχείου για σκοπούς ΦΠΑ επί 
ενδοκοινοτικών πράξεων», σύµφωνα µε την ΑΥΟ ΠΟΛ.1002/4.1.2010 (σχετική η ΑΥΟ 
ΠΟΛ.1100/24.6.2010). 
Στην περίπτωση που η αντιπαροχή καταβάλλεται πριν την λήψη των υπηρεσιών ή την 
ενδοκοινοτική απόκτηση των αγαθών από το λήπτη ή αποκτώντα, ως προκαταβολή, τα ποσά αυτά 



 

 

 
πρέπει να δηλώνονται στην περιοδική δήλωση και τους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες κατά το χρόνο 
έκδοσης του σχετικού στοιχείου - είσπραξης της προκαταβολής από τον παρέχοντα, στ) αν οι 
ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών ξεπέρασαν την περσινή χρονιά ή ξεπεράσουν την τρέχουσα 
χρονιά το ποσό των 130.000 ΕΥΡΩ (κατώφλι εξοµοίωσης έτους 2011 για τις αφίξεις) ή οι 
ενδοκοινοτικές παραδόσεις ξεπέρασαν την περσινή χρονιά ή ξεπεράσουν την τρέχουσα χρονιά το 
ποσό των 90.000 ΕΥΡΩ (κατώφλι εξοµοίωσης έτους 2011 για τις αποστολές) να υποβάλλουν 
δήλωση Intrastat κάθε µήνα, χωριστά για τις αφίξεις και τις αποστολές, σύµφωνα µε όσα 
προβλέπονται στην κοινή Υπουργική Απόφαση των Υφυπουργών Εθνικής Οικονοµίας και 
Οικονοµικών 1099733/8159/0014/15988/1274/ΠΟΛ.1253/22.7.1993 και την αριθµ. 
24300/ΙΓ34/29-12-94 απόφαση της Γεν. Γραµµατέως της ΕΣΥΕ, 

ζ) να υποβάλλουν περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. καθώς και ετήσια εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. 
Επισηµαίνεται ότι τις ίδιες ως άνω υποχρεώσεις έχουν και οι εγκεκριµένοι αποθηκευτές αγαθών 
που υπάγονται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης (ΕΦΚ) και οι εγγεγραµµένοι επιτηδευµατίες ή 
εισαγωγείς βιοµηχανοποιηµένων καπνών οι οποίοι θα πρέπει στις περιοδικές τους δηλώσεις να 
αναφέρουν την αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και των ενδοκοινοτικών παραδόσεων που 
πραγµατοποίησαν. 

2. Τα υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς των αγροτών (του 
άρθρου 41 του κώδικα Φ.Π.Α.) ή που πραγµατοποιούν µόνο παραδόσεις αγαθών - παροχές 
υπηρεσιών που δεν του παρέχουν κανένα δικαίωµα έκπτωσης, καθώς και τα µη υποκείµενα στο 
φόρο νοµικά πρόσωπα, οφείλουν να αποκτούν ΑΦΜ/ΦΠΑ και να εγγράφονται στο σύστηµα VIES 
για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις που πραγµατοποιούν, εφόσον, το ύψος των συναλλαγών αυτών, 
χωρίς το φόρο προστιθέµενης αξίας, υπερβαίνει το ποσό των 10.000 ευρώ (λαµβάνονται υπόψη οι 
αποκτήσεις από όλα τα κράτη µέλη κατά την προηγούµενη ή κατά την τρέχουσα διαχειριστική 
περίοδο, ενώ η υποχρέωση αυτή ισχύει χωρίς όριο για τα καινούρια µεταφορικά µέσα και τα 
προϊόντα που υπάγονται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης). Τα πρόσωπα αυτά εφόσον το επιθυµούν 
µπορούν να αποκτούν ΑΦΜ/ΦΠΑ και να εγγράφονται στο σύστηµα VIES για τις ενδοκοινοτικές 
αποκτήσεις που πραγµατοποιούν ανεξαρτήτως ποσού (µε δήλωσή τους στη ∆.Ο.Υ. η οποία ισχύει 
τουλάχιστον για δύο διαχειριστικές περιόδους). Κατά τα λοιπά ισχύουν τα αναφερόµενα στα 
σηµεία α', γ', ε' και στ' της παραγράφου 1. 

3. Τέλος επισηµαίνεται ότι οι ιδιώτες δεν έχουν τις υποχρεώσεις των δύο προηγούµενων 
παραγράφων. 

4. Για τη συµπλήρωση της εκκαθαριστικής δήλωσης, προκειµένου για ενδοκοινοτικές συναλλαγές, 
στις περιπτώσεις που η αξία του οικείου φορολογικού στοιχείου έχει εκφραστεί σε ξένο νόµισµα, 
λαµβάνεται υπόψη η φορολογητέα αξία, όπως προσδιορίζεται µε τις διατάξεις της παραγρ. 3 του 
άρθρου 19 του Κώδικα Φ.Π.Α. Στο Παράρτηµα υπάρχει πίνακας ισοτιµιών των κυριότερων ξένων 
νοµισµάτων για τον προσδιορισµό της φορολογητέας αξίας των ενδοκοινοτικών συναλλαγών για 
τα έτη 2009 και 2010. 

5. Με την ΑΥΟ 1091535/7452/1652/∆0014/ΠΟΛ.1127/25.9.2009 ορίστηκε: 

- Ο τύπος, το περιεχόµενο, ο τρόπος και ο χρόνος υποβολής του ανακεφαλαιωτικού πίνακα 
ενδοκοινοτικών παραδόσεων αγαθών και παρεχοµένων υπηρεσιών. 

- Ο τύπος, το περιεχόµενο, ο τρόπος και χρόνος υποβολής του ανακεφαλαιωτικού πίνακα 
ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών και λήψεων υπηρεσιών και 

- Η υποχρεωτική υποβολή των αρχικών και εµπρόθεσµων ανακεφαλαιωτικών πινάκων µε τη 
χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας µέσω του ειδικού δικτύου (TAXIS net). 



 

 

 
Επίσης, µε την εγκύκλιο 1091531/7453/1653/∆0014/25.09.2009, κοινοποιήθηκαν οδηγίες για τη 
συµπλήρωση των εντύπων των ανακεφαλαιωτικών πινάκων και την υποβολή ανακεφαλαιωτικών 
πινάκων για πράξεις που πραγµατοποιούνται από 01.01.2010. Σηµειώνεται ότι, για πράξεις που 
πραγµατοποιούνται από 01/01/2010 και εφεξής, η υποβολή των ανακεφαλαιωτικών πινάκων 
πραγµατοποιείται για κάθε ηµερολογιακό µήνα.  

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΕΚΚΑΟΑΡΙΣΤΙΚΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ 

1. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΝ∆ΕΙΞΕΩΝ 

Κωδ. 001. Γράψτε την αρµόδια ∆.Ο.Υ. της έδρας ή του κεντρικού της επιχείρησής σας κατά τη 
λήξη της διαχειριστικής σας περιόδου. 

Κωδ.002. Γράψτε ηµερολογιακά (από - έως) τη διαχειριστική περίοδο που αφορά η εκκαθαριστική 
δήλωση. 

Κωδ. 004. Γράψτε το έτος µέσα στο οποίο λήγει η διαχειριστική σας περίοδος και για το οποίο 
υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση. 

Κωδ. 005 - 007. Οι κωδικοί αυτοί συµπληρώνονται από την υπηρεσία. 

Κωδ. 008. Γράψτε τον αριθµό του φακέλου σας εάν η επιχείρηση είναι Α.Ε. 

Κωδ. 009 - 010. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το αντίστοιχο τετραγωνίδιο αν η δήλωση είναι 
τροποποιητική ή µε επιφύλαξη. 

2. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ Α' (Κωδ. 021- 044) 

Κωδ. 021-028. Γράψτε µε κεφαλαία γράµµατα ευανάγνωστα και χωρίς συντµήσεις τα στοιχεία 
σας. 

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ότι, η επωνυµία θα αναγράφεται όπως ακριβώς είναι στο καταστατικό σας και 
όχι µε τη χρήση σφραγίδας. 
Η λεκτική περιγραφή της κύριας δραστηριότητας του δηλούντος πρέπει να αναγραφεί 
λεπτοµερειακά ώστε να προκύπτει σαφώς η παραγωγή ή η εµπορία συγκεκριµένων αγαθών ή η 
παροχή συγκεκριµένων υπηρεσιών. 

Κωδ. 031. Γράψτε τον αριθµό του φορολογικού σας Μητρώου (ΑΦΜ). Ο αριθµός αυτός θα 
αναγράφεται υποχρεωτικά ως εννεαψήφιος. Σε όσους υπόχρεους έχει χορηγηθεί οκταψήφιος ΑΦΜ 
θα προστίθεται πριν από αυτόν το ψηφίο (0) µηδέν. 

Κωδ. 032. Γράψτε τα αρχικά γράµµατα του είδους της ταυτότητας, όταν είστε φυσικό πρόσωπο 
π.χ. 
Α.Τ. για τις ταυτότητες πολιτών (αστυνοµικές) Κ.Α. για τις ταυτότητες κέντρου αλλοδαπών ∆Ι. για 
τα διαβατήρια. 
Επίσης γράψτε το γράµµα και τα ψηφία του αριθµού της ταυτότητας αρχίζοντας από την αρχή του 
εννιαθέσιου πεδίου (π.χ. Σ.3/5/6/2/7/1// /). Για όσους στερούνται ταυτότητας (Χ.Τ.) το πεδίο αυτό 
συµπληρώνεται µε 999999999. 

Κωδ. 033. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο δεξιά της λέξης ΝΑΙ, εφόσον είστε 
εγγεγραµµένος στο Μητρώο VIES, ανεξάρτητα από το αν πραγµατοποιήσατε ενδοκοινοτικές 



 

 

 
συναλλαγές (αποκτήσεις ή παραδόσεις αγαθών), κατά την τρέχουσα χρήση. Στην αντίθετη 
περίπτωση, διαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο δεξιά της λέξης ΟΧΙ. 

Κωδ. 034. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο, αν πραγµατοποιείτε πωλήσεις από απόσταση. Ως 
πωλήσεις από απόσταση, σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου 13 του Κώδικα Φ.Π.Α., ως 
ισχύει, θεωρούνται οι πωλήσεις αγαθών που αποστέλλονται ή µεταφέρονται από την Ελλάδα προς 
άλλο κράτος µέλος της EE, εφόσον: 

1) η παράδοση γίνεται προς τους παρακάτω εγκαταστηµένους σε άλλο κράτος µέλος: 
α) υποκείµενους χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των εισροών τους (π.χ. γιατρούς, σχολεία 
κλπ ή ενταγµένους στο καθεστώς των απαλλασσόµενων από ΦΠΑ µικρών επιχειρήσεων), 
β) αγρότες του ειδικού καθεστώτος, 
γ) µη υποκείµενα νοµικά πρόσωπα 
και εφόσον οι παραπάνω δεν είναι γραµµένοι στο σύστηµα VIES, 
δ) µη υποκείµενα φυσικά πρόσωπα (ιδιώτες), 

2) δεν αφορά καινούργια µεταφορικά µέσα, αγαθά που εγκαθίστανται ή συναρµολογούνται, αγαθά 
που υπόκεινται σε Ε.Φ.Κ. ή αγαθά για τα οποία εφαρµόζονται τα άρθρα 45 (προκειµένου για 
µεταχειρισµένα ή για αντικείµενα καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή αρχαιολογικής αξίας) και 46 
(πωλούνται µέσω δηµοπρασίας), 

3) οι εν λόγω πωλήσεις υπερβαίνουν στην τρέχουσα διαχειριστική περίοδο ή έχουν υπερβεί στην 
προηγούµενη διαχειριστική περίοδο τα 100.000 ή 35.000 ΕΥΡΩ ανάλογα µε το κράτος µέλος 
προορισµού, ή προαιρετικά, ανεξάρτητα από τα όρια αυτά, η επιχείρηση θέλει οι παραπάνω 
πωλήσεις της να φορολογούνται στο άλλο κράτος µέλος. (Σηµειώνεται ότι αν γίνονται πωλήσεις, 
θεωρούµενες κατά τα παραπάνω ως «από απόσταση», υποχρεωτικά ή προαιρετικά, υπάρχει η 
υποχρέωση υποβολής σχετικής δήλωσης µεταβολών Μητρώου, καθώς και η λήψη Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. 
στο κράτος µέλος αποστολής). 

Κωδ. 041. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το αντίστοιχο τετραγωνίδιο µε τα γράµµατα Α,Β,Γ ανάλογα µε 
την κατηγορία βιβλίων Κ.Β.Σ., που τηρούσατε κατά τη λήξη της διαχειριστικής σας περιόδου. Αν 
κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής σας περιόδου τηρήσατε δύο κατηγορίες βιβλίων, 
διαγραµµίστε µε (Χ) µόνο τη µεγαλύτερη κατηγορία. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο µε 
αριθµό 1 εφόσον διενεργείτε υποκείµενες στο φόρο δραστηριότητες και δεν έχετε υποχρέωση 
τήρησης βιβλίων από τον Κ.Β.Σ. (π.χ. ∆ηµόσιες Υπηρεσίες). 

Οι περιπτώσεις ΑΒ, ΑΓ αφορούν εκείνους που τηρούν Β' ή Γ' κατηγορίας βιβλία του Κ.Β.Σ. 
αντίστοιχα αλλά διατηρούν παράλληλα και κλάδους που σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. προβλέπεται η 
τήρηση βιβλίου αγορών (π.χ. πρατήρια υγρών καυσίµων). 

Κωδ. 042. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο µε τον αριθµ. 1, αν τηρήσατε βιβλία του Κ.Β.Σ. 
υποχρεωτικά από το νόµο, το τετραγωνίδιο µε τον αριθµ. 2 αν τα τηρήσατε προαιρετικά και τέλος 
το τετραγωνίδιο µε τον αριθµ. 3 αν είστε υπό ίδρυση επιχείρηση και τηρήσατε βιβλία 
οποιασδήποτε κατηγορίας. Αν δεν τηρήσατε βιβλία δεν θα διαγραµµίσετε τα πιο πάνω 
τετραγωνίδια. 

Κωδ. 043. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο µε τον αριθµ. 1 ή µε τον αριθµ.2, ανάλογα µε το 
καθεστώς που ήταν ενταγµένη η επιχείρησή σας κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. Αν η 
επιχείρηση ήταν ενταγµένη και σε ειδικό καθεστώς των αριθµών 3, 4, 5, 6 και 7 διαγραµµίστε επί 
πλέον µε (Χ) το αντίστοιχο τετραγωνίδιο. 
Εάν είστε επιχείρηση µε βιβλία Α' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και έχετε επιλέξει το ειδικό καθεστώς 
απόδοσης του φόρου σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 38 παρ. 9 του Κώδικα Φ.Π.Α., 
διαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο µε τον αριθµό 8. 



 

 

 
Κωδ. 044. ∆ιαγραµµίστε µε (Χ) το τετραγωνίδιο µε τον αριθµ. 1, αν η ένταξή σας στο καθεστώς 
Φ.Π.Α. κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου ήταν υποχρεωτική και το τετραγωνίδιο µε τον 
αριθµ. 2 αν ήταν προαιρετική. 

3. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ Β' (Κωδ. 061) 

Συµπληρώστε, µε κεφαλαία, τις ενδείξεις που αφορούν το επώνυµο, το όνοµα, τη διεύθυνση, τον 
Α.Φ.Μ. κλπ., σύµφωνα µε τις οδηγίες που αναφέρονται στον πίνακα Α' και διαγραµµίστε το 
τετραγωνίδιο του κωδ. 061: 

α) Με τον αριθµό 1, αν τα στοιχεία αφορούν το φορολογικό αντιπρόσωπο που πραγµατοποιεί στην 
Ελλάδα πράξεις για λογαριασµό του υποκειµένου στο φόρο που είναι εγκαταστηµένος σε τρίτη 
χώρα ή σε άλλο κράτος - µέλος. 

β) Με τον αριθµό 2, αν αφορούν το νόµιµο εκπρόσωπο (διαχειριστή Ε.Π.Ε. ή Ο.Ε. ή Ε.Ε., σύνδικο 
πτώχευσης, εκκαθαριστή, εκπρόσωπο Α.Ε., εκπρόσωπο ανηλίκου κτλ.), γ) Με τον αριθµό 3, αν 
αφορούν τον αντίκλητο. 

4. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ Γ' (Κωδ. 101-710) (σελίδα 2 του εντύπου) 

Ο πίνακας αυτός είναι ο σπουδαιότερος από τους πίνακες της δήλωσης, γιατί σ' αυτόν 
συγκεντρώνονται τα συνολικά δεδοµένα της διαχειριστικής περιόδου, που φορολογούνται ή 
απαλλάσσονται από το Φ.Π.Α. Όλα τα δεδοµένα των εκροών και εισροών γράφονται στις 
αντίστοιχες ενδείξεις, αφού προηγουµένως αφαιρεθούν οι επιστροφές και εκπτώσεις, οι οποίες 
αφορούν τη διαχειριστική περίοδο, µε την προϋπόθεση ότι τα φορολογικά στοιχεία έχουν 
ηµεροµηνία µέχρι και την τελευταία ηµέρα της διαχειριστικής περιόδου π.χ. 31.12.2010. 
Επισηµαίνεται ότι, στην περίπτωση που έχει διενεργηθεί προσωρινός έλεγχος για φορολογικές 
περιόδους της εν λόγω διαχειριστικής περιόδου και η πράξη προσδιορισµού του φόρου έχει 
οριστικοποιηθεί ή έχει ασκηθεί προσφυγή, πριν την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης στον 
πίνακα αυτό θα συµπεριληφθούν και τα δεδοµένα του προσωρινού ελέγχου. Ο πίνακας διαιρείται 
σε πέντε µέρη, στο α' για τις εκροές, στο β'για τις εισροές, στο γ' για τους ειδικούς λογαριασµούς, 
στο δ' για τα προστιθέµενα ποσά και στο ε' για τα αφαιρούµενα ποσά από το σύνολο του φόρου 
των εισροών. α. Εκροές φορολογητέες - φόρος εκροών 

Για διευκόλυνσή σας, στον κατωτέρω πίνακα αναγράφονται οι µεταβολές των συντελεστών που επήλθαν κατά το έτος 2010.

Μέχρι 14-3-2010 15-3 έως 30-6-2010 Από 1 -7-2010 Από 1-1-2011 
19% 21% 23% 23% 
9% 10% 11% 13% 
4,5% 5% 5,5% 6,5%* 
13% 15% 16% 16% 
6% 7% 8% 9% 
3% 4% 4% 5% 

 

  

Αν είστε ενταγµένοι στο τεκµαρτό καθεστώς Φ.Π.Α., συµπληρώστε τις στήλες κατά τον ίδιο ως 
άνω τρόπο, γράφοντας τις φορολογητέες εκροές σας (ακαθ. έσοδα), όπως προέκυψαν µετά την 
αναγωγή των φορολογητέων εισροών των εµπορεύσιµων αγαθών σας (αγορών- εισαγωγών - 
ενδοκοινοτικών αποκτήσεων) κατά συντελεστή Φ.Π.Α., σύµφωνα µε τις οδηγίες που σας έχουν 
δοθεί µε την εγκύκλιο 1092542/5473/691/0014/ΠΟΛ.1071/25.2.2002. 



 

 

 
Αν είστε εγκεκριµένος αποθηκευτής αγαθών µε Ε.Φ.Κ. αναγράψτε την αξία των πωλήσεών σας 
(συµπεριλαµβανοµένου και του Ε.Φ.Κ.), όπως αυτά προκύπτουν από τα προβλεπόµενα από τις 
διατάξεις του Κ.Β.Σ. παραστατικά. 

Αν είστε εγγεγραµµένος επιτηδευµατίας ή εισαγωγέας βιοµηχανοποιηµένων καπνών αναγράψτε 
τις πραγµατικές σας πωλήσεις αφού τις αποφορολογήσετε µε εσωτ. υφαίρεση.  

Κωδ. 101-103,201-203,601-603. Γράψτε κατά συντελεστή ΦΠΑ την αξία των φορολογητέων 
εκροών, συµπεριλαµβανοµένων και των πωλήσεων παγίων, αυτοπαραδόσεων, ενδοκοινοτικών 
αποκτήσεων, ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών (άρθρο 14 παρ. 2α') και πράξεων λήπτη, 
προκαταβολών που καταβάλατε και αφορούν τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές, που 
πραγµατοποιήσατε µε τους συντελεστές αυτούς. Αναφορικά µε τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές 
ισχύουν οι παρατηρήσεις των κωδ. 154 - 656. 

Επίσης, γράψτε το δηλούµενο τίµηµα των παραδόσεων ακινήτων, των οποίων τα συµβόλαια έχουν 
υπογραφεί µέχρι τη λήξη της διαχειριστικής σας περιόδου (δηλ. έχει πραγµατοποιηθεί η 
µεταβίβαση), καθώς και τη φορολογητέα αξία (περ. α', παρ. 2, άρθρ. 19 Κώδικα Φ.Π.Α.) των 
αυτοπαραδόσεων ακινήτων. 

Κωδ. 131-133,231-233,631-633. Γράψτε το φόρο που αναλογεί, πολλαπλασιάζοντας τη 
φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή φόρου. 

Κωδ. 104-106,204-206,604-606. Γράψτε κατά συντελεστή φόρου την αξία των φορολογητέων 
εκροών, συµπεριλαµβανοµένων και των πωλήσεων παγίων, αυτοπαραδόσεων, ενδοκοινοτικών 
αποκτήσεων, ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών (άρθρο 14 παρ. 2α') και πράξεων λήπτη, 
προκαταβολών που καταβάλατε και αφορούν τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές, που 
πραγµατοποιήσατε µε µειωµένους συντελεστές. Για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές ισχύουν οι 
παρατηρήσεις των κωδ. 154-656. 

Κωδ. 134-136,234-236,634 - 636. Γράψτε αντίστοιχα το φόρο που αναλογεί, πολλαπλασιάζοντας 
τη φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή. 

Κωδ. 607. Γράψτε το σύνολο των φορολογητέων εκροών (από κωδ. 101 έως κωδ. 606) και στον 

Κωδ. 637. Το σύνολο του φόρου εκροών (από κωδ. 131-636). 
Αν τηρείτε βιβλία Β'ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το σύνολο του φόρου εκροών σας, κωδ. 637 
συγκρίνετέ το µε το σύνολο του φόρου εκροών σας που προκύπτει από τα βιβλία σας. Αν το ποσό 
που προκύπτει από τα βιβλία σας, είναι µεγαλύτερο τη διαφορά γράψτε τη στον κωδ. 708. 

Κωδ. 608. 1) Την αξία παραδόσεων αγαθών φορολογητέων σε άλλο κράτος µέλος π.χ. πωλήσεις 
αγαθών στους επιβάτες ελληνικού πλοίου κατά τον πλου από Ιταλία - Ελλάδα. 
2) Την αξία των παροχών υπηρεσιών, που σύµφωνα µε το άρθρο 14 του Κώδικα Φ.Π.Α. είναι 
φορολογητέες σε άλλο κράτος - µέλος ή σε τρίτη χώρα και ανεξάρτητα εάν υπόχρεος για την 
καταβολή του φόρου εκτός Ελλάδος είναι η επιχείρησή σας ή ο λήπτης των υπηρεσιών αυτών. 
3) Την αξία των προκαταβολών που εισπράχθηκαν και αφορούν την παροχή υπηρεσιών που 
σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ.2.α. του Κώδικα Φ.Π.Α. είναι φορολογητέες σε άλλο κράτος µέλος. 
4) Την αξία όλων γενικά των δραστηριοτήτων που πραγµατοποιούνται εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
που αν πραγµατοποιούνταν στο εσωτερικό της χώρας θα παρείχαν δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 
εισροών (π.χ. αγορά καφέ από Βραζιλία και πώληση στην Αίγυπτο). 
5) Την αξία των πωλήσεων από απόσταση, όπως προβλέπονται από την παράγραφο 5 του άρθρου 
13 του Κώδικα Φ.Π.Α.. 



 

 

 
Κωδ. 609. 1) Την αξία των παραδόσεων αγαθών προς υποκείµενους που πραγµατοποιούν 
εξαγωγές ή ενδοκοινοτικές παραδόσεις αγαθών και η αξία των παροχών υπηρεσιών που 
συνδέονται άµεσα µε τις πράξεις αυτές και οι συγκεκριµένες παραδόσεις αγαθών και παροχές 
υπηρεσιών απαλλάσσονται σύµφωνα µε τις περ. ζ' της παρ. 1 του άρθρου 24 και δ' της παρ. 1 του 
άρθρου 28 και για την απαλλαγή αυτή εφαρµόστηκε η Α.Υ.Ο. 1103551 /8478/Α0014 
/ΠΟΛ.1262/2.8.1993. Υπενθυµίζεται η υποχρέωση υποβολής ετήσιας κατάστασης από τον 
προµηθευτή µε τις συνολικές πωλήσεις προς εξαγωγείς. 

2) Την αξία των παραδόσεων αγαθών και την αξία των παροχών υπηρεσιών που συνδέονται άµεσα 
µε τις παραδόσεις αυτές, που πραγµατοποιούνται προς την Α.Ε. Καταστήµατα Αφορολογήτων 
Ειδών. Για την απαλλαγή αυτή εφαρµόζεται η Α.Υ.Ο. 1013633/8911/1807/ 
0014/ΠΟΛ.1029/2.2.1995. Ο προµηθευτής επισυνάπτει στο στέλεχος του τιµολογίου του 
αντίγραφο του ειδικού θεωρηµένου δελτίου απαλλαγής από Φ.Π.Α. των ΚΑ.Ε. Α.Ε. (κίτρινο). Το 
ίδιο ισχύει και προκειµένου για πιστωτικό τιµολόγιο που εκδίδεται από τον προµηθευτή για 
έκπτωση ή προς επιστροφή από την ΚΑ.Ε. Α.Ε. Υπενθυµίζεται η υποχρέωση υποβολής ετήσιας 
κατάστασης από τον προµηθευτή µε τις συνολικές πωλήσεις προς την «ΚΑ.Ε. Α.Ε.». 

Κωδ. 610. 1) Την αξία των εξαγωγών αγαθών προς τρίτες χώρες και την αξία των επιστροφών 
εισαγωγών µόνο όταν έχετε εκδόσει τιµολόγιο. 

2) Την αξία των ενδοκοινοτικών παραδόσεων αγαθών, όπως αυτές προσδιορίζονται στο άρθρο 28 
του Κώδικα Φ.Π.Α. Στον κωδικό αυτό περιλαµβάνεται και η αξία των αγαθών που µεταφέρονται 
σε άλλο κράτος - µέλος µε σκοπό τη µεταγενέστερη παράδοση ή για τον εξοπλισµό των εκεί 
εγκαταστάσεών σας, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 7. 

3) Την αξία των προκαταβολών που εισπράχθηκαν και αφορούν την ενδοκοινοτική παράδοση 
αγαθών. 

4) Την αξία των ενδοκοινοτικών τριγωνικών παραδόσεων αγαθών, όπως αυτές προσδιορίζονται 
στο τελευταίο εδάφιο της παραγρ. 2 του άρθρου 15. 

Παράδειγµα: Έστω τρεις υποκείµενοι (α', β', γ'), εγκατεστηµένοι αντίστοιχα, ο α' στην Ιταλία ο β' 
στην Ελλάδα και ο γ' στη Γερµανία. Στην περίπτωση που ο α' (Ιταλός), τιµολογεί αγαθά στο β' 
(Έλληνα) και αυτός µε τη σειρά του τιµολογεί τον γ' (Γερµανό), ενώ τα αγαθά από τον α' (Ιταλό) 
πηγαίνουν απευθείας στον γ' (Γερµανό) τότε θεωρείται ότι έχουµε µια κανονική παράδοση από τον 
α' (Ιταλό) στον β' (Έλληνα) και µια οιονεί τριγωνική παράδοση από τον β' (Έλληνα) στον γ' 
(Γερµανό). 

5) Την αξία των ανακυκλωσίµων αγαθών που παραδίδονται σύµφωνα µε το άρθρο 39„ του Κώδικα 
Φ.Π.Α.:  

α) από επιχειρήσεις για τις οποίες αποτελούν απορρίµατα σε εµπόρους ανακυκλωσίµων ή 
σε επιχειρήσεις ανακύκλωσης,  

β) από εµπόρους ανακυκλωσίµων σε άλλους εµπόρους ανακυκλωσίµων ή σε επιχειρήσεις 
ανακύκλωσης. 

6) Την αξία των πωλήσεων αγαθών µετά από εγκατάσταση ή συναρµολόγηση, µε ή χωρίς δοκιµή 
λειτουργίας, που πραγµατοποιείται σε άλλο κράτος - µέλος. 

Στις περιπτώσεις αυτές ο Έλληνας υποκείµενος πρέπει να διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ στο κράτος που 
πραγµατοποιεί τις συγκεκριµένες παραδόσεις αγαθών. 



 

 

 
Συγκεκριµένα, αναγράφονται οι ενδοκοινοτικές παραδόσεις του προς τον ΑΦΜ/ΦΠΑ µε τον οποίο 
ο ίδιος εξατοµικεύεται στο άλλο κράτος - µέλος κατά την αποστολή των αγαθών προς το κράτος 
αυτό, εντός του οποίου θεωρούνται εγχώριες πωλήσεις. 

7) Την αξία των ενδοκοινοτικών παραδόσεων: 

α) καινούργιων µεταφορικών µέσων, όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 11 Κώδικα Φ.Π.Α., όπως 
ισχύει, καθώς και 

β) αγαθών µε ειδικό φόρο κατανάλωσης (πετρελαιοειδή, βιοµηχανοποιηµένα καπνά, αλκοολούχα) 
προς: 
ι) αγρότες του ειδικού καθεστώτος ιι) υποκειµένους χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των 
εισροών τους ιιι) νοµικά πρόσωπα µη υποκείµενα εγκαταστηµένα σε άλλο κράτος µέλος, εφόσον 
αυτά δεν εξατοµικεύονται µε ΑΦΜ/ΦΠΑ. Ειδικά για καινούρια µεταφορικά µέσα 
περιλαµβάνονται και οι πωλήσεις προς µη υποκείµενα στο φόρο φυσικά πρόσωπα (ιδιώτες) 
εγκαταστηµένα σε άλλο κράτος µέλος. 

δ) Την αξία άλλων εκροών που είναι απαλλασσόµενες µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των 
εισροών τους, όπως πράξεις που αφορούν σε πλοία, αεροπλάνα, διπλωµατικές αρχές, πωλήσεις σε 
αποθηκευτές ή εναποθέτες φορολογικής αποθήκης του άρθρου 26 του Κώδικα Φ.Π.Α., πωλήσεις 
αγαθών µε Ε.Φ.Κ. που βρίσκονται σε φορολογική αποθήκη σε άλλο εγκεκριµένο αποθηκευτή. 
Ειδικά προκειµένου για πωλήσεις βιοµηχανοποιηµένων καπνών από εγκεκριµένο αποθηκευτή, 
εγγεγραµµένο επιτηδευµατία ή εισαγωγέα σε πρατηριούχο ή λιανοπωλητή, τη διαφορά µεταξύ της 
πλασµατικής αξίας και της πραγµατικής αξίας (χωρίς Φ.Π.Α.). 

9) Πράξεις που αφορούν ειδικά καθεστώτα, όπως το κόστος των ταξιδιωτικών πακέτων, καθώς και 
την απαλλασσόµενη αµοιβή από ταξιδιωτικά πακέτα, την τιµή αγοράς ή την τιµή πώλησης όταν 
αυτή είναι µικρότερη από την τιµή αγοράς προκειµένου για µεταχειρισµένα αγαθά του άρθρου 45 
του Κώδικα Φ.Π.Α., την αξία προς απόδοση στον εντολέα προκειµένου για διοργανωτές 
δηµοπρασίας του άρθρου 46. 

10) Η διαφορά µεταξύ πραγµατικής και φορολογητέας αξίας στις ενδοκοινοτικές παραδόσεις και 
τις εξαγωγές. 

11) Η αξία της προµήθειας των υποκειµένων που µεσολαβούν στη διάθεση καρτών 
τηλεπικοινωνίας και εισιτηρίων µεταφοράς προσώπων που ακυρώνονται σε ειδικά µηχανήµατα. 
Από 01/07/2010 στον κωδικό αυτό αναγράφεται και η προµήθεια από την πώληση εφηµερίδων και 
περιοδικών που διανέµονται µέσω πρακτορείων διανοµής. 

12) Την αξία πωλήσεων αγαθών σύµφωνα µε την ΚΥΑ Π2869/1987. 

13) Την αξία των πωλήσεων αγαθών λιανικά σε ταξιδιώτες εγκαταστηµένους σε τρίτες χώρες 
σύµφωνα µε την ΑΥΟ ΠΟΛ.1338/30.12.1996, για τις οποίες έχει εκδοθεί πιστωτικό τιµολόγιο για 
το Φ.Π.Α. 

Κωδ. 611. Την αξία των εκροών χωρίς δικαίωµα έκτπωσης του φόρου των εισροών τους, των 
απαλλασσοµένων και εξαιρουµένων (π.χ. επιδοτήσεων που δεν περιλαµβάνονται στη φορολογητέα 
αξία, πωλήσεων βιοµηχανοποιηµένων καπνών, ενοικίων, µέρισµα δικηγόρων κ,λ.π.). Επίσης, την 
αξία των παραδόσεων ακινήτων που απαλλάσσονται από το Φ.Π.Α. σύµφωνα µε την παρ. 4 του 
άρθρου 6 και την περ. λα', της παρ.1 του άρθρου 22 του Κώδικα Φ.Π.Α. Κωδ. 612. Το άθροισµα 
των κωδ. 607 έως 611. 



 

 

 
Κωδ. 613. Το σύνολο της αξίας των παγίων, πράξεων λήπτη, των εργασιών της παραγρ. 3β' του 
άρθρου 31 του Κώδικα Φ.Π.Α., εφόσον είναι παρεπόµενες της κύριας δραστηριότητας, των 
αυτοπαραδόσεων αγαθών και αυτοπαροχών υπηρεσιών, των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων, των 
ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών (άρθρο 14 παρ. 2 α'), των προκαταβολών που καταβάλατε για 
ενδοκοινοτικές συναλλαγές (απόκτηση αγαθών ή λήψη υπηρεσιών σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ. 
2 α'), της µεταφοράς αγαθών επιχείρησης σε άλλο κράτος µέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 7 παράγρ. 
3 Κώδικα Φ.Π.Α. την αξία των αγορών σύµφωνα µε την ΚΥΑ Π2869/1987, την αξία των 
ανακυκλωσίµων αγαθών σύµφωνα µε το άρθρο 39° του Κώδικα Φ.Π.Α. και όποιας άλλης πράξης 
δεν συνιστά έσοδο που προσαυξάνει τον κύκλο εργασιών για σκοπούς Φ.Π.Α. της επιχείρησης. 

Κωδ. 614. Τη διαφορά των κωδ. 613 από 612. Ο κωδικός αυτός εκφράζει το συνολικό κύκλο 
εργασιών της διαχειριστικής σας περιόδου, για τις ανάγκες του διακανονισµού Φ.Π.Α.  

Κωδ. 615. Τα ακαθάριστα έσοδα που παραγµατοποιήσατε για τη φορολογία εισοδήµατος. Ο 
κωδικός αυτός δεν είναι απαραίτητο να συµφωνεί µε τον κωδ. 614. Σηµειώνεται ότι οι πράξεις που 
καταχωρούνται αφορούν την διαχειριστική περίοδο που δηλώνεται στον κωδ. 002. 

β. Εισροές φορολογητέες - φόρος εισροών. 

Κωδ. 151-153,251-253,651- 653. Γράψτε κατά συντελεστή Φ.Π.Α. την αξία των φορολογητέων 
εισροών που πραγµατοποιήσατε µε αυτούς τους συντελεστές. Στον κωδικό αυτό αναγράφεται: 

1) Η πλασµατική (φορολογητέα) αξία των εισαγωγών, περιλαµβανοµένου του Ε.Φ.Κ. που 
ενδεχοµένως εισπράττεται, (αξία τελωνείου) και οι υπόλοιπες δαπάνες που βαρύνουν την 
εισαγωγή και υπόκεινται σε Φ.Π.Α. 

2) Η αξία των δαπανών εκείνων που βαρύνουν το κόστος της ενδοκοινοτικής απόκτησης, εκτός 
από τη φορολογητέα αξία αυτής και υπόκεινται σε Φ.Π.Α. 

3) Ο Ε.Φ.Κ. και τα τυχόν άλλα ποσά επί των οποίων η Τελωνειακή αρχή υπολογίζει και εισπράττει 
Φ.Π.Α. κατά την ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών µε Ε.Φ.Κ. Στον ίδιο κωδικό περιλαµβάνονται 
επίσης και οι υπόλοιπες δαπάνες που βαρύνουν το κόστος της ενδοκοινοτικής απόκτησης των 
αγαθών αυτών και υπόκεινται σε Φ.Π.Α. 
Σηµείωση: Η φορολογητέα αξία της ενδοκοινοτικής απόκτησης των αγαθών που υπόκεινται σε 
Ε.Φ.Κ. θα εµφανιστεί στους κωδ. 154-156,254-256,654-656 ή 160-162,260-262,660-662, στους 
κωδ. 101-103,201-203,601-603 ή 104-106,204-206,604-606 κατά περίπτωση και στον κωδ. 641. 

Κωδ. 171-173,271-273,671-673. Γράψτε το φόρο που αναλογεί, πολλαπλασιάζοντας τη 
φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή Φ.Π.Α.. 

Κωδ. 154-156,254-256,654-656. Γράψτε την αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων, 
ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών (άρθρο 14 παρ. 2α') και πράξεων λήπτη που 
πραγµατοποιήσατε µε τους αντίστοιχους συντελεστές. Επίσης γράψτε την αξία των προκαταβολών 
που καταβάλατε για ενδοκοινοτικές συναλλαγές (απόκτηση αγαθών ή λήψη υπηρεσιών σύµφωνα 
µε το άρθρο 14 παρ. 2 α'). Αναγράφεται η φορολογητέα αξία των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, 
όπως ειδικότερα προσδιορίζεται στο άρθ. 19 § 3 του Κώδικα Φ.Π.Α., µε βάση τις ισοτιµίες που 
ισχύουν κάθε φορά και περιέχονται στον πίνακα του Παραρτήµατος. 

Κωδ. 174-176,274-276,674-676. Γράψτε το φόρο που αναλογεί στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, 
ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών (άρθρο 14 παρ. 2 α'), πράξεις λήπτη, προκαταβολές, 
πολλαπλασιάζοντας τη φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή.  



 

 

 
Κωδ. 157-159,257-259,657-659. Γράψτε κατά συντελεστή Φ.Π.Α. την αξία των φορολογητέων 
εισροών που πραγµατοποιήσατε µε µειωµένους συντελεστές. Ισχύουν οι ίδιες παρατηρήσεις µε 
τους κωδ. 151-653. 

Κωδ. 177-179,277-279,677-679. Γράψτε αντίστοιχα το φόρο που αναλογεί πολλαπλασιάζοντας τη 
φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή. 

Κωδ. 160-162,260-262,660-662. Γράψτε την αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων, 
ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών (άρθρο 14 παρ. 2α') και πράξεων λήπτη που 
πραγµατοποιήσατε µε µειωµένο συντελεστή, αν είστε υποκείµενος εγκαταστηµένος στα νησιά 
Αιγαίου που εφαρµόζονται µειωµένοι συντελεστές. Επίσης γράψτε την αξία των προκαταβολών 
που καταβάλατε για ενδοκοινοτικές συναλλαγές (απόκτηση αγαθών ή λήψη υπηρεσιών σύµφωνα 
µε το άρθρο 14 παρ. 2 α'). Αναγράφεται η φορολογητέα αξία των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, 
όπως ειδικότερα προσδιορίζεται στο άρθ. 19 § 3 του Κώδικα Φ.Π.Α., µε βάση τις ισοτιµίες που 
ισχύουν κάθε φορά και περιέχονται στον πίνακα του Παραρτήµατος.  

Κωδ. 180-182,280-282,680-682. Γράψτε το φόρο που αναλογεί στους κωδ. 160-662, 
πολλαπλασιάζοντας τη φορολογητέα αξία επί τον αντίστοιχο συντελεστή. Κωδ. 663-683. Γράψτε 
την αξία των φορολογητέων δαπανών - γενικών εξόδων και το φόρο που πληρώσατε αντίστοιχα.  

Αν τις δαπάνες - γενικά έξοδα τις παρακολουθείτε κατά συντελεστή, η αξία και ο φόρος πρέπει να 
συµπεριλαµβάνονται στους κωδ. 151-662 και 171-682 αντίστοιχα, οπότε οι κωδικοί 663 και 683 
δεν συµπληρώνονται. Το ίδιο συµβαίνει αν οι δαπάνες υλοποιούνται µε ενδοκοινοτικές αποκτήσεις 
ή πράξεις λήπτη οπότε περιλαµβάνονται στους κωδ. 154-656 ή 160 - 662 και οι αναλογούντες 
φόροι στους κωδ. 174-676 ή 180-682 αντίστοιχα. 

Κωδ. 664. Γράψτε το σύνολο των φορολογητέων εισροών (άθροισµα κωδ. 151 - 663). 

Κωδ. 684. Γράψτε το σύνολο του φόρου εισροών (άθροισµα κωδ. 171-683). 
Το σύνολο του φόρου εισροών σας κωδ.684 συγκρίνετέ το µε το σύνολο του φόρου εισροών, που 
προκύπτει από τα βιβλία σας. 
Αν το ποσό που πραγµατικά χρεώθηκε και προκύπτει από τα βιβλία σας είναι µεγαλύτερο, την επί 
πλέον διαφορά γράψτε την στον κωδ. 703, για να τον εκπέσετε και αν είναι µικρότερο στον κωδ. 
708, για να τον καταβάλλετε επειδή δεν τον έχετε πληρώσει στον προµηθευτή σας. Κωδ. 665. 
Γράψτε την αξία των αγορών σας, για την οποία δεν πληρώσατε φόρο σύµφωνα µε τις ΑΥΟ 
1103551/ 8478/ Α0014/ ΠΟΛ.1262/2.5.1993 και 1013633 /8911/ 1807/ ΠΟΛ.1029/2.2.1995. 
Υπενθυµίζεται η υποχρέωση υποβολής ετήσιας κατάστασης από τον αγοραστή εξαγωγέα κ.λ.π. µε 
τις σχετικές συνολικές αγορές ανά προµηθευτή. 
Κωδ. 666. α) Την αξία των εισροών σας, που απαλλάσσονται από το φόρο, µε βάση τις διατάξεις 
του Κώδικα Φ.Π.Α. (π.χ. µισθώµατα ακινήτων, ασφάλειες, αγορά ή ναύλωση πλοίων, αγορά από 
αγρότη του ειδικού καθεστώτος ή απαλλασσόµενη λόγω τζίρου επιχείρηση),  

β) Οι εξαιρούµενες εισροές - εκτός πεδίου εφαρµογής - όπως µισθοί, ηµεροµίσθια, εργοδοτικές 
εισφορές κτλ. 

γ) Την αξία των εισροών σας, για τις οποίες δεν δικαιούστε έκπτωση του φόρου, σύµφωνα µε την 
παράγρ. 4 του άρθρου 30 του Κώδικα Φ.Π.Α. (αγορά επιβατικών αυτοκινήτων µέχρι 9 θέσεων, 
οινοπνευµατωδών ποτών κτλ.). 

δ) Την εισαγωγή εφηµερίδων και περιοδικών, την αξία των ενδοκοινοτικών σας αποκτήσεων που 
σύµφωνα µε το άρθρο 29 Κώδικα Φ.Π.Α. είναι απαλλασσόµενες καθώς και την αξία των δαπανών 
εκείνων που βαρύνουν το κόστος των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και απαλλάσσονται του Φ.Π.Α. 



 

 

 
ε) Τη διαφορά της φορολογητέας ή πλασµατικής αξίας και του πραγµατικού κόστους της 
εισαγωγής ή της ενδοκοινοτικής απόκτησης, 

στ) Το κόστος των πακέτων των πρακτορείων ταξιδιών, την τιµή αγοράς προκειµένου για 
µεταπωλητές του άρθρου 45 και την αξία προς απόδοση στον εντολέα προκειµένου για 
διοργανωτές δηµοπρασίας του άρθρου 46. 

ζ) Την αξία των µεταχειρισµένων αγαθών που αποκτήθηκαν από µεταπωλητές του ειδικού 
καθεστώτος µεταχειρισµένων και την αξία των αγαθών που αποκτήθηκαν σε δηµοπρασία που 
ενεργήθηκε από τον διοργανωτή µε τις διατάξεις του ειδικού καθεστώτος για τις πωλήσεις σε 
δηµοπρασία. 

η) Επίσης, την αξία των εισροών των οικοδοµών που δεν υπάγονται σε ΦΠΑ. θ) Την αξία του 
ειδικού στοιχείου αγροτών για τη µεταφορά αγροτικών προϊόντων από την αγροτική 
εκµετάλλευση στην εµπορική εκµετάλλευση (πωλήσεις σε λαϊκές αγορές, εξαγωγές, κλπ.) 

Σηµειώνεται ότι στις περιπτώσεις που δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των εισροών 
και κατά συνέπεια ο Φ.Π.Α. αποτελεί κόστος, γράψτε το άθροισµα αξίας και φόρου.  

Κωδ. 667. Το σύνολο των ποσών των κωδικών 664 έως 666. 

Κωδ. 668. Την αξία των πωλήσεων αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους από δικό τους 
κατάστηµα ή από λαϊκές αγορές ή λόγω εξαγωγής ή παράδοσης σε άλλο κράτος - µέλος των 
αγροτών του άρθρου 41 του Κώδικα Φ.Π.Α. για τις οποίες δικαιούνται επιστροφή Φ.Π.Α. µε την 
εφαρµογή κατ' αποκοπή συντελεστή 5%, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ΑΥΟ 
ΠΟΛ.1144/20.10.2010 και Εγκύκλιο ΠΟΛ.1013/26.1.2011. 

Κωδ. 688. Την αξία του Φ.Π.Α. που προκύπτει πολλαπλασιάζοντας το ποσό του κωδικού 668 µε 
το συντελεστή 5%. γ. Ειδικοί Λογαριασµοί 

Κωδ. 641. Τη φορολογητέα αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων, συµπεριλαµβανοµένων των 
προϊόντων που υπάγονται σε Ε.Φ.Κ. (Εξυπακούεται ότι στο αναγραφόµενο ποσό δεν θα 
συµπεριλάβετε τον Ε.Φ.Κ.). Επίσης τις προκαταβολές που καταβάλλατε και αφορούν τις 
ενδοκοινοτικές αποκτήσεις. 

Κωδ. 642. Τη συνολική αξία των ενδοκοινοτικών παραδόσεων. Επίσης τις προκαταβολές που 
εισπράξατε και αφορούν τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις. 

Κωδ. 643. Θα αναγραφεί το άθροισµα των ποσών που έχουν συµπεριληφθεί στους κωδικούς 641 
και 642. 

Κωδ. 644. Την αξία των πράξεων για τις οποίες υπόχρεος είναι ο λήπτης των αγαθών ή 
υπηρεσιών, εκτός από τις ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών (άρθρο 35.1 .δ', ε'(ββ), ζ' και η').  

Κωδ. 645. Την αξία των ενδοκοινοτικών λήψεων υπηρεσιών του άρθρου 14 παρ.2α του Κώδικα 
Φ.Π.Α. (δηλαδή των λήψεων υπηρεσιών που περιλαµβάνονται στους Ανακεφαλαιωτικούς 
Πίνακες). Επίσης την αξία των προκαταβολών που καταβάλατε και αφορούν τις ενδοκοινοτικές 
λήψεις υπηρεσιών αυτές. 

Κωδ. 646. Την αξία των ενδοκοινοτικών παροχών υπηρεσιών του άρθρου 14 παρ.2α του Κώδικα 
Φ.Π.Α. (δηλαδή των παροχών υπηρεσιών που περιλαµβάνονται στους Ανακεφαλαιωτικούς 
Πίνακες). Επίσης την αξία των προκαταβολών που εισπράξατε και αφορούν τις ενδοκοινοτικές 
παροχές υπηρεσιών αυτές. 



 

 

 
Κωδ. 808. Επιλέξτε µία ή περισσότερες αιτίες επιστροφής εφόσον έχετε αναγράψει πιστωτικό 
υπόλοιπο προς επιστροφή στον κωδ. 803, διαγραµµίζοντας αντίστοιχα τους αριθµούς 1 έως 5. Οι 
αιτίες επιστροφής καθορίζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 1 και 6 της ΑΥΟ 
ΠΟΛ.1073/21.7.2004 ως εξής: 1) πράξεις των άρθρων 24 , 25 , 26 , 27 και 28 του Κώδικα Φ.Π.Α. 
εφόσον για τις πράξεις αυτές προβλέπεται άµεση απαλλαγή, 2) εισαγωγές - αγορές - κατασκευές 
επενδυτικών αγαθών που προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 33 του Κώδικα 
Φ.Π.Α., 3) πράξεις για τις οποίες µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών προβλέπεται 
αναστολή καταβολής του φόρου π.χ. πωλήσεις µε τις διατάξεις της Π.2869/87, 4) εκροές 
υπαγόµενες σε χαµηλότερο συντελεστή Φ.Π.Α. από εκείνο των εισροών τους, 5) επιστροφή 
Φ.Π.Α. λοιπών περιπτώσεων. δ. Προστιθέµενα ποσά στο φόρο εισροών. Κατά κωδικό αριθµό 
γράψτε: 

Κωδ. 701. Το σύνολο του φόρου που πληρώσατε τόσο µε τις αρχικές και τροποποιητικές όσο και 
µε τις έκτακτες περιοδικές δηλώσεις, που αφορούν τη διαχειριστική σας περίοδο, χωρίς τις 
προσαυξήσεις και τα πρόστιµα. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στην περίπτωση που κάνατε χρήση της δυνατότητας της τµηµατικής καταβολής 
του Φ.Π.Α. βάσει του άρθρου 1 της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου (ΦΕΚ 181 Α'/16-9-2009) 
στον Κωδ.701 θα συµπεριλάβετε το σύνολο του φόρου από τον Κωδ.511 αυτών των περιοδικών 
δηλώσεων, ανεξάρτητα από την καταβολή ή µη των βεβαιωµένων δόσεων. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: ∆εν θα πρέπει να συµπεριληφθούν στον κωδικό αυτό τυχόν ποσά που πληρώσατε µε 
έκτακτη/ες περιοδική/ές δηλώσεις σύµφωνα µε την ΠΟΛ.1049/15.3.2007 λόγω διαφοράς µεταξύ 
της φορολογηθείσας αξίας και του απολογιστικού κόστους προκειµένου για πωλήσεις νεόδµητων 
ακινήτων του άρθρου 6 του Κώδικα Φ.Π.Α. Σηµειώνεται ότι τα εν λόγω ποσά δεν θα 
συµπεριληφθούν σε κανένα κωδικό προστιθέµενων ποσών. 

Κωδ. 702. α) Το ποσό του κωδ. 423 του πίνακα Ζ', εφόσον είναι αρνητικό (ως θετικό αριθµό), β) 
Το ποσό για έκπτωση του κωδ. 507 του πίνακα Η', εφόσον είναι µεγαλύτερο των 30 ΕΥΡΩ. γ) Το 
ποσό του κωδ. 359 του πίνακα ΣΤ', εφόσον είναι αρνητικό (ως θετικό αριθµό). Στην τελευταία 
αυτή περίπτωση (γ) και επειδή δεν υπάρχει πλέον στην εκκαθαριστική δήλωση σχετικός Πίνακας, 
ο υπολογισµός θα πρέπει να γίνει µε τη χρήση του Πίνακα ΣΤ' που υπήρχε στο έντυπο της 
εκκαθαριστικής δήλωσης έκδοσης έτους 2007. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να συµπληρωθεί σε 
ξεχωριστό έντυπο, κατάλληλα γραµµογραφηµένο, ο πίνακας ΣΤ' σύµφωνα µε τις οδηγίες που 
ακολουθούν (βλέπε σχετικά κατωτέρω) και να συνυποβληθεί µε την εκκαθαριστική δήλωση 
εφόσον για τη εκκαθαριστική δήλωση υπάρχει υποχρέωση να υποβληθεί σε έντυπη µορφή στη 
∆.Ο.Υ. Εφόσον υπάρχει υποχρέωση υποβολής της εκκαθαριστικής δήλωσης µε ηλεκτρονική 
µορφή µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet ο Πίνακας ΣΤ' δεν θα αποστέλλεται στη ∆.Ο.Υ. και θα 
διαφυλάσσεται στο αρχείο της επιχείρησης. 

[ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ ΣΤ' (Κωδ. 351 - 359)] 

Ο πίνακας αυτός συµπληρώνεται από τις επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν πράξεις που 
φορολογούνται µε το ειδικό καθεστώς του άρθρου 43 (πρακτορεία ταξιδιών). Αναλυτικές οδηγίες 
των διατάξεων και του τρόπου υπολογισµού απόδοσης του φόρου έχουν δοθεί µε την υπ' αριθµ. 
1098639/4519/1378/ΠΟΛ.1221/29.8.1995 Εγκύκλιο. Σύµφωνα µε την  εγκύκλιο αυτή, στο τέλος 
της χρήσης, µε την εκκαθαριστική δήλωση, θα γίνεται τακτοποίηση του φόρου που απέδωσαν τα 
πρακτορεία ταξιδιών καθώς και οριστικοποίηση των ποσοστών που έχουν χρησιµοποιηθεί επί των 
µικτών πακέτων. 

∆ιευκρινίζεται ότι, η απεικόνιση των πακέτων θα γίνει συγκεντρωτικά για κάθε κατηγορία, δηλαδή 
ανάλογα µε τον τόπο που αυτά πραγµατοποιήθηκαν (εντός Ε.Ε., εκτός Ε.Ε. ή Μικτά δηλαδή εντός 
και εκτός Ε.Ε.). 



 

 

 
Στην πρώτη σειρά (κωδ. 351) αναφέρονται τα στοιχεία των ταξιδιωτικών πακέτων που 
πραγµατοποιήθηκαν εξ ολοκλήρου σε χώρες της Ε.Ε. και στην Ελλάδα. 

Στη δεύτερη σειρά (κωδ. 352) αναφέρονται τα στοιχεία των ταξιδιωτικών πακέτων που 
πραγµατοποιήθηκαν εξ ολοκλήρου σε τρίτες χώρες. 

Στην τρίτη σειρά (κωδ. 353) αναφέρονται τα στοιχεία των µικτών πακέτων, δηλ. των πακέτων 
εκείνων που περιλαµβάνουν πράξεις που πραγµατοποιήθηκαν εντός και εκτός της Ε.Ε. Στην 
τέταρτη σειρά (κωδ. 357) γράφεται το άθροισµα των στηλών των προηγούµενων σειρών.  

Στη στήλη (1) γράφεται το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων µε φόρο των ταξιδιωτικών πακέτων, 
ανάλογα µε τον τόπο που πραγµατοποιήθηκαν. 
Στη στήλη (2) γράφεται το συνολικό κόστος των πακέτων που πραγµατοποιήθηκαν, στο οποίο 
συµπεριλαµβάνεται και ο ΦΠΑ. 
Στις στήλες (3) και (4) διασπάται το συνολικό κόστος µε φόρο που αναγράφηκε στην στήλη (2) 
ανάλογα µε την προέλευσή του, δηλαδή, αν προέρχεται από χώρες εντός Ε.Ε. θα γραφεί στη στήλη 
(3), ενώ αν προέρχεται από τρίτες χώρες θα γραφεί στη στήλη (4). Εξυπακούεται ότι, το ποσό της 
στήλης (3) του κωδ. 351 θα είναι ίσο µε το ποσό της στήλης (2) του κωδ. 351 και το ποσό της 
στήλης (4) του κωδ. 352 θα είναι ίσο µε το ποσό της στήλης (2) του κωδ. 352. 
Στη στήλη (5) γράφεται κατά σειρά η συνολική µικτή αµοιβή των ταξιδιωτικών πακέτων. Αυτή 
προκύπτει αν αφαιρέσουµε το ποσό της στήλης (2) από αυτό της στήλης (1). Το ποσό της 
αφαίρεσης µπορεί να είναι και αρνητικός αριθµός. 
Στη στήλη (6) γράφεται κατά σειρά το σύνολο της µικτής αµοιβής των πακέτων που 
περιλαµβάνουν πράξεις που πραγµατοποιήθηκαν εξ ολοκλήρου ή κατά ένα µέρος εντός της Ε.Ε. 
και ως εκ τούτου υπάγονται σε Φ.Π.Α. Το ποσό της αµοιβής αυτής βρίσκεται, εάν κατά σειρά 
πολλαπλασιάσουµε τη συνολική µικτή αµοιβή (στήλη 5) µε το κλάσµα στο οποίο αριθµητής είναι 
το σύνολο του κόστους µε φόρο που προέρχεται από χώρες εντός της Ε.Ε. και παρανοµαστής είναι 
το συνολικό κόστος µε φόρο όλων των πακέτων της αντίστοιχης σειράς. Το κλάσµα που προκύπτει 
θα εκφραστεί σε ποσοστό (%) µέχρι δύο δεκαδικά ψηφία. Εξυπακούεται ότι στην πρώτη σειρά ο 
κωδ. 351-6 ισούται µε τον κωδ. 351-5. Στη στήλη (7) γράφεται κατά σειρά η φορολογητέα αξία 
του ποσού που αναγράφηκε στη στήλη (6) και η οποία προκύπτει διαιρώντας κατά σειρά το ποσό 
της στήλης (δ) δια του 1 + συντελεστής Φ.Π.Α. π.χ. δια 1,23. 
Στη στήλη (8) γράφεται ο Φ.Π.Α. που αναλογεί επί της φορολογητέας αξίας που έχει ήδη 
αναγραφεί στη στήλη (7) και η οποία προκύπτει πολλαπλασιάζοντας κατά σειρά το ποσό της 
στήλης (7) µε το συντελεστή Φ.Π.Α. 
Στη στήλη (9) γράφεται κατά σειρά η µικτή αµοιβή των πακέτων που αναλογεί σε υπηρεσίες που 
πραγµατοποιήθηκαν εκτός της Ε.Ε. και συνεπώς δεν υπάγεται σε Φ.Π.Α. Το ποσό της αµοιβής 
αυτής βρίσκεται πολλαπλασιάζοντας κατά σειρά τη συνολική µικτή αµοιβή όλων των πακέτων µε 
το κλάσµα που έχει αριθµητή το σύνολο του κόστους µε φόρο που προέρχεται από τρίτες χώρες 
και παρανοµαστή το συνολικό κόστος µε φόρο όλων των πακέτων της αντίστοιχης σειράς . 
Και σ' αυτή τη στήλη το κλάσµα που προκύπτει θα εκφραστεί σε ποσοστό (%). Εξυπακούεται ότι, 
στη δεύτερη σειρά ο κωδ. 352-9 ισούται µε τον κωδ. 352-5. 

Σηµειώνεται ότι, το ποσό του κωδ. 357-2 συµπεριλαµβάνεται στον κωδ. 610 και 666 του Πίνακα 
Γ', ο κωδ. 357-7 µεταφέρεται στον κωδ. 103 ή 203 ή 603 ή 106 ή 206 ή 606 του Πίνακα Γ'. Ο κωδ. 
357-8 µεταφέρεται στον κωδ. 133 ή 233 ή 633 ή 136 ή 236 ή 636 του Πίνακα Γ'. Τέλος, ο κωδ. 
357-9 µεταφέρεται στον κωδ. 610 του ίδιου Πίνακα. 
Στον κωδ. 358 γράφεται ο Φ.Π.Α. εκροών που είχε υπολογιστεί ως αναλογών Φ.Π.Α. για τα 
ταξίδια «πακέτο» κατά τις φορολογικές περιόδους (κωδ. 257-8 του Πίνακα απεικόνισης των 
«πακέτων», που µεταφέρθηκε στις περιοδικές δηλώσεις - σχετική εγκύκλιος 
ΠΟΛ.1071/25.2.2002). Στον κωδ. 359 γράφεται η διαφορά του κωδ. 358 από τον κωδ. 357-8. 
Αν ο κωδ. 359 είναι θετικός αριθµός µεταφέρεται στον κωδ. 706 του Πίνακα Γ', ενώ αν είναι 
αρνητικός αριθµός στον κωδ. 702 του ίδιου Πίνακα. 



 

 

 
Κωδ. 703. α) Το πιστωτικό υπόλοιπο της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου,  

β) Το φόρο (χωρίς προσαυξήσεις) που βεβαιώθηκε ανεξάρτητα αν καταβλήθηκε ή οφείλεται, µετά 
από προσωρινό έλεγχο για φορολογικές περιόδους της ίδιας διαχειριστικής περιόδου, εφόσον η 
πράξη προσδιορισµού του φόρου έχει οριστικοποιηθεί ή έχει ασκηθεί προσφυγή πριν την υποβολή 
της εκκαθαριστικής δήλωσης. 

γ) Τυχόν ποσά Φ.Π.Α. που έχετε καταβάλει στη διαχειριστική περίοδο αχρεώστητα και έχετε 
δικαίωµα συµψηφισµού, επισυνάπτοντας τα σχετικά δικαιολογητικά. 

δ) Τυχόν ποσό για έκπτωση του κωδ. 705 της δήλωσης αποθεµάτων µετάταξης (έντυπο 012 
Φ.Π.Α.), που έχετε συµψηφίσει µέσα στη διαχειριστική περίοδο. 

ε) Το ποσό Φ.Π.Α. που καταβλήθηκε στο Τελωνείο από τους εγκεκριµένους αποθηκευτές αγαθών 
µε Ε.Φ.Κ. και τους εγγεγραµµένους επιτηδευµατίες ή εισαγωγείς βιοµηχανοποιηµένων καπνών 
κατά τη θέση αγαθών τους σε ανάλωση. 

στ) Το βάσει δήλωσης ποσό του φόρου που πληρώσατε µε τις ειδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. για τη 
µεταβίβαση των υποκειµένων σε Φ.Π.Α. ακινήτων, που αφορούν τη διαχειριστική σας περίοδο, 
χωρίς τις προσαυξήσεις και τα πρόστιµα. 

Κωδ. 704. Ο κωδικός αυτός συµπληρώνεται µόνο στην περίπτωση υποβολής τροποποιητικής 
εκκαθαριστικής δήλωσης. Γράψτε το χρεωστικό υπόλοιπο (κωδ. 813) της εκκαθαριστικής 
δήλωσης που υποβάλατε αρχικά. 

Κωδ. 705. Το άθροισµα των ποσών των κωδικών 701 έως και 704.  

ε. Αφαιρούµενα ποσά από το σύνολο του φόρου εισροών. 

Κατά κωδικό αριθµό γράψτε: 

Κωδ. 706. α) Το θετικό ποσό του κωδ. 359 του πίνακα ΣΤ'. 

β) Το θετικό ποσό του κωδικού 423 του πίνακα Ζ', εφόσον είναι µεγαλύτερο των 30 ΕΥΡΩ.  

γ) Το ποσό για καταβολή από τον κωδ. 507 του πιν. Η' (διακανονισµός παγίων), εφόσον είναι 
µικρότερο των (- 30) ΕΥΡΩ. 

Κωδ. 707. Το ποσό του φόρου του οποίου έχετε ζητήσει την επιστροφή µε βάση την απόφαση 
1060481/4643/810/ΠΟΛ.1073/21.7.2004 πριν από την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης και 
µε βάση τις περιοδικές δηλώσεις της χρήσης. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να γράψετε το 100% 
του ποσού του οποίου έχετε ζητήσει την επιστροφή και όχι το 90% του ποσού, ανεξάρτητα αν 
έγινε ή όχι η επιστροφή µέρους ή όλου του ποσού, µέχρι το τέλος της διαχειριστικής περιόδου. 

Κωδ. 708. Τα τυχόν λοιπά αφαιρούµενα ποσά από το φόρο των εισροών σας. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: ∆εν συµπεριλαµβάνονται τα ποσά που έχουν αναγραφεί στον κωδ. 411 στο πεδίο 
«αφαιρούµενα ποσά» των περιοδικών δηλώσεων, διότι ο διακανονισµός των ποσών αυτών 
τακτοποιείται στον Κωδ.706. 

Κωδ. 709. Το άθροισµα των ποσών των κωδ. 706 έως και 708. 



 

 

 
Κωδ. 710. Τη διαφορά των ποσών των κωδ. 684 + 688 + 705 - 709. Εάν η διαφορά είναι αρνητική, 
σηµειώστε το πρόσηµο (-) πλην, πριν απ' αυτήν. 

5. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ ∆' ( Κωδ. 801 - 813) 

Στον πίνακα αυτό εµφανίζεται το τελικό αποτέλεσµα, δηλαδή το υπόλοιπο που προκύπτει µετά την 
αφαίρεση από το φόρο των εκροών σας του φόρου των εισροών σας. Το υπόλοιπο αυτό, 
χρεωστικό, πιστωτικό ή µηδενικό, δεν είναι απαραίτητο να συµφωνεί µε αυτό που προέκυψε στην 
τελευταία περιοδική σας δήλωση. 

Κωδ. 801. Γράψτε το αποτέλεσµα της αφαίρεσης των κωδ. 637 (φόρος εκροών) - κωδ. 710 
(υπόλοιπο φόρου εισροών), εφόσον είναι αρνητικός αριθµός. 

Κωδ. 802. Γράψτε το ποσό του πιστωτικού υπολοίπου που µεταφέρεται για συµψηφισµό στην 
επόµενη διαχειριστική περίοδο. 

Επισηµαίνεται ότι, αν το ποσό του κωδ. 802 είναι µικρότερο ή µεγαλύτερο από το πιστωτικό 
υπόλοιπο που έχει ήδη µεταφερθεί για συµψηφισµό (µε βάση την περιοδική δήλωση της 
τελευταίας φορολογικής περιόδου) και η διαφορά οφείλεται σε διακανονισµούς, σύµφωνα µε το 
άρθρο 33 του Κώδικα Φ.Π.Α. ή σε µεταβολή του ποσοστού Pro¬rata, όπως αυτό οριστικοποιείται 
µε την εφαρµογή του πίνακα Ζ' ή στο οριστικό ποσοστό των  
µικτών πακέτων των πρακτορείων ταξιδιών, η διαφορά αυτή µειώνει (ως θετικός αριθµός στα 
αφαιρούµενα ποσά του φόρου εισροών) ή προσαυξάνει (ως θετικός αριθµός στα προστιθέµενα 
ποσά του φόρου εισροών) αντίστοιχα, το φόρο εισροών της φορολογικής περιόδου κατά την οποία 
υποβάλλεται εµπρόθεσµα η εκκαθαριστική δήλωση. 

Αν όµως η διαφορά του πιστωτικού υπολοίπου της εκκαθαριστικής δήλωσης µε αυτό της 
τελευταίας φορολογικής περιόδου που αφορά η εκκαθαριστική οφείλεται σε λανθασµένη υποβολή 
κάποιων περιοδικών δηλώσεων της διαχειριστικής περιόδου που αφορά η εκκαθαριστική πρέπει να 
τροποποιηθούν οι περιοδικές δηλώσεις τόσο της διαχειριστικής περιόδου που αφορά η 
εκκαθαριστική όσο και οι περιοδικές δηλώσεις που αφορούν στην νέα διαχειριστική περίοδο ώστε 
να εµφανίζεται το σωστό υπόλοιπο (χρεωστικό ή πιστωτικό) για κάθε φορολογική περίοδο. 

Κωδ. 803. Γράψτε το ποσό του πιστωτικού υπολοίπου που έχετε δικαίωµα να ζητάτε την 
επιστροφή του. 
Σηµειώνεται ότι το άθροισµα των κωδ. 802 και 803 θα πρέπει να ισούται µε το ποσό του κωδικού 
801. 
∆ιευκρινίζεται ότι, προκειµένου να σας επιστραφεί το ποσό του κωδ. 803, θα πρέπει να υποβάλετε 
σχετική αίτηση και τα δικαιολογητικά που προβλέπονται µε την Α.Υ.Ο.Ο. 1060481 /4643/810 
ΠΟΛ.1073/21.7.2004. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να συµπληρώσετε και τον κωδ. 808. 

Κωδ. 811. Γράψτε το αποτέλεσµα της αφαίρεσης των κωδ. 637 (φόρος εκροών) - κωδ. 710 
(υπόλοιπο φόρου εισροών), εφόσον είναι θετικός αριθµός. 

Κωδ. 812. Γράψτε την προσαύξηση για τυχόν εκπρόθεσµη υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης 
που υπολογίζεται στο χρεωστικό υπόλοιπο του κωδ. 811, µε 1,5% για κάθε µήνα καθυστέρησης µε 
ανώτατο όριο 100%. 

Κωδ. 813. Γράψτε το άθροισµα των ποσών των κωδ. 811+812, που πρέπει να πληρώσετε στο 
δηµόσιο. 
Αν το συνολικό ποσό για καταβολή του κωδ. 813 είναι µέχρι 3 ΕΥΡΩ δεν καταβάλλεται στο 
δηµόσιο (αµελείται). 



 

 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Σε περίπτωση χειρόγραφης παραλαβής των εκκαθαριστικών δηλώσεων αυτές 
αποτελούν και αποδεικτικό είσπραξης του φόρου. Στο πλαίσιο αυτό εφόσον το ποσό του κωδ. 813 
είναι µεγαλύτερο των 3 ΕΥΡΩ, θα πρέπει να αναγράφεται ολογράφως στο σχετικό χώρο το σύνολο 
για καταβολή. Σε περίπτωση όµως µηχανογραφικής παραλαβής από το σύστηµα TAXIS εκδίδεται 
ιδιαίτερο διπλότυπο είσπραξης και η ολογράφως αναγραφή παρέλκει. 

6. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ Ζ' (Κωδ. 401 - 423) 

Ο υποκείµενος στο φόρο, ο οποίος ενεργεί φορολογητέες και µη φορολογητέες πράξεις έχει 
δικαίωµα να εκπέσει από το φόρο των εκροών του, µέρος του φόρου των κοινών εισροών του, η 
αναλογία του οποίου βρίσκεται µε βάση το κλάσµα: 
Φορολογητέες εκροές (χωρίς ΦΠΑ) + απαλ/νες µε δικαίωµα έκπτωσης. Φορολογητέες εκροές 
(χωρίς ΦΠΑ) + απαλ/νες µε ή χωρίς δικ. έκπτωσης. 

Το ποσοστό που προκύπτει από το πιο πάνω κλάσµα, βάσει της παραγρ. 4 του άρθρου 31, 
λαµβάνεται υπόψη για την οριστική εκκαθάριση του εκπιπτόµενου φόρου κοινών εισροών του 
έτους που αφορά, καθώς και την υποβολή των περιοδικών δηλώσεων του επόµενου έτους. 
Επισηµαίνεται ότι, το ποσοστό αυτό εφαρµόζεται αρχής γενοµένης από την περιοδική δήλωση της 
φορολογικής περιόδου κατά την οποία υποβάλλεται εµπρόθεσµα η εκκαθαριστική δήλωση και 
µέχρι την περιοδική δήλωση της φορολογικής περιόδου της επόµενης εµπρόθεσµης 
εκκαθαριστικής δήλωσης. 
Στο πιο πάνω κλάσµα, όπως ορίζεται στην παράγρ. 3 του άρθρου 31, όπως ισχύει µε την 
τροποποίησή του µε το άρθρο 9 του ν.2954/2001, δεν πρέπει να περιλαµβάνονται σε καµιά 
περίπτωση τα ποσά: 

α. Από παράδοση (πώληση κτλ.) αγαθών τα οποία χρησιµοποιούνται από τον υποκείµενο για πάγια 
εκµετάλλευση στην επιχείρηση,  

β. από αυτοπαραδόσεις, ή ιδιοχρησιµοποιήσεις 

γ. ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ή ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών (άρθρο 14 παρ. 2α του Κώδικα 
Φ.Π.Α.), 

δ. πράξεις λήπτη και επιστροφές φόρων, 

ε. από παρεπόµενες πράξεις σε ακίνητα, ή από χρηµατοδοτικές πράξεις ή από πράξεις που 
προβλέπουν οι διατάξεις των περιπτώσεων κ', κα', κβ', κγ', κδ' και κε' της παραγράφου 1, του 
άρθρου 22, του Κώδικα Φ.Π.Α., εφόσον πρόκειται για παρεπόµενες της κύριας δραστηριότητας 
πράξεις, καθώς και στ. εκροών εξ' αιτίας αγοράς επενδυτικών αγαθών µε την ΚΥΑ Π.2869/87 ή 
ανακυκλώσιµων απορριµµάτων σύµφωνα µε το άρθρο 39α του Κώδικα Φ.Π.Α. Σηµειώνεται ότι, 
µε τις διατάξεις του νόµου 2954/2001, δεν υπάρχει υποχρέωση δηµιουργίας του κλάσµατος της 
pro-rata (για τον προσδιορισµό του εκπιπτόµενου φόρου των κοινών εισροών), στην περίπτωση 
που ο υποκείµενος στο φόρο έχει εκτός από έσοδα µε δικαίωµα έκπτωσης και έσοδα εξαιρούµενα 
του ΦΠΑ (π.χ. αποζηµιώσεις, επιχορηγήσεις, οικονοµικές ενισχύσεις κ.λ.π.). Αντίθετα, την 
υποχρέωση της δηµιουργίας του κλάσµατος της pro-rata, έχει ο υποκείµενος ο οποίος εκτός από τα 
έσοδα µε δικαίωµα έκπτωσης έχει και έσοδα που δεν παρέχουν δικαίωµα έκπτωσης, όπως πράξεις 
του άρθρου 22 (εκπαίδευση, ιατρική περίθαλψη - πρωτοβάθµια, ασφάλειες, χρηµατοοικονοµικές 
κ.λ.π.), του άρθρου 44 (µεταπωλητές ή λιανοπωλητές βιοµηχανοποιηµένων καπνών). 

Ειδικά, οι επιχειρήσεις ανέγερσης και πώλησης ακινήτων θα επιµερίσουν µόνο το φόρο των 
κοινών λειτουργικών δαπανών, δεδοµένου ότι για τον ειδικό επιµερισµό του φόρου των 
κοστολογίσιµων εισροών τους, που αφορά πωλήσεις πρώτης κατοικίας, δίνονται οδηγίες 
παρακάτω στο πεδίο «ΛΟΙΠΟΙ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΙ*». 



 

 

 
Τονίζεται ότι, στην περίπτωση που υποκείµενος έχει την υποχρέωση δηµιουργίας του κλάσµατος 
δεν θα συµπεριλάβει στον παρανοµαστή του κλάσµατος τυχόν εξαιρούµενα έσοδα, παρά µόνον τις 
επιδοτήσεις, επιχορηγήσεις, οικονοµικές ενισχύσεις που δεν αποτελούν µέρος της φορολογητέας 
αξίας. 

Αναλυτικές οδηγίες και παραδείγµατα έχουν δοθεί µε την εγκύκλιο 1012873/ 814/ 175/ 
ΠΟΛ.1056/11.2.2002. 
Επίσης, µε τις διατάξεις της παραγρ. 6 του άρθρου 31, επιτρέπεται ο προσδιορισµός του ποσοστού 
έκπτωσης, κατά παρέκκλιση των διατάξεων των παραγρ. 1 έως και 5 του ίδιου άρθρου 31. 
Συγκεκριµένα, παρέχεται η ευχέρεια στον Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ., µε απόφασή του να επιτρέπει στον 
υποκείµενο στο φόρο ή να τον υποχρεώσει: 

1. Να προσδιορίζει ο ίδιος ένα ποσοστό έκπτωσης του φόρου για κάθε τοµέα της δραστηριότητάς 
του, εφόσον για κάθε ένα τοµέα τηρούνται ιδιαίτεροι λογαριασµοί στα βιβλία Κ.Β.Σ., από τους 
οποίους να είναι δυνατός ο σχετικός έλεγχος. 

2. Να ενεργεί ο ίδιος την έκπτωση του φόρου, ανάλογα µε την πραγµατική διάθεση των αγαθών ή 
τη χρήση των υπηρεσιών, εφόσον τηρούνται ιδιαίτεροι λογαριασµοί στα βιβλία του Κ.Β.Σ. 
Σηµειώνουµε ότι, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγρ. 8 του άρθρου 31, ο φόρος εισροών, που 
αναλογεί σε πράξεις που δεν παρέχουν δικαίωµα έκπτωσης εκπίπτεται ολόκληρος, εφόσον για 
κάθε διαχειριστική περίοδο, δεν υπερβαίνει το ποσό των 30 ΕΥΡΩ. 

Επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 15 του ν. 2836/2000 και τις διευκρινίσεις 
που δόθηκαν µε την Εγκύκλιο ΠΟΛ.1221/4.8.2000 δεν ενεργείται διακανονισµός εκπτώσεων στις 
περιπτώσεις καταστροφής απώλειας ή κλοπής που αποδεικνύονται ή δικαιολογούνται µε νόµιµα 
παραστατικά ακόµα και στην περίπτωση που η επιχείρηση εισπράττει αποζηµίωση για την 
αναπλήρωση των ζηµιών της. ∆εν ενεργείται διακανονισµός στις αποζηµιώσεις που εισπράττονται 
από 1/1/2000 και µετά. Μετά τις πιο πάνω διευκρινίσεις γράψτε κατά κωδικό: α) Στην πρώτη 
ενότητα του Πίνακα Ζ'- α'. 

Κωδ. 401. Τη συνολική αξία των φορολογητέων πράξεων, της διαχειριστικής σας περιόδου, πλην 
(όπως τονίστηκε πιο πάνω) της αξίας των παγίων, αυτοπαραδόσεων κ.λ.π..  

Κωδ. 402. Τη συνολική αξία των απαλλασσοµένων του φόρου πράξεων µε δικαίωµα έκπτωσης 
του φόρου των εισροών τους π.χ. εξαγωγές της διαχειριστικής περιόδου, ενδοκοινοτικές 
παραδόσεις, πωλήσεις σε πλοία, πρεσβείες κ.τ.λ., καθώς και των πράξεων οι οποίες 
φορολογούνται εκτός Ελλάδος µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των εισροών τους (πλην των 
παγίων, κ.λ.π.). 

Κωδ. 403. Τη συνολική αξία των απαλλασσοµένων του φόρου πράξεων, χωρίς δικαίωµα 
έκπτωσης του φόρου των εισροών τους, της διαχειριστικής σας περιόδου (πλην των παγίων, 
κ.λ.π.).  
∆ιευκρινίζεται ότι, στον κωδικό αυτό συµπεριλαµβάνονται (εφόσον υπάρχει υποχρέωση Pro-rata), 
οι επιδοτήσεις - επιχορηγήσεις, οικονοµικές ενισχύσεις καθώς και κάθε άλλη επιδότηση που δεν 
αποτελεί µέρος της φορολογητέας αξίας. 

Κωδ. 404. Το άθροισµα των ποσών των κωδ. 401 έως και κωδ. 403, που το γενικό σύνολο τους 
εκφράζει τον παρανοµαστή του κλάσµατος της παραγρ. 1 του άρθρου 31. 

Κωδ. 405. Μεταφέρεται ως αριθµητής το συνολικό ποσό των κωδ. 401 και 402, όπως δείχνει το 
βέλος. 

Κωδ. 406. Μεταφέρεται ως παρανοµαστής το γενικό σύνολο του κωδ. 404, όπως δείχνει το βέλος. 



 

 

 
Κωδ. 407. Το οριστικό ποσοστό έκπτωσης που προκύπτει από το κλάσµα των κωδ. 405 και 406 
(πολλαπλασιάστε το ποσό του αριθµητή µε το 100 και το γινόµενο διαιρέστε το µε το ποσό του 
παρανοµαστή). 

Κωδ. 408. Στρογγυλοποιείστε το ποσοστό στην αµέσως επόµενη ακέραια µονάδα. Κωδ. 409. 
Αφαιρέστε το στρογγυλοποιηµένο οριστικό ποσοστό έκπτωσης (του κωδ. 408) από το 100 και το 
υπόλοιπο που εκφράζει το οριστικό ποσοστό µείωσης του φόρου των εισροών, γράψτε το στον 
κωδικό αυτό. 

β) Στη δεύτερη ενότητα του Πίνακα Ζ'- β'. 

Στον Κωδ. 421-1 γράψτε το ποσό του φόρου των κοινών εισροών, δηλαδή των εισροών εκείνων 
που η επιχείρηση χρησιµοποιεί για την πραγµατοποίηση πράξεων µε και χωρίς δικαίωµα έκπτωσης 
του φόρου των εισροών. Επισηµαίνεται ότι στον κωδικό αυτό περιλαµβάνεται ο φόρος των κοινών 
εισροών και των επιχειρήσεων ανέγερσης και πώλησης ακινήτων. 

Στον κωδικό αυτό δεν περιλαµβάνεται κατ' ανάγκη το σύνολο του φόρου δαπανών, εφόσον δεν 
αποτελούν όλες οι δαπάνες κοινές εισροές στην περίπτωση των υποκειµένων που πραγµατοποιούν 
πράξεις µε και χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των εισροών. Στον κωδικό αυτό 
περιλαµβάνεται και ο φόρος απόκτησης παγίων (έστω και αν αγοράζονται µε αναστολή καταβολής 
του φόρου, π.χ. της Κ.Υ.Α. Π.2869/87 ή µε ενδοκοινοτική απόκτηση) στην περίπτωση που αυτά 
αποτελούν κοινές εισροές δηλαδή χρησιµοποιούνται για πράξεις µε και χωρίς δικαίωµα έκπτωσης 
του φόρου των εισροών. 

Από τα σύνολα του φόρου κοινών εισροών αφαιρείται ο φόρος που αναγράφεται στον κωδικό 422-
1. 

Κωδ. 421-2 γράψτε το ποσοστό µείωσης (%) της παραγρ. 1 του άρθρου 31 που απεικονίζεται στον 
κωδ. 409 της α' ενότητας του πίνακα. 

Κωδ. 421-6 γράψτε το γινόµενο του κωδ. 421-1 επί το ποσοστό του κωδ. 421-2.  

Κωδ. 422-1. Σύµφωνα µε την παρ. 6 του άρθρου 31 του Κώδικα Φ.Π.Α., µπορεί να επιτραπεί στον 
υποκείµενο ή αυτός να υποχρεωθεί (µε απόφαση του Προϊσταµένου ∆.Ο.Υ.) να προσδιορίζει 
ξεχωριστό ποσοστό pro-rata, α) κατά τοµέα (κλάδο, υποκατάστηµα κ.λ.π. εφόσον τηρούνται 
αναλυτικά οι αντίστοιχοι λογαριασµοί στα βιβλία του), β) µε ιδιαίτερους λογαριασµούς των 
βιβλίων, ανάλογα µε την πραγµατική διάθεση των κοινών εισροών σε πράξεις µε ή χωρίς δικαίωµα 
έκπτωσης. 

Γράψτε το ποσό του φόρου των κοινών εισροών που θα επιµεριστεί µε την παραπάνω διαδικασία. 
Σηµειώνεται ότι µπορεί άλλες κοινές εισροές να παρακολουθούνται µε αυτό τον τρόπο και άλλες 
µε το γενικό τρόπο του κωδ. 421-2. Επίσης, στον κωδικό αυτό γράψτε το ποσό του φόρου των 
εισροών, που πρέπει να µειωθεί λόγω «ΛΟΙΠΩΝ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΩΝ*», όπως παρακάτω 
αναφέρονται. 

Κωδ. 422-3 γράψτε το πλήθος των τοµέων για τους οποίους η επιχείρηση χρησιµοποιεί ξεχωριστό 
ποσοστό pro-rata. 

Κωδ. 422-4 γράψτε το πλήθος των περιπτώσεων που οι κοινές εισροές παρακολουθούνται µε 
ξεχωριστούς λογαριασµούς, ανάλογα µε την πραγµατική διάθεσή τους.  

Κωδ. 422-5 γράψτε το πλήθος των τυχόν λοιπών επιµερισµών. 



 

 

 
Κωδ. 422-6 γράψτε το φόρο των κοινών εισροών που πράγµατι δεν δικαιούται να εκπέσει η 
επιχείρηση µε βάση τους υπολογισµούς που ενεργεί επί του κωδ.422-1.  

Κωδ. 423 γράψτε το άθροισµα των κωδ. 421-6 και 422-6. 

Εφόσον το ποσό του κωδ. 423 υπερβαίνει τα 30 ΕΥΡΩ µεταφέρεται στον κωδ. 706 του Πίνακα Γ'. 
Εάν δεν υπερβαίνει τα 30 ΕΥΡΩ δεν µεταφέρεται στον Πίνακα Γ', σύµφωνα µε την παράγραφο 7 
του άρθρου 31 του Κώδικα Φ.Π.Α. Αν όµως από επαναπροσδιορισµό της pro-rata κατά το έτος της 
αρχικής χρησιµοποίησης των παγίων προκύψει θετικό ποσό ακόµα και µέχρι 30 ΕΥΡΩ, 
µεταφέρεται στον κωδ. 706, ενώ αν προκύψει αρνητικό ποσό, αυτό µεταφέρεται για συµψηφισµό, 
ως θετικός αριθµός, στον κωδικό 702 του Πίνακα Γ'. Για την καλύτερη κατανόηση του Πίνακα Ζ' 
παραθέτουµε τα κάτωθι παραδείγµατα:  

Παράδειγµα 1: 

Πρατήριο καπνοβιοµηχανικών προϊόντων εµπορεύεται τσιγάρα, για τα οποία δεν παρέχεται 
δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των εισροών, καθώς και άλλα είδη π.χ. ζαχαρώδη, για τα οποία 
παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των εισροών. Έστω ότι από 1.1.10 έως 31.12.10 
πραγµατοποίησε τις ακόλουθες πράξεις: 

1. Πωλήσεις ζαχαρωδών ΕΥΡΩ 3.500,00 ΦΠΑ εκροών 360,05
2. Πωλήσεις τσιγάρων» ΕΥΡΩ 2.500.00 
ΣΥΝΟΛΑ  ΕΥΡΩ 6.000,00 360,05 

 
3. Αγόρασε ταµειακή µηχανή αξίας 600,00 ΕΥΡΩ µε Φ.Π.Α. 114,00 ΕΥΡΩ. Τη µηχανή 
χρησιµοποιεί και στις δυο παραπάνω δραστηριότητες. Με βάση τις διατάξεις της παραγρ. 1 του 
άρθρου 31, ο υποκείµενος δεν δικαιούται να εκπέσει ολόκληρο το ποσό του φόρου των κοινών 
εισροών 114,00 ΕΥΡΩ, που πλήρωσε κατά την αγορά της ταµειακής µηχανής, αλλά µόνο ένα 
ποσοστό που προκύπτει από το κλάσµα: 
3.500.00 Χ 100 = 58,33%, στρογγυλοποιηµένο στο 59%. 6.000,00 

Το ποσό του φόρου που δικαιούται να εκπέσει είναι ΕΥΡΩ 114,00 Χ 59% = 67,26 ΕΥΡΩ. Επειδή 
η επιχείρηση δεν έχει δικαίωµα να εκπέσει ολόκληρο το ποσό του φόρου των κοινών εισροών, ο 
σχεδιασµός του πίνακα έχει γίνει κατά τρόπο ώστε να εξάγεται από αυτόν το ποσό του φόρου των 
κοινών εισροών που δεν δικαιούται να εκπέσει η επιχείρηση. ∆ηλαδή στο παράδειγµά µας ΕΥΡΩ 
46,74 (114,00 - 67,26). Αυτό επιτυγχάνεται ως εξής: Το ποσοστό που βρήκαµε 59% το αφαιρούµε 
από το 100% δηλαδή 100% - 59% = 41 %. Έχουµε λοιπόν: 114,00 Χ 41 %= 46,74 ΕΥΡΩ, που δεν 
δικαιούται να εκπέσει και 114,00 Χ 59% = 67,26 ΕΥΡΩ, που δικαιούται να εκπέσει. 

Ο Πίνακας Ζ', στο παραπάνω παράδειγµα, θα συµπληρωθεί ως εξής: 



 

 

 

 

ΛΟΙΠΟΙ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΙ 

Σηµειώνεται ότι, η παράγραφος 1 του άρθρου 33, όπως ισχύει, ορίζει ότι η έκπτωση του φόρου 
υπόκειται σε τελικό διακανονισµό κατά την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης, εφόσον:  

α) η έκπτωση αυτή είναι µεγαλύτερη ή µικρότερη από εκείνη που είχε δικαίωµα να ενεργήσει ο 
υποκείµενος στο φόρο, 

β) µετά την υποβολή των περιοδικών δηλώσεων έγιναν µεταβολές που δεν είχαν ληφθεί υπόψη για 
τον καθορισµό του ποσού των εκπτώσεων, όπως στην περίπτωση έκπτωσης στο τίµηµα ή 
ακύρωσης αγορών. 

Επισηµαίνεται ότι, προκειµένου για πάγια που αγοράστηκαν και εφόσον υπάρχει µεταβολή στο 
δικαίωµα έκπτωσης µεταξύ του προσωρινού ποσοστού pro-rata του έτους αγοράς και του 
αντιστοίχου οριστικού, η διαφορά διακανονίζεται αρχικά µε την εκκαθαριστική δήλωση του έτους 
αυτού. Αν επίσης τα πάγια δε χρησιµοποιήθηκαν στη 
διαχειριστική περίοδο της αγοράς και εφόσον υπάρχει µεταβολή µεταξύ του οριστικού ποσοστού 
pro-rata του έτους αγοράς και του έτους πρώτης χρησιµοποίησης η εκ νέου προκύπτουσα διαφορά 
διακανονίζεται µε την εκκαθαριστική δήλωση της διαχειριστικής περιόδου της πρώτης 
χρησιµοποίησης (κωδ. 422-1). 

Σύµφωνα µε το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης β' της παραγρ. 1 του άρθρου 33 ορίζεται ότι δεν 
ενεργείται διακανονισµός σε περιπτώσεις καταστροφής, απώλειας ή κλοπής που αποδεικνύονται ή 
δικαιολογούνται, καθώς και σε περιπτώσεις χορήγησης δώρων µέχρι αξίας 10 ΕΥΡΩ και 
δειγµάτων, τα οποία διατίθενται για το σκοπό της επιχείρησης. 

Παράδειγµα 2: 

Επιχείρηση λαµβάνει πιστωτικά τιµολόγια εκπτώσεων λόγω τζίρου µετά την υποβολή της 
περιοδικής δήλωσης της τελευταίας φορολογικής περιόδου, µε αξία συνολική 826,09 ΕΥΡΩ και 
Φ.Π.Α. 190,00 ΕΥΡΩ. 

∆εδοµένου ότι η αξία αυτή αποτελεί αρνητική εισροή και ο φόρος των 190,00 ΕΥΡΩ οφείλεται, 
αυτός θα αποδοθεί µέσω του Πίνακα Ζ '. 

Το ποσό αυτό δηλαδή 190,00 ΕΥΡΩ αφού γραφεί στον κωδ. 422-1 και στον κωδ. 423, 
µεταφέρεται στον Πίνακα Γ' στην ένδειξη αφαιρούµενα ποσά από το γενικό σύνολο του φόρου 
εισροών (κωδ. 706). 



 

 

 
Ο Πίνακας Ζ ', στο παραπάνω παράδειγµα, θα συµπληρωθεί ως εξής: 

 

 
Ακόµα, σύµφωνα µε το δεύτερο και τρίτο εδάφιο της § 3 του άρθρου 33 του Κώδικα Φ.Π.Α., εάν 
εντός πενταετίας από την πραγµατοποίηση της δαπάνης για απόκτηση ή κατασκευή επενδυτικών 
αγαθών δεν έγινε έναρξη χρησιµοποίησής τους, θεωρείται ότι διατέθηκαν αποκλειστικά και µόνο 
σε αφορολόγητες πράξεις και ενεργείται εφάπαξ διακανονισµός µε την εκκαθαριστική δήλωση της 
διαχειριστικής αυτής περιόδου. Εξαιρείται του περιορισµού αυτού της πενταετίας η 
πραγµατοποίηση δαπανών απόκτησης ή κατασκευής επενδυτικών αγαθών από οργανισµούς, 
επιχειρήσεις και εταιρείες κοινής ωφέλειας. 

Σηµειώνουµε ότι, αν µετά την πάροδο της πενταετίας τα επενδυτικά αγαθά αρχίσουν να 
χρησιµοποιούνται δε γεννάται εκ των υστέρων δικαίωµα επαναδιακανονισµού (συµψηφισµού) του 
φόρου τους. 

Έτσι µε την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης 2010 γεννάται και η υποχρέωση 
διακανονισµού του φόρου που συµψηφίστηκε κατά την απόκτηση ή κατασκευή επενδυτικών 
αγαθών που έγινε µέσα στο έτος 2005, εφόσον µέσα στο 2010 είτε δεν έγινε έναρξη 
χρησιµοποίησής τους, είτε έγινε έναρξη χρησιµοποίησής τους, αλλά µετά την παρέλευση της 
πενταετίας από την ηµεροµηνία πραγµατοποίησης της δαπάνης. 

Ο διακανονισµός αυτός ενεργείται στο Ζ' Πίνακα µε την αναγραφή στον κωδ. 422-1 και 422-6 του 
ποσού που είχε πράγµατι συµψηφιστεί µετά το διακανονισµό που πραγµατοποιήθηκε στην 
εκκαθαριστική δήλωση του έτους αγοράς. 

Παράδειγµα: Στις 10 Ιουλίου 2005 δαπανήθηκαν από επιχείρηση υποκείµενη στο φόρο για την 
ανέγερση βιοµηχανικής εγκατάστασής της 10.000,00 ΕΥΡΩ µε αναλογούντα Φ.Π.Α. 1.900,00 
ΕΥΡΩ. Το ποσοστό pro-rata του έτους κατασκευής έστω ότι ήταν 80% και άρα συµψηφίστηκαν 
1.900,00 Χ 80% = 1.520,00 ΕΥΡΩ. Η εγκατάσταση µέχρι 10.7.10 δεν είχε αρχίσει να 
χρησιµοποιείται. Το ποσό λοιπόν των 1.520,00 ΕΥΡΩ θα πρέπει να αναγραφεί στους κωδ. 422-1 
και 422-6 της εκκαθαριστικής δήλωσης του έτους 2010 και να καταβληθεί έτσι ο Φ.Π.Α. που είχε 
συµψηφιστεί το 2050. Στον κωδ. 422-5 θα επισηµανθεί η περίπτωση ως λοιπός επιµερισµός. 

Μετά την εφαρµογή του Φ.Π.Α. στα ακίνητα από 1/1/2006 και σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 
7 του άρθρου 31 του Κώδικα Φ.Π.Α., η έκπτωση του φόρου εισροών ενεργείται σύµφωνα µε το 
ποσοστό συµµετοχής της κάθε ιδιοκτησίας στο συνολικό φόρο εισροών, ο οποίος διαµορφώνεται 
µε βάση την πραγµατική διάθεση των αγαθών και υπηρεσιών ανά οικοδοµή, όπως προκύπτει από 
τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. Με την παρ. 10 της 



 

 

 
εγκυκλίου ΠΟΛ.1083/25.5.2006 παρασχέθηκαν οδηγίες για τον τρόπο άσκησης του δικαιώµατος 
έκπτωσης του φόρου των εισροών µέσω της περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α. Ειδικότερα, προκειµένου 
για πράξεις απαλλασσόµενες από το φόρο χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου των εισροών τους 
(π.χ. µεταβίβαση πρώτης κατοικίας, δωρεά ακινήτου) ο φόρος εισροών, που δεν εκπίπτει και 
προσδιορίζεται σύµφωνα µε τα ανωτέρω αναγράφεται στην οικεία περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. στο 
πεδίο «αφαιρούµενα ποσά» (κωδ.411). Το σύνολο των παραπάνω ποσών του φόρου εισροών που 
έχετε περιλάβει στο πεδίο «αφαιρούµενα ποσά» των περιοδικών δηλώσεων της διαχειριστικής σας 
περιόδου γράψτε στους κωδ. 422-1 και 422-6. Η περίπτωση θα επισηµανθεί ως λοιπός επιµερισµός 
στον κωδ. 422-5. 

7. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ Η' (Κωδ. 501-507) 

α. Γενικά 

Σύµφωνα µε το άρθρο 30 παρ. 1 του Κώδικα Φ.Π.Α. και µε όσα αναλύθηκαν στον Πίνακα Ζ ', ο 
υποκείµενος στο φόρο δικαιούται να εκπέσει από το φόρο των εκροών του το φόρο µε τον οποίο 
έχουν επιβαρυνθεί, µεταξύ όλων των άλλων και οι αγορές, εισαγωγές ή ενδοκοινοτικές αποκτήσεις 
επενδυτικών αγαθών. 

- Ο αρχικός προσδιορισµός του εκπιπτόµενου φόρου των επενδυτικών αγαθών, που γίνεται στη 
φορολογική περίοδο της απόκτησής τους, 

- ο ενδιάµεσος διακανονισµός του φόρου αυτού, κατά την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης 
της διαχειριστικής περιόδου του έτους της απόκτησης και 

- ο τελικός διακανονισµός του φόρου, κατά την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης της χρήσης, 
που για πρώτη φορά χρησιµοποιήθηκαν τα πάγια, αναλύθηκαν ήδη και προσδιορίστηκαν στον 
Πίνακα Ζ '. 

Σύµφωνα µε την παρ. 2 του άρθρου 33 του Κώδικα Φ.Π.Α., ειδικά για τα επενδυτικά αγαθά, η 
έκπτωση του φόρου που διενεργήθηκε κατά την αγορά υπόκειται σε πενταετή διακανονισµό. 
Αφετηρία της πενταετίας αποτελεί το έτος της πρώτης χρησιµοποίησης του επενδυτικού αγαθού 
από την επιχείρηση. Ως ηµεροµηνία έναρξης χρησιµοποίησης του επενδυτικού αγαθού, 
λαµβάνεται πάντοτε η 1η ηµέρα της διαχειριστικής περιόδου χρησιµοποίησής του (π.χ. η 1η 
Ιανουαρίου) και όχι η πραγµατική ηµεροµηνία που άρχισε η χρησιµοποίησή του. Σηµειώνουµε ότι 
η πενταετία ισχύει για όλα τα επενδυτικά αγαθά, ανεξάρτητα από το χρόνο πραγµατικής ή 
λογιστικής απόσβεσής τους. Σε περίπτωση µεταβίβασης ολόκληρης της επιχείρησης, µέρους ή 
κλάδου της, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 5 του Κώδικα Φ.Π.Α., ο 
διακανονισµός συνεχίζεται, για τα υπόλοιπα έτη µέχρι τη συµπλήρωση της πενταετίας, από το 
διάδοχο. 

Ακόµα, σύµφωνα µε το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 30 του Κώδικα Φ.Π.Α., η έκπτωση 
του φόρου, που ενεργήθηκε κατά την αγορά, κρίνεται οριστικά, κατά το χρόνο έναρξης 
χρησιµοποίησης των αγαθών αυτών. Για το λόγο αυτό, αν υπάρχει µεταβολή µεταξύ του οριστικού 
ποσοστού pro-rata του έτους αγοράς και του έτους πρώτης χρησιµοποίησης, η διαφορά φόρου 
(θετική ή αρνητική) που προκύπτει, διακανονίζεται, όπως ήδη περιγράφτηκε, στο Ζ' Πίνακα της 
εκκαθαριστικής δήλωσης της διαχειριστικής περιόδου της πρώτης χρησιµοποίησης του παγίου. 

Έτσι λοιπόν, µια επιχείρηση, που αγοράζει ένα επενδυτικό αγαθό και το διακανονίζει οριστικά στο 
έτος πρώτης χρησιµοποίησής του, θα πρέπει έκτοτε να το παρακολουθεί για µια πενταετία. Ο 
διακανονισµός έχει την έννοια ότι, η επιχείρηση πρέπει, µέσα από τον πίνακα Η', να υπολογίζει τη 
µεταβολή µεταξύ της pro-rata του εκάστοτε έτους της εκκαθαριστικής δήλωσης από αυτήν του 
έτους της πρώτης χρησιµοποίησης καθενός παγίου, οπότε αν η διαφορά αυτή είναι θετική ή 



 

 

 
αρνητική, δικαιούται να συµψηφίζει ή υποχρεώνεται να καταβάλλει αντίστοιχα, τη διαφορά των 
ποσοστών της pro-rata επί το 1/5 του φόρου που κατέβαλε κατά την αγορά του παγίου. 

Σηµειώνουµε ότι διακανονισµός ενεργείται ακόµη και αν δεν καταβλήθηκε φόρος κατά την αγορά, 
είτε επειδή τα επενδυτικά αγαθά αγοράστηκαν ή εισήχθηκαν χωρίς φόρο, σύµφωνα µε την 
Π.2869/87 Κ.Υ.Α., είτε πρόκειται για ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, είτε ακόµη και αν φόρος που 
καταβλήθηκε για τα αγαθά αυτά, επιστράφηκε µε βάση την 1060481 
/4643/810/ΠΟΛ.1073/21.7.2004 Α.Υ.Ο.Ο. 

Σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρθρου 33 του Κώδικα Φ.Π.Α., σε περίπτωση παράδοσης αγαθών 
επένδυσης ή οριστικής παύσης χρησιµοποίησής τους σε φορολογητέες πράξεις µέσα στην 
πενταετία, ενεργείται, εφάπαξ διακανονισµός στο έτος αυτό και τα αγαθά θεωρούνται για τα 
εναποµένοντα έτη ότι χρησιµοποιήθηκαν αποκλειστικά και µόνο σε: α) φορολογητέες 
δραστηριότητες, εφόσον πρόκειται: 

- για παράδοση αγαθών που υπάγεται στο φόρο και ο φόρος που αναλογεί στην παράδοση αυτή 
είναι τουλάχιστον ίσος µε το φόρο που αναλογεί στα εναποµείναντα έτη της πενταετούς περιόδου 
διακανονισµού, 

- για καταστροφή, απώλεια ή κλοπή που αποδεικνύονται ή δικαιολογούνται µε νόµιµα 
παραστατικά, 

- για παράδοση κατά την έννοια των διατάξεων της περίπτωσης γ' της παραγράφου 9 του άρθρου 6 
του ν. 1665/1986, 

- για παράδοση έργων σύνδεσης σταθµών αυτοπαραγωγής ή ανεξάρτητης παραγωγής µέχρι το 
δίκτυο της ∆.Ε.Η. Α.Ε. ή του ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε., σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο ν. 2773/1999 
(ΦΕΚ 286 Α') όπως ισχύει. 
για εξαγωγή ή ενδοκοινοτική παράδοση αγαθών, β) αφορολόγητες δραστηριότητες εφόσον 
πρόκειται: 
για την περίπτωση που το επενδυτικό αγαθό δε χρησιµοποιήθηκε µέσα σε 5 χρόνια από την 
απόκτηση ή την κατασκευή του, για αυτοπαράδοση παγίων εντός της πενταετίας του 
διακανονισµού, 

- για τις λοιπές περιπτώσεις. 

Για τη σωστή εφαρµογή των παραπάνω, ως αγαθά επένδυσης νοούνται, αυτά που ορίζονται µε την 
παράγραφο 4 του άρθρου 33 του Κώδικα Φ.Π.Α. ήτοι: 

Α) Τα ενσώµατα αγαθά, που ανήκουν κατά κυριότητα στην επιχείρηση και τίθενται από αυτή σε 
διαρκή εκµετάλλευση, καθώς και τα κτίσµατα ή άλλου είδους κατασκευές που κατασκευάζονται 
από την υποκείµενη στο φόρο επιχείρηση σε ακίνητο που δεν ανήκει κατά κυριότητα σε αυτήν, 
αλλά έχει, βάσει οποιασδήποτε έννοµης σχέσης, τη χρήση του ακινήτου αυτού, για χρονικό 
διάστηµα τουλάχιστον εννέα χρόνων. Αν κατά τη διάρκεια του πενταετούς διακανονισµού λήξει η 
χρήση του ακινήτου, στο οποίο κατασκευάστηκαν τα ανωτέρω κτίσµατα ή άλλου είδους 
κατασκευές, ενεργείται εφάπαξ διακανονισµός, σύµφωνα µε όσα αναφέρονται για παραδιδόµενα 
πάγια πιο πάνω. Στην αξία των αγαθών επένδυσης δεν περιλαµβάνονται οι δαπάνες επισκευής και 
συντήρησης. 
Επίσης, ως αγαθά επένδυσης της περίπτωσης αυτής νοούνται και εκείνα που εκµεταλλεύονται, 
σύµφωνα µε τον σκοπό τους, οι εταιρείες του άρθρου 2 του ν. 1665/1986. 



 

 

 
Β) Τα δικαιώµατα χρήσης διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, σχεδίου, υποδείγµατος, εµπορικού ή 
βιοµηχανικού σήµατος και άλλων παρόµοιων, εφόσον εξυπηρετούν περισσότερες από µια 
διαχειριστικές περιόδους. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 

1. Σε περίπτωση που όλα τα υπό διακανονισµό πάγια µιας επιχείρησης χρησιµοποιήθηκαν 
διαχρονικά, αποκλειστικά για την πραγµατοποίηση φορολογητέων δραστηριοτήτων ή αυτά που 
χρησιµοποιούνταν αποκλειστικά σε φορολογητέες δραστηριότητες παραδόθηκαν και θεωρείται για 
τα εναποµείναντα έτη ότι διατέθηκαν αποκλειστικά σε φορολογητέες δραστηριότητες, οπότε δεν 
προκύπτει φόρος από διακανονισµό η συµπλήρωση του πίνακα αυτού παρέλκει. 

2. Στον Πίνακα Η' θα συµπεριληφθούν γενικά µόνο τα πάγια εκείνα για τα οποία µεταβάλλεται το 
δικαίωµα έκπτωσης διαχρονικά. Εποµένως, αν κάποια από τα πάγια µιας επιχείρησης, 
χρησιµοποιούνταν απαρχής αποκλειστικά σε φορολογητέες ή αποκλειστικά σε αφορολόγητες 
δραστηριότητες δεν απαιτείται να συµπεριληφθούν στον Πίνακα Η', εφόσον και στο συγκεκριµένο 
έτος της εκκαθαριστικής δήλωσης δεν µεταβλήθηκε ο προορισµός τους αυτός. Αντίθετα θα 
συµπεριληφθούν τα πάγια εκείνα που αποτελούν κοινές εισροές για την πραγµατοποίηση τόσο 
φορολογητέων όσο και αφορολογήτων πράξεων και εφόσον το ποσοστό pro-rata διαχρονικά µέσα 
στην πενταετία µεταβάλλεται. 

β. Συµπλήρωση των ενδείξεων Η συµπλήρωση γίνεται κατά στήλες ως εξής: 

Στήλη (1). Η στήλη αυτή είναι ήδη συµπληρωµένη. Αναγράφεται το έτος χρησιµοποίησης των 
παγίων, δηλαδή το έτος διακανονισµού (1° - 5°). 
Στην πρώτη σειρά εποµένως (κωδ. 501) αναγράφονται τα στοιχεία των παγίων που 
χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη φορά ή παραδόθηκαν ακόµη και αχρησιµοποίητα µέσα στη 
διαχειριστική περίοδο για την οποία υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση, στη δεύτερη σειρά 
(κωδ. 502) αναγράφονται τα πάγια που χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη φορά µέσα στην 
προηγούµενη διαχειριστική περίοδο αυτής που υποβάλλεται η εκκαθαριστική κ.ο.κ. Στήλη (2). - 
Αναγράφεται κατά σειρά το ποσοστό του δικαιώµατος έκπτωσης (0 - 100%) του αρχικού έτους 
χρησιµοποίησης των επενδυτικών αγαθών. 
Στην περίπτωση κοινού επενδυτικού αγαθού αναγράφεται το ποσοστό Pro-rata του πρώτου έτους 
χρησιµοποίησης. 
Σε περίπτωση εφαρµογής από την επιχείρηση για τα κοινά της πάγια, pro-rata κατά τοµέα ή µε 
βάση λογαριασµούς η στήλη (2) δεν συµπληρώνεται. Στην περίπτωση που για το συγκεκριµένο 
έτος χρησιµοποίησης υπάρχουν περισσότερα του ενός πάγια µε διαφορετικό µερικό δικαίωµα 
έκπτωσης θα πρέπει να εφαρµόζεται υποχρεωτικά µη µοναδική pro-rata. Στην περίπτωση που για 
το συγκεκριµένο έτος χρησιµοποίησης υπάρχουν περισσότερα του ενός πάγια µε διαφορετικό 
δικαίωµα έκπτωσης (0%, 100%, µερικό%) βλέπε παρατήρηση στο τέλος της ενότητας. 

Προκειµένου για τον κωδ. 501-2, εξυπακούεται ότι αν δεν είναι διαγραµµισµένοι οι κωδ. 422-3, 
422-4, µεταφέρεται εδώ το ποσοστό του κωδ. 408 του Πίνακα Ζ'. 

Στήλη (3). ∆ιαγραµµίζεται κατά σειρά µε Χ, αν η επιχείρηση εφάρµοζε στο αρχικό έτος 
χρησιµοποίησης των παγίων, έστω και για ένα µέρος αυτών prorata κατά τοµέα ή µε βάση 
λογαριασµούς. Το ίδιο θα συµβαίνει όταν υπάρχουν και πάγια που έπαυσαν να χρησιµοποιούνται 
προσωρινά (αναµένεται δηλαδή η επαναχρησιµοποίησή τους µέσα στην πενταετία του 
διακανονισµού). Αν είναι διαγραµµισµένη η στήλη (3), τότε η στήλη (2) πρέπει να είναι κενή. 

Στήλη (4). Αναγράφεται ο Φ.Π.Α. αγοράς των παγίων που χρησιµοποιήθηκαν µέσα στη 
διαχειριστική περίοδο, τόσο σε φορολογητέες όσο και σε αφορολόγητες δραστηριότητες και 



 

 

 
εξακολουθούσαν να χρησιµοποιούνται µέχρι το τέλος της διαχειριστικής περιόδου για την οποία 
υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση. 

Αναγράφεται ακόµα ο Φ.Π.Α. αγοράς των παγίων που στο τέλος του έτους έπαυσαν να 
χρησιµοποιούνται προσωρινά.  
Η αναγραφή αυτή γίνεται κατά σειρά ανάλογα µε το έτος χρησιµοποίησης αυτών των παγίων. 
Στήλη (5). α) Αν υπάρχει ποσοστό στη στήλη (2), γράφεται κατά σειρά το γινόµενο της στήλης (4) 
επί τη διαφορά του ποσοστού της στήλης (2) από το ποσοστό του κωδ. 501-2, αφού διαιρεθεί δια 
5. 

Στήλη (5) = Στήλη (4) Χ [(κωδ. 501-2) - στήλη (2)]% : 5 

Ειδικά προκειµένου για πάγια που έπαυσαν να χρησιµοποιούνται προσωρινά το ποσοστό 
διακανονισµού γίνεται 0% για το συγκεκριµένο έτος διακανονισµού ήτοι: Στήλη (5) = Στήλη 4 Χ 
[0 - στήλη (2)]% : 5. 
Άρα Στήλη (5) = Στήλη (4) Χ [ στήλη (2)]% : 5 

β) Αν είναι διαγραµµισµένη η στήλη (3), οι αντίστοιχοι επιµέρους υπολογισµοί (κατά τοµέα ή µε 
βάση λογαριασµούς) θα γίνουν σε ιδιαίτερο φύλλο, που θα κρατιέται από το φορολογούµενο για 
επίδειξη σε τυχόν έλεγχο και το αποτέλεσµα θα αναγράφεται κατευθείαν στη στήλη (5). 
Εξυπακούεται ότι ο κωδ. 501-5 θα είναι πάντα µηδενικός. 

Στήλη (6). Αναγράφεται ο ΦΠΑ, που καταβλήθηκε κατά την αγορά των παγίων που 
χρησιµοποιούνταν ή αποκτήθηκαν για να χρησιµοποιηθούν, τόσο σε φορολογητέες όσο και σε 
αφορολόγητες δραστηριότητες ή µόνο σε αφορολόγητες, και που παραδόθηκαν µέσα στη 
διαχειριστική περίοδο που υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση, εφόσον θεωρείται (άρθρο 33 
παρ. 3 Κώδικα Φ.Π.Α.), ότι διατέθηκαν σε φορολογητέες δραστηριότητες. Η αναγραφή γίνεται 
κατά σειρά, ανάλογα µε το έτος χρησιµοποίησης αυτών των παγίων. Πάγια που παραδόθηκαν, 
χωρίς ουδέποτε να χρησιµοποιηθούν µέσα στην πενταετία και θεωρείται ότι διατέθηκαν σε 
φορολογητέες δραστηριότητες, θεωρούνται ότι, βρίσκονταν στο 10 έτος διακανονισµού και 
διακανονίζονται οριστικά στον Η' και όχι στο Ζ' Πίνακα.  

Στήλη (7). α) Αν υπάρχει ποσοστό στη στήλη (2), γράφεται κατά σειρά το γινόµενο της στήλης (6) 
επί τη διαφορά του ποσοστού της στήλης (2) από το 100% επί κλάσµα µε αριθµητή τη διαφορά 
του έτους χρησιµοποίησης από το «6» και παρανοµαστή το «5».  

[ Στήλη (7) = Στήλη (6) Χ [ 100 - στήλη (2)] % Χ [ 6 - στήλη (1) ] : 5] 

β) Αν είναι διαγραµµισµένη η στήλη (3), οι αντίστοιχοι επιµέρους υπολογισµοί (κατά τοµέα ή µε 
βάση λογαριασµούς) θα γίνουν σε ιδιαίτερο φύλλο, που θα κρατιέται από το φορολογούµενο για 
επίδειξη σε τυχόν έλεγχο και το αποτέλεσµα θα αναγράφεται κατευθείαν στη στήλη 7.  

Στήλη (8). Αναγράφεται ο ΦΠΑ, που καταβλήθηκε κατά την αγορά των παγίων που 
χρησιµοποιούνταν ή αποκτήθηκαν για να χρησιµοποιηθούν τόσο σε φορολογητέες όσο και σε 
αφορολόγητες δραστηριότητες ή µόνο σε φορολογητέες, που παραδόθηκαν ή αυτοπαραδόθηκαν 
µέσα στη διαχειριστική περίοδο που υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση, εφόσον θεωρείται 
(άρθρο 33 παρ. 3 Κώδικα Φ.Π.Α.), ότι διατέθηκαν σε αφορολόγητες δραστηριότητες. Η αναγραφή 
γίνεται κατά σειρά, ανάλογα µε το έτος χρησιµοποίησης αυτών των παγίων. Πάγια που 
παραδόθηκαν, χωρίς ουδέποτε να χρησιµοποιηθούν µέσα στην πενταετία και θεωρείται ότι 
διατέθηκαν σε αφορολόγητες δραστηριότητες, θεωρούνται ότι βρίσκονται στο 1° έτος 
διακανονισµού και διακανονίζονται οριστικά στον Η' και όχι στο Ζ' Πίνακα. Στήλη (9). α) Αν 
υπάρχει ποσοστό στη στήλη (2), γράφεται κατά σειρά το γινόµενο της στήλης (8) επί τη στήλη (2) 
επί το κλάσµα µε αριθµητή τη διαφορά του έτους χρησιµοποίησης από το «6» και παρανοµαστή το 



 

 

 
«5». 
Στήλη (9) = Στήλη (8) χ στήλη (2)% χ [6 - στήλη (1)] : 5 

β) Αν είναι διαγραµµισµένη η στήλη (3), οι αντίστοιχοι επιµέρους υπολογισµοί (κατά τοµέα ή µε 
βάση λογαριασµούς) θα γίνουν σε ιδιαίτερο φύλλο, που θα κρατιέται από το φορολογούµενο για 
επίδειξη σε τυχόν έλεγχο και το αποτέλεσµα θα αναγράφεται κατευθείαν στη στήλη (9). 

Στήλη (10). Αναγράφεται ο Φ.Π.Α. των παγίων που πράγµατι εισπράχθηκε από την παράδοση 
παγίων που θεωρείται ότι διατέθηκαν σε αφορολόγητες δραστηριότητες, εφόσον φυσικά ο φόρος 
αυτός αποδόθηκε ήδη µε τις περιοδικές δηλώσεις. Περιλαµβάνεται εδώ και ο Φ.Π.Α. που 
εισπράχθηκε από πάγια που παραδόθηκαν, χωρίς ουδέποτε να χρησιµοποιηθούν και θεωρείται ότι 
διατέθηκαν σε αφορολόγητες δραστηριότητες. 

Κωδ. 5064 έως 506-10. Αναγράφεται το άθροισµα (θετικό ή αρνητικό) των κωδ. 501 έως 505, 
κάθε στήλης. 

Κωδ. 507. Αποτελεί το άθροισµα των κωδ. (506-5) + (506-7) - (506-9) + (506-10) (∆ηλαδή ο κωδ. 
506-9 αφαιρείται). 
Αν ο κωδ. 507 είναι µεγαλύτερος των 30 ΕΥΡΩ µεταφέρεται στον κωδ. 702, αν είναι µικρότερος 
των - 30 ΕΥΡΩ µεταφέρεται στον κωδ. 706, ενώ τέλος αν είναι από - 30 έως 30 ΕΥΡΩ αµελείται, 
δηλαδή ούτε συµψηφίζεται ούτε καταβάλλεται στο ∆ηµόσιο (άρθρο 33 παρ. 5 Κώδικα Φ.Π.Α.).  

γ. Παράδειγµα 

Επιχείρηση πραγµατοποιεί και φορολογητέες και αφορολόγητες δραστηριότητες. 

Ταυτόχρονα και για τις δύο δραστηριότητες χρησιµοποιεί ορισµένα από τα επενδυτικά της αγαθά. 

Για το διακανονισµό των κοινών εισροών της η επιχείρηση χρησιµοποιεί το µοναδικό ποσοστό που 
προκύπτει στο Ζ'  

Πίνακα της εκκαθαριστικής δήλωσης κάθε διαχειριστικής περιόδου. (∆εν πραγµατοποιεί ανάλυση 
κατά τοµέα ή µε βάση ιδιαίτερους λογαριασµούς). 

Κατά τη συµπλήρωση της εκκαθαριστικής δήλωσης της διαχειριστικής περιόδου 1.1-31.12.2010 
διαπιστώνει τα εξής δεδοµένα: 

Το ποσοστό pro-rata (δικαιώµατος έκπτωσης), που προέκυψε κατά την τελευταία πενταετία, 
διακυµάνθηκε ως εξής: 

Έτος % pro- rata 
2010 50 
2009 60 
2008 40 
2007 30 
2006 100 

 
Κατά την 31.12.2010 χρησιµοποιούσε έντεκα κοινά πάγια (Α-Λ). Ο ΦΠΑ που κατέβαλε για την 
αγορά τους, καθώς και το έτος της πρώτης χρησιµοποίησής τους φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 



 

 

 
Πάγιο ΦΠΑ 

Απόκτησης 

‘Ετος πρώτης 

χρησιµοποίησης 

Α 700,00 2010 
Β 300,00 2010 
Γ 1.000,00 2009 
∆ 500,00 2009 
Ε 1.400,00 2008 
Ζ 600,00 2008 
Η 8.000,00 2007 
Θ 4.950,00 2007 
Ι 50,00 2007 
Κ 2.000,00 2006 
Λ 2.000,00 2006 

Επίσης µέσα στο 2010 παρέδωσε ή έπαψε οριστικά να χρησιµοποιεί οκτώ πάγια (Μ-Τ). Ο ΦΠΑ 
που κατέβαλε για την αγορά τους, ο ΦΠΑ που εισέπραξε κατά την παράδοσή τους και το έτος 
πρώτης χρησιµοποίησης τους φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα. 

Πάγιο ΦΠΑ(Φ.α.) 

Απόκτησης 

ΦΠΑ (Φ.π.) 

Παράδοσης 

‘Ετος πρώτης 

χρησιµοποίησης
Σηµειώσεις  
Φπ/Φα 

Μ 500,00 550,00 2010 >5/5 
Ν 1.000,00 800,00 2010 <5/5 
Ξ 2.500,00 2.000,00 2009 =4/5 
Ο 10.000,00 0 (Πώληση παλαιού διαµερίσµατος) 2009 <4/5 
Π 500,00 295,00 2008 <3/5 
Ρ 2.000,00 1.000,00 2007 >2/5 
Σ 400,00 0 (οριστική παύση χρησιµοποίησης) 2007 <2/5 
Τ 2.000,00 0 (αποδεδειγµένη κατααστροφή) 2006 <1/5, άλλα φορολογητέα

Τέλος τον Μάϊο του 2010 έπαυσε να χρησιµοποιεί προσωρινά πάγιο Υ µε ΦΠΑ αγοράς 100,00 
Ευρώ και έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2008. 

Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του ανωτέρω παραδείγµατος θα απεικονίσουµε ένα - ένα τα έτη του 
διακανονισµού και στο τέλος θα τα απεικονίσουµε όλα µαζί στον Πίνακα Η' της εκκαθαριστικής 
του 2010. 

Το ποσοστό pro-rata για το 2010 είναι 50%. Εκκαθαριστική 2010 (Ανάλυση κατ' έτος 
διακανονισµού) 

Α. Πάγια, που βρίσκονται στο 5° έτος διακανονισµού είχαν ως έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 
2006 (που το ποσοστό pro-rata ήταν 100%) το πάγιο Κ µε ΦΠΑ απόκτησης 2.000,00 Ευρώ το 
πάγιο Λ µε ΦΠΑ απόκτησης 2.000,00 Ευρώ. 
Επίσης στο 5° έτος διακανονισµού βρίσκεται το πάγιο Τ το οποίο έχει ΦΠΑ απόκτησης 2.000,00 
Ευρώ και έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2006. Στην διάρκεια του 2010 το πάγιο αυτό 
καταστράφηκε (αποδεδειγµένη καταστροφή). 



 

 

 
Ο ΦΠΑ απόκτησης των παγίων Κ + Λ = 2.000,00 + 2.000,00 = 4.000,00 Ευρώ αναγράφεται στον 
κωδικό 505 - 4 (διότι τα πάγια ήταν κοινά και χρησιµοποιούνταν µέχρι το τέλος της χρήσης 2010). 

Ο ΦΠΑ απόκτησης του παγίου Τ που καταστράφηκε αποδεδειγµένα αναγράφεται στον κωδικό 
505-6 διότι θεωρείται ότι διατέθηκε σε φορολογητέα δραστηριότητα µέσα στην χρήση 2010. Με 
βάση τα πιο πάνω δεδοµένα ο Πίνακας Η' συµπληρώνεται ως εξής: 

 

 
Εκτελώντας τις πράξεις στην στήλη (5), προκύπτει: στήλη (4) χ [κωδ. (501-2) - στήλη (2)]%: 5 = 
4.000,00 χ (50-100) % : 5 = -400,00. 

Εκτελώντας τις πράξεις της στήλης (7), προκύπτει: στήλη (6) χ [100 - στήλη (2)] % χ [6 - στήλη 
(1)] : 5 = 2.000,00 χ (100 - 100) % χ (6-5) : 5 = 0. 

Παρατήρηση: 

Τα σύνολα του κωδικού 506 και το αποτέλεσµα του κωδ. 507 θα εµφανιστούν στον ολοκληρωµένο 
Πίνακα Η' στο τέλος των κατ' έτος αναλυτικών διακανονισµών. 

Β. Πάγια που βρίσκονται στο 4° έτος διακανονισµού είχαν ως έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 
2007 (που το ποσοστό pro-rata ήταν 30%). το πάγιο Η µε ΦΠΑ αγοράς 8.000,00 το πάγιο Θ µε 
ΦΠΑ αγοράς 4.950,00 το πάγιο I µε ΦΠΑ αγοράς 50.00 Σύνολο 13.000,00 

Επίσης στο 4° έτος διακανονισµού βρίσκεται το πάγιο Ρ το οποίο είχε ΦΠΑ απόκτησης 2.000,00 
Ευρώ και έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2007, που παραδόθηκε (πωλήθηκε) µε ΦΠΑ παράδοσης 
1.000,00 Ευρώ και το πάγιο Σ µε ΦΠΑ απόκτησης 400,00 Ευρώ, που έπαψε οριστικά να 
χρησιµοποιείται. 

Ο ΦΠΑ της απόκτησης των παγίων Η+Θ+Ι = 8.000,00 + 4.950,00 + 50,00 = 13.000,00 Ευρώ 
αναγράφεται στον κωδ. 504-4 διότι τα πάγια ήταν κοινά και χρησιµοποιούνταν µέχρι το τέλος της 
χρήσης 2009. 

Ο ΦΠΑ απόκτησης του παγίου Ρ = 2.000,00 Ευρώ αναγράφεται στον κωδικό 504-6 διότι ο ΦΠΑ 
παράδοσης είναι µεγαλύτερος από το ΦΠΑ των εναποµεινάντων πέµπτων και συνεπώς θεωρείται 
ότι το πάγιο αυτό διατέθηκε σε φορολογητέα δραστηριότητα, ήτοι: ΦΠΑ απόκτησης 2.000,00 : 5 = 
400,00 έτη χρησιµοποίησης 2007, 2008, 2009 
εναποµένοντα έτη (πέµπτα) 2010, 2011 = 400,00 χ 2 = 800,00 ΦΠΑ παράδοσης (1.000,00) > ΦΠΑ 
εναποµ. πέµπτων (800,00) 



 

 

 
Ο ΦΠΑ απόκτησης του παγίου Σ αναγράφεται στον κωδικό 504-8, επειδή έπαψε να 
χρησιµοποιείται οριστικά και θεωρείται ότι διατέθηκε σε αφορολόγητη δραστηριότητα. 

Με βάση τα πιο πάνω δεδοµένα ο Πίνακας Ι-Γ συµπληρώνεται ως εξής: 

 

Εκτελώντας τις πράξεις στη στήλη (5), προκύπτει: στήλη (4) χ [κωδ. (501-2) - στήλη (2)]%:5 = 
13.000,00 χ (50-30)%:5 = 520,00. 

Εκτελώντας τις πράξεις στη στήλη (7), προκύπτει: στήλη (6) χ [100-στήλη (2)] % χ [6 - στήλη 
(1)] : 5 = 2.000,00 χ (100 - 30) % χ (6-4) : 5 = 560,00. 
Εκτελώντας τις πράξεις στη στήλη (9), προκύπτει: στήλη (8) χ στήλη (2) % χ [6-στήλη (1)] : 5 = 
400,00 χ 30% Χ (6-4) : 5 = 48,00. 

Γ. Πάγια που βρίσκονται στο 3° έτος διακανονισµού είχαν ως έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 
2008 (που το ποσοστό pro-rata ήταν 40%). Το πάγιο Ε µε ΦΠΑ απόκτησης 1.400,00 Το πάγιο Ζ µε 
ΦΠΑ απόκτησης 600.00 Σύνολο 2.000,00 

Επίσης στο 3° έτος διακανονισµού βρίσκεται το πάγιο Υ µε ΦΠΑ απόκτησης 100,00 Ευρώ και 
έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2008 που το Μάιο του 2010 έπαυσε προσωρινά να 
χρησιµοποιείται και άρα το ποσοστό έκπτωσης για το συγκεκριµένο έτος διακανονισµού (2010) 
γίνεται 0%, διότι δεν χρησιµοποιήθηκε σε φορολογητέες πράξεις.  

Τέλος στο τρίτο έτος διακανονισµού βρίσκεται το πάγιο Π µε ΦΠΑ απόκτησης 500,00 Ευρώ και 
έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2008, που παραδόθηκε µε ΦΠΑ παράδοσης 295,00 Ευρώ. Ο ΦΠΑ 
αγοράς των παγίων Ε + Ζ + Υ = 1.400,00 + 600,00 + 100,00 = 2.100,00 Ευρώ αναγράφεται στον 
κωδ. 503-4 διότι τα πάγια αυτά ήταν κοινά και χρησιµοποιήθηκαν µέχρι το τέλος της χρήσεως 
2010. 

Ο ΦΠΑ αγοράς του παγίου Π = 500,00 Ευρώ αναγράφεται στον κωδ. 503-8, διότι ο ΦΠΑ 
παράδοσης είναι µικρότερος από τον ΦΠΑ που αντιστοιχεί στα εναποµείναντα πέµπτα και 
θεωρείται ότι το πάγιο διατέθηκε σε αφορολόγητη δραστηριότητα ήτοι: Ο ΦΠΑ απόκτησης 500,00 
: 5 = 100,00 Έτη χρησιµοποίησης 2008, 2009. 

Εναποµένοντα πέµπτα (έτη) 2010, 2011, 2012 ήτοι 100,00 χ 3 = 300,00 ΦΠΑ παράδοσης 295,00 < 
ΦΠΑ εναποµ. πέµπτων 300,00 Επίσης ο ΦΠΑ παράδοσης αναγράφεται στον κωδ. 503-10 

Με βάση τα πιο πάνω δεδοµένα ο Πίνακας Η΄ συµπληρώνεται ως εξής: 



 

 

 

 

Εκτελώντας τις πράξεις για την συµπλήρωση της στήλης (5) προκύπτει: α) για τα πάγια Ε και Ζ: 
τµήµα στήλης (4) χ [κωδ. (501-2) - στήλη (2)]% : 5 = 2.000,00 χ (50 - 40)% : 5 = 40,00. β) για το 
πάγιο Υ: τµήµα στήλης (4) χ [ κωδ.(501-2) - στήλη (2)] %:5 = 100,00 χ (0 - 40) % : 5 = - 8,00 Άρα 
στη στήλη (5) θα γραφτεί 40,00 - 8,00 = 32,00. 

Εκτελώντας τις πράξεις στη στήλη (9), προκύπτει: στήλη (8) χ στήλη (2)% χ [6-στήλη (1)]: 5 = 
500,00 χ 40% χ (6-3): 5 = 120,00 

Σηµείωση: Στο τρίτο έτος διακανονισµού ο κωδ. 503-2 δε θα συµπληρωθεί, αλλά θα 
διαγραµµιστεί ο κωδ. 503-3. Πάντως ως στήλη (2), θα χρησιµοποιηθεί η κοινή pro-rata του έτους 
πρώτης χρησιµοποίησης, που για όλα τα πάγια που βρίσκονται στο 3° έτος διακανονισµού ήταν 
40%. 

∆. Πάγια που βρίσκονται στο 2° έτος διακανονισµού είχαν ως έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 
2009 (που το ποσοστό pro-rata ήταν 60%). 

Το Πάγιο Γ µε Φ.Π.Α. απόκτησης 1.000,00
Το Πάγιο ∆ µε Φ.Π.Α. απόκτησης 500,00
Σύνολο 1.500,00

 
Επίσης στο 2° έτος διακανονισµού βρίσκονται: 

Το πάγιο Ξ µε Φ.Π.Α. απόκτησης 2.500,00 και έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2009 που 
παραδόθηκε το 2010 µε Φ.Π.Α. παράδοσης 2.000,00. 

Το πάγιο Ο µε Φ.Π.Α. απόκτησης 10.000,00 που παραδόθηκε το 2010 µε Φ.Π.Α. παράδοσης 
µηδέν (πώληση παλαιού διαµερίσµατος). 

Ο Φ.Π.Α. απόκτησης των παγίων Γ + ∆ = 1.000,00 + 500,00 = 1.500,00 Ευρώ αναγράφεται στον 
κωδ. 502-4 διότι τα πάγια ήταν κοινά και χρησιµοποιήθηκαν µέχρι το τέλος της χρήσης 2010. 

Ο Φ.Π.Α. απόκτησης του παγίου Ξ = 2.500,00 Ευρώ αναγράφεται στον κωδικό 502-6 διότι ο 
Φ.Π.Α. της παράδοσής του είναι ίσος µε το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στα εναποµείναντα πέµπτα και 
θεωρείται ότι διατέθηκε σε φορολογητέα δραστηριότητα ήτοι: Φ.Π.Α. απόκτησης 2.500,00 : 5 = 
500,00. Έτος χρησιµοποίησης 2009. 
Εναποµένοντα πέµπτα (έτη) 2010, 2011, 2012, 2013 = 4 χ 500,00 = 2.000,00 Φ.Π.Α. παράδοσης 
2.000,00 = ΦΠΑ (εναποµ. πέµπτων) 2.000,00. 



 

 

 
Ο Φ.Π.Α. απόκτησης του παγίου Ο αναγράφεται στον κωδ. 502-8 επειδή παραδόθηκε χωρίς 
Φ.Π.Α. και θεωρείται ότι διατέθηκε σε αφορολόγητη δραστηριότητα. 

Με βάση τα πιο πάνω δεδοµένα ο Πίνακας Η' καταστρώνεται ως εξής: 

 

  

Εκτελώντας τις πράξεις στην στήλη (5), προκύπτει: στήλη (4) χ [κωδ. (501-2) - στήλη (2)]% : 5 = 
1.500,00 χ (50-60)% : 5 = -30,00. 

Εκτελώντας τις πράξεις στην στήλη (7) προκύπτει: στήλη (6) χ [100 - στήλη (2)] % χ [6 - στήλη 
(1)] : 5 = 2.500,00 χ (100 - 60)% χ (6-2) : 5 = 800,00. 
Εκτελώντας τις πράξεις στην στήλη (9) προκύπτει: στήλη (8) χ στήλη (2)% χ [6-στήλη (1)] : 5 = 
10.000,00 χ 60% χ (6-2) : 5 = 4.800,00. 

Ε. Πάγια που βρίσκονται στο 1° έτος διακανονισµού είχαν ως έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 
2010 (τρέχουσα χρήση µε ποσοστό pro-rata 50%). 

  

Το πάγιο Α µε Φ.Π.Α. απόκτησης 700,00
Το πάγιο Β µε Φ.Π.Α. απόκτησης 300,00
Σύνολο 1.000,00

 
Επίσης στο 1° έτος διακανονισµού βρίσκονται: 

Το πάγιο Μ µε Φ.Π.Α. αγοράς 500,00 Ευρώ και έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2010, που 
παραδόθηκε µε Φ.Π.Α. παράδοσης 550,00 Ευρώ. 

Το πάγιο Ν µε Φ.Π.Α. αγοράς 1.000,00 Ευρώ και έτος πρώτης χρησιµοποίησης το 2010, που 
παραδόθηκε µε Φ.Π.Α. παράδοσης 800,00 Ευρώ. 

Ο Φ.Π.Α. απόκτησης των παγίων Α+Β = 700,00 + 300,00 = 1.000,00 αναγράφεται στον κωδ. 501-
4, διότι τα πάγια ήταν κοινά και χρησιµοποιήθηκαν µέχρι τέλος της χρήσης 2010. Ο Φ.Π.Α. 
απόκτησης του παγίου Μ αναγράφεται στον κωδ. 501-6 διότι ο Φ.Π.Α. της παράδοσης 550,00 
είναι µεγαλύτερος από το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στα εναποµένοντα πέµπτα και συνεπώς 



 

 

 
θεωρείται ότι διατέθη σε φορολογητέα δραστηριότητα ήτοι:  
Φ.Π.Α. απόκτησης 500,00 : 5 = 100,00. Έτη χρησιµοποίησης: 0 

Εναποµένοντα πέµπτα (έτη) 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 = 5 χ 100,00 = 500,00. Φ.Π.Α. 
παράδοσης 550,00 > Φ.Π.Α .(εναποµ. πέµπτων) 500,00. 

Ο Φ.Π.Α. απόκτησης του παγίου Ν = 1.000,00 Ευρώ αναγράφεται στον κωδ. 501-8 διότι ο Φ.Π.Α 
.της παράδοσης είναι µικρότερος από το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στα εναποµένοντα πέµπτα και 
θεωρείται ότι διατέθηκε σε αφορολόγητη δραστηριότητα ήτοι: Φ.Π.Α. απόκτησης 1.000,00 : 5 = 
200,00. Έτη χρησιµοποίησης: 0 

Εναποµένοντα πέµπτα (έτη) 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 = 5 Χ 200,00 = 1.000,00. Φ.Π.Α. 
παράδοσης 800,00 < Φ.Π.Α. (εναποµ. πέµπτων) 1.000,00. Ο Φ.Π.Α. της παράδοσης 800,00 
αναγράφεται στον κωδ. 501-10.  

Με βάση τα πιο πάνω δεδοµένα ο Πίνακας Η' καταστρώνεται ως εξής: 

 

Εκτελώντας τις πράξεις στην στήλη (5) προκύπτει: στήλη (4) x [κωδ. (501-2) – στήλη (2)]% : 5 = 
1.000,00 x (50 – 50)% : 5 = 0. 

Εκτελώντας τις πράξεις στην στήλη (7) προκύπτει: στήλη (6) x [100 – στήλη (2)] % x [6 – στήλη 
(1)] : 5 = 500,00 x (100 – 50) % x (6-1) : 5 = 250,00. 
Εκτελώντας τις πράξεις στην στήλη (9) προκύπτει: στήλη (8) x στήλη (2) % x [6 – στήλη (1)] : 5 
= 1.000,00 x 50 % Χ (6-1) : 5 = 500,00. 

ΣΤ. Ενοποιώντας τους ανωτέρω πίνακες σε ένα και αθροίζοντας τις στήλες (4) έως (10) έχουµε: 

  

Το άθροισµα της στήλης (4) = (506-4) = 21.600,00
    (5) = (506-5) = 122,00
    (6) = (506-6) = 7.000,00
    (7) = (506-7) = 1.610,00
    (8) = (506-8) = 11.900,00
    (9) = (506-9) = 5.468,00
    (10) = (506-

10) 
= 1.095,00



 

 

 
Εκτελώντας τις πράξεις: 
(506-5) + (506-7) – (506-9) + (506-10)=122,00 + 1.610,00 – 5.468,00 + 1.095,00 = -2.641,00 

 
Με βάση τα πιο πάνω δεδοµένα ο Πίνακας Η' καταστρώνεται ως εξής: 

 

 
Επειδή το ποσό του κωδ. 507 = - 2.641,00 είναι µικρότερο από -30,00 ΕΥΡΩ θα µεταφερθεί ως 
θετικός αριθµός στον κωδ. 706 του Πίνακα Γ'. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: 

Με τον πίνακα Η' παρακολουθείται και διακανονίζεται η µεταβολή στο δικαίωµα έκπτωσης του 
Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στην αγορά των επενδυτικών αγαθών για µία πενταετία από το πρώτο έτος 
χρησιµοποίησης αυτών και αναλογικά για κάθε έτος κατά το ένα πέµπτο. 

Το δικαίωµα έκπτωσης για κάθε επενδυτικό αγαθό είναι διαφορετικό και µπορεί να αφορά 
µηδενικό δικαίωµα έκπτωσης (διάθεση σε αφορολόγητη δραστηριότητα αποκλειστικά), µερικό 
δικαίωµα έκπτωσης (κοινό πάγιο και εφαρµογή ποσοστού pro-rata) ή πλήρες δικαίωµα έκπτωσης 
(διάθεση σε φορολογητέα δραστηριότητα αποκλειστικά). Όσον αφορά την µεταβολή του 
δικαιώµατος έκπτωσης, όλοι οι συνδυασµοί είναι δυνατοί. Ωστόσο στον πίνακα δεν χρειάζεται να 
παρακολουθηθούν τα επενδυτικά αγαθά τα οποία έχουν χρησιµοποιηθεί και συνεχίζουν να 
χρησιµοποιούνται είτε αποκλειστικά σε φορολογητέα είτε αποκλειστικά σε αφορολόγητη 
δραστηριότητα. 

Επισηµαίνεται ότι στη στήλη (2) του πίνακα Η' για κάθε επενδυτικό αγαθό θα αναγράφεται το 
ποσοστό του δικαιώµατος έκπτωσης (0%, µερικό δικαίωµα έκπτωσης %, 100%) που αντιστοιχεί 
στο πρώτο έτος χρησιµοποίησης του επενδυτικού αγαθού. 

Στο πλαίσιο αυτό σε περίπτωση που για το ίδιο έτος χρησιµοποίησης αντιστοιχούν περισσότερα 
του ενός πάγια, για κάθε πάγιο θα υπολογίζεται εκτός πίνακα το ορθό ποσοστό δικαιώµατος 
έκπτωσης και τα σωστά ποσά σε κάθε στήλη πριν µεταφερθούν συγκεντρωτικά στον πίνακα Η'. 
Στην περίπτωση αυτή η στήλη (2) θα συµπληρώνεται ως εξής: 

α) εάν ένα τουλάχιστον από αυτά είναι κοινό θα αναγράφεται το ποσοστό δικαιώµατος έκπτωσης 
pro-rata που ήταν σε ισχύ κατά το έτος χρησιµοποίησης. Στην περίπτωση που για το συγκεκριµένο 
έτος υπάρχουν περισσότερα του ενός πάγια µε διαφορετικό µερικό δικαίωµα έκπτωσης (pro-rata) 
θα πρέπει να εφαρµόζεται υποχρεωτικά µη µοναδική pro-rata. 



 

 

 
β) εάν όλα τα πάγια του έτους αυτού χρησιµοποιήθηκαν σε φορολογητέα δραστηριότητα θα 
αναγράφεται το ποσοστό 100%. 

γ) εάν όλα τα πάγια του έτους αυτού χρησιµοποιήθηκαν σε αφορολόγητη δραστηριότητα θα 
αναγράφεται το ποσοστό 0%. 

δ) εάν ένα τουλάχιστον πάγιο χρησιµοποιήθηκε αποκλειστικά σε φορολογητέα δραστηριότητα και 
κανένα πάγιο δεν ήταν κοινό τότε θα αναγράφεται το ποσοστό 100%. 

Σηµειώνεται επίσης, όπως έχει ήδη αναφερθεί ότι, στην περίπτωση που ένα τουλάχιστον πάγιο του 
συγκεκριµένου έτους χρησιµοποίησης δεν χρησιµοποιείται προσωρινά µέσα στη διαχειριστική 
περίοδο, διαγραµµίζεται η στήλη (3) της µη µοναδικής pro-rata και η στήλη (2) δεν 
συµπληρώνεται.  

8. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ Θ' (Κωδ. 901 - 911) 

Τα στοιχεία του πίνακα αυτού θα πρέπει να συµπληρωθούν µε ιδιαίτερη προσοχή γιατί αφορούν τη 
συµµετοχή της χώρας µας στον προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για το λόγο αυτό η 
πληρότητα και η ακρίβεια τους αποτελεί αντικείµενο εξέτασης όχι µόνο από τον αρµόδιο 
Προϊστάµενο ∆ΟΥ αλλά και από ειδικούς ελεγκτές της Επιτροπής και του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ειδικά οι κωδικοί 905 και 910 είναι καθοριστικοί καθώς χρησιµοποιούνται σε στατιστικές µελέτες. 

Κατά κωδικό αριθµό γράψτε: 

Κωδ. 901. Τη συνολική αξία, χωρίς Φ.Π.Α., µόνο των καινούργιων επιβατικών αυτοκινήτων 
ιδιωτικής χρήσης (Ε.Ι.Χ.) µέχρι (9) θέσεων, συµπεριλαµβανοµένης και της θέσης του οδηγού, τα 
οποία αγοράσατε µέσα στη διαχειριστική σας περίοδο για τις ανάγκες της επιχείρησής σας, εφόσον 
για την ανωτέρω αγορά καταβλήθηκε Φ.Π.Α. και δεν παρασχέθηκε δικαίωµα έκπτωσης του 
φόρου, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 30 του Κώδικα Φ.Π.Α. (∆ηλαδή 
δεν θα συµπεριληφθούν αγορές µεταχειρισµένων επιβατικών αυτοκινήτων (Ε.Ι.Χ.) που αγοράσατε 
από µεταπωλητές του άρθρου 45 του Κώδικα Φ.Π.Α.).  

Κωδ. 902. Το συνολικό κόστος χωρίς Φ.Π.Α., κάθε είδους καυσίµων και λιπαντικών που 
αγοράσατε κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής σας περιόδου και γενικά το σύνολο των δαπανών 
σας για την κίνηση, καθώς και τις δαπάνες για επισκευή, συντήρηση, µίσθωση, των Ε.Ι.Χ. 
αυτοκινήτων µέχρι εννέα (9) θέσεων, (καινούργιων και µεταχειρισµένων) που ανήκουν στην 
επιχείρηση, εφόσον δεν σας παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του Φ.Π.Α., σύµφωνα µε τις διατάξεις 
της παρ. 4 του άρθρ. 30 Κώδικα Φ.Π.Α.. 

Κωδ. 903. Τη συνολική αξία των επιβατικών αυτοκινήτων µέχρι εννέα θέσεων που 
χρησιµοποιούνταν ως πάγια από την επιχείρηση και πουλήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
διαχειριστικής σας περιόδου, εφόσον είχαν αγοραστεί ως καινούργια και δεν είχε παρασχεθεί 
δικαίωµα έκπτωσης του φόρου. (∆ηλαδή δεν θα συµπεριληφθούν αυτοκίνητα που είχαν αγοραστεί 
µεταχειρισµένα από µεταπωλητές του άρθρου 45 του Κώδικα Φ.Π.Α.).  

Κωδ. 904. Τη συνολική δαπάνη χωρίς Φ.Π.Α. που πραγµατοποιήθηκε για τη χρηµατοδοτική 
µίσθωση Ε.Ι.Χ. αυτοκινήτων από υποκείµενο στο φόρο, για την οποία δεν παρέχεται δικαίωµα 
έκτπτωσης του Φ.Π.Α. 

Κωδ. 905. Το µέσο αριθµό του συνολικά απασχολούµενου προσωπικού της επιχείρησης που είναι 
ο πλησιέστερος ακέραιος αριθµός και προκύπτει από το πηλίκο της διαίρεσης του συνολικού 



 

 

 
αριθµού των πραγµατοποιηθέντων ηµεροµισθίων εντός του έτους, δια 300. Στο συνολικό αριθµό 
ηµεροµισθίων περιλαµβάνονται αυτά που γίνονται από: 
- Τους απασχολούµενους επιχειρηµατίες (είτε ατοµικά, είτε ως εταίροι, διαχειριστές, µέλη ∆.Σ.). 
- Τα συµβοηθούντα µέλη των οικογενειών τους, είτε αµείβονται, είτε όχι (εφόσον απασχολούνται 
το 1/3 του κανονικού ωραρίου). 
- Τους µισθωτούς και ηµεροµίσθιους. 

Κωδ. 906. ΜΟΝΟ οι επιχειρήσεις ανέγερσης και πώλησης οικοδοµών: 
Την αξία των πωλήσεων που αφορούν Α' κατοικία από οικοδοµή υπαγόµενη σε Φ.Π.Α. 

Κωδ. 907. Την αξία των εισροών που αντιστοιχούν στις πωλήσεις του κωδικού 906. 

Κωδ. 908. Το µικτό κέρδος που φορολογείται µε το ειδικό καθεστώς του άρθρου 43. 

Κωδ. 909. Τη συνολική αξία αγοράς µόνο µεταχειρισµένων ΕΙΧ αυτοκινήτων µέχρι (9) εννέα 
θέσεων συµπεριλαµβανοµένης και της θέσης του οδηγού τα οποία αγοράσατε στην διαχειριστική 
σας περίοδο από άλλες επιχειρήσεις που τα χρησιµοποιούσαν ως πάγια καθώς και από τους 
µεταπωλητές του άρθρου 45 του Κώδικα Φ.Π.Α. 
Τονίζεται ότι δεν συµπεριλαµβάνεται η αξία αγοράς τέτοιων αυτοκινήτων από ιδιώτες. 

Κωδ. 910. Τον αριθµό των υποκαταστηµάτων σας, χωρίς το κεντρικό, που λειτουργούσαν ή 
χρησιµοποιούνταν κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. Για τη συµπλήρωση του Κωδικού 
αυτού ως υποκαταστήµατα θεωρούνται όλες οι επαγγελµατικές σας εγκαταστάσεις, ανεξάρτητα αν 
σε αυτές διενεργούνται συναλλακτικές ή παραγωγικές δραστηριότητες (άρθ. 9 παρ. 1 ΚΒΣ- 
Π.∆.186/1992), είτε όχι. Περιλαµβάνεται π.χ. αποθήκη χωρίς συναλλαγές. Αν δεν υπάρχει άλλη 
επαγγελµατική εγκατάσταση, εκτός από το κεντρικό, ο κωδικός παραµένει κενός. 

Κωδ. 911. Το άθροισµα των κωδ. 901 έως και 910. Το άθροισµα αυτό αποτελείται από αξίες, 
άτοµα και υποκαταστήµατα. Τέθηκε για την εξασφάλιση της ορθότητας κατά την εισαγωγή των 
στοιχείων στον Η/Υ. 

9. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΤΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ 

Το οικονοµικό αποτέλεσµα του Πίνακα ∆' µπορεί να είναι χρεωστικό για καταβολή (αν υπερβαίνει 
τα 3 ΕΥΡΩ) ή πιστωτικό για έκπτωση ή για επιστροφή ή µηδενικό. Η εκκαθαριστική δήλωση µε 
χρεωστικό υπόλοιπο µέχρι 3 ΕΥΡΩ εξοµοιώνεται µε πιστωτική. Οι αρχικές και εµπρόθεσµες 
εκκαθαριστικές δηλώσεις υποβάλλονται υποχρεωτικά µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet από 
21/2/2011, εκτός εξαιρέσεων. Αναλυτικά πληροφορίες για τον τρόπο και το χρόνο υποβολής της 
εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. έχουν δοθεί στο πρώτο µέρος και στις Γενικές Πληροφορίες. 

Στην περίπτωση που η εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται σε έντυπη µορφή στη ∆.Ο.Υ. ο 
υπάλληλος του Τµήµατος Εµµέσων & Ε.Φ. αφού ελέγξει την ορθότητά της, θεωρεί και τα τρία 
αντίτυπα της εκκαθαριστικής δήλωσης στη θέση «Ο ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ» και ενεργεί ως εξής: 

Α. Περίπτωση χειρόγραφης παραλαβής: 

α. Αν οι δηλώσεις είναι χρεωστικές µε ποσό µεγαλύτερο των 3 ΕΥΡΩ, τις καταχωρεί σε ηµερήσια 
κατάσταση µε ανάλυση σε κύριο φόρο και προσαυξήσεις, ελέγχει τη συµπλήρωση ολογράφως και 
αριθµητικά του συνόλου για καταβολή και επιστρέφει τα δύο από τα τρία αντίτυπα (πρώτο και 
τρίτο) της εκκαθαριστικής δήλωσης στον υποκείµενο, ο οποίος στη συνέχεια καταβάλλει στον 
Ταµία το οφειλόµενο ποσό φόρου. 



 

 

 
Ο Ταµίας της ∆ΟΥ επιστρέφει στον υποκείµενο το τρίτο αντίτυπο της εκκαθαριστικής δήλωσης, 
θεωρηµένο στη θέση «Ο ΤΑΜΙΑΣ». Μόνο το αντίτυπο αυτό της εκκαθαριστικής δήλωσης επέχει 
για το φορολογούµενο θέση αποδεικτικού καταβολής του φόρου και υποβολής της εκκαθαριστικής 
δήλωσης. Υπενθυµίζουµε ότι χρεωστική εκκαθαριστική δήλωση (µε ποσό µεγαλύτερο των 3 
ΕΥΡΩ), που δεν είναι υπογεγραµµένη από τον Ταµία, θεωρείται ως απαράδεκτη. 

β. Αν το αποτέλεσµα είναι πιστωτικό ή µηδενικό ή χρεωστικό µέχρι 3 ΕΥΡΩ, επιστρέφει µόνο το 
τρίτο αντίτυπο της εκκαθαριστικής δήλωσης στον υποκείµενο. 

Β. Σε µηχανογραφική παραλαβή, µέσω του συστήµατος TAXIS: 

Καταχωρεί τις δηλώσεις στο σύστηµα και επιστρέφει το τρίτο αντίτυπο στον υπόχρεο. Επιπλέον αν 
οι δηλώσεις είναι χρεωστικές µε ποσό µεγαλύτερο των 3 ΕΥΡΩ, εκδίδει διπλότυπο είσπραξης µε 
το οποίο ο φορολογούµενος καταβάλλει το οφειλόµενο ποσό για καταβολή. Στην περίπτωση αυτή 
ο φορολογούµενος πρέπει να κρατάει τόσο το αντίγραφο της εκκαθαριστικής που του 
επιστράφηκε, όσο και το διπλότυπο είσπραξης, θεωρηµένο από τον Ταµία. Τα αντίτυπα αυτά 
αποτελούν και αποδεικτικό υποβολής της εκκαθαριστικής δήλωσης. 
Παρόµοια διαδικασία θα ακολουθείται και προκειµένου για υποβολή εκπρόθεσµων δηλώσεων 
παλαιότερων ετών.  

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑΣ 

 ΑΡΘΡΑ ΑΡΘΡΑ  ΑΡΘΡΑ ΑΡΘΡΑ 
ν. 1642/86 Κώδικα Φ.Π.Α.  ν. 1642/86 Κώδικα Φ.Π.Α. 

1 1  31 38 
2 2  32 39 
3 3  - 39° 
4 4  32α 40 
5 5  33 41 
6 6  34 42 
7 7  35 43 
8 8  36 44 
9 9  36α 45 
10 10  36 β 46 
10α 11  36γ 47 
10β 12  37 Καταργήθηκε 
11 13  38 48 
12 14  39 49 
12α 15  40 50 
13 16  41 51 
14 17  42 52 
14α 18  43 53 
15 19  44 54 
16 20  45 55 
17 21  46 56 
18 22  47 Καταργήθηκε 
19 23  48 Καταργήθηκε 
20 24  49 Καταργήθηκε 
21 25  50 Καταργήθηκε 
21α 26  51 Καταργήθηκε 
22 27  52 57 
22α 28  53 58 
22 β 29  54 59 
22 ν Καταργήθηκε  55 60 
23 30  55α 61 
24 31  56 62 



 

 

 
25 32  57 63 
26 33  58 64 
27 34  58α Καταργήθηκε 
28 35  59-66 Καταργήθηκαν 
- 35α  67 65 

29 36    
30 37    
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1. Σύμφωνα με την παραγρ. 3, του άρθρου 19 του Κώδικα Φ.Π.Α., όταν τα στοιχεία 
προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, εκφράζονται σε 
νόμισμα άλλου κράτους, για τον προσδιορισμό της φορολογητέας αξίας, λαμβάνεται 
υπόψη η ισοτιμία αυτού προς το ΕΥΡΩ, όπως αυτή προσδιορίζεται από τη διάταξη της 
παραγράφου 3, του άρθρου 20. Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή, όταν τα στοιχεία 
προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας κατά την εισαγωγή εκφράζονται σε νόμισμα 
άλλου κράτους, για τον προσδιορισμό της φορολογητέας αξίας λαμβάνεται υπόψη η 
ισοτιμία του νομίσματος αυτού προς το ΕΥΡΩ, σύμφωνα με τις κοινοτικές διατάξεις για τον 
υπολογισμό της δασμολογητέας αξίας. Οι διατάξεις αυτές εναρμονίζονται πλήρως με τις 
αντίστοιχες της σχετικής Κοινοτικής Οδηγίας (2006/112/ΕΚ). Οι ισχύουσες κοινοτικές 
διατάξεις για τις τιμές συναλλάγματος που εφαρμόζονται κατά τον καθορισμό της 
δασμολογητέας αξίας, είναι ο κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 2454/93 της Επιτροπής της 2ας 
Ιουλίου 1993 για τον καθορισμό ορισμένων διατάξεων εφαρμογής του κανονισμού (ΕΟΚ) 
αριθμ. 2913/92 του Συμβουλίου για θέσπιση του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα, όπως 
ισχύουν. Σύμφωνα με τον κοινοτικό κανονισμό, η τιμή συναλλάγματος που εφαρμόζεται 
για τον καθορισμό της δασμολογητέας αξίας, είναι η επίσημη τιμή πώλησης 
συναλλάγματος που περιλαμβάνεται στο Δελτίο Τιμών Συναλλάγματος, το οποίο εκδίδει η 
Τράπεζα της Ελλάδος την προτελευταία Τετάρτη (ισοτιμία κλεισίματος), του προηγούμενου 
μήνα. Ισχύει για όλο τον επόμενο μήνα, με την προϋπόθεση ότι σε καμμιά επόμενη 
Τετάρτη (ισοτιμία κλεισίματος) δεν μεταβλήθηκε η αντίστοιχη συναλλαγματική ισοτιμία 
περισσότερο από ±5%. Αν συνέβη κάτι τέτοιο, από την επόμενη Τετάρτη εφαρμόζεται η 
νέα ισοτιμία. Σημειώνεται ότι, αν κάποια Τετάρτη είναι αργία, λαμβάνεται υπόψη το Δελτίο 
Τιμών Συναλλάγματος που εκδόθηκε την προηγούμενη εργάσιμη ημέρα, ως να είχε 
εκδοθεί Τετάρτη. 
Σημειώνεται ακόμη ότι, προκειμένου για τον υπολογισμό της φορολογητέας αξίας των 
ενδοκοινοτικών συναλλαγών, η τιμή πώλησης συναλλάγματος εφαρμόζεται τόσο για τις 
αποκτήσεις αγαθών - λήψεις υπηρεσιών όσο και για τις παραδόσεις αγαθών - παροχές 
υπηρεσιών. ΠΡΟΣΟΧΗ (!): Αν το νόμισμα στο οποίο εκφράζονται ορισμένες 
ενδοκοινοτικές συναλλαγές είναι διάφορο αυτών που περιλαμβάνονται στον πίνακα του 
παραρτήματος θα πρέπει να εφαρμοστεί η παραπάνω διαδικασία για την εύρεση της 
ισχύουσας συναλλαγματικής ισοτιμίας κάποιας ημερομηνίας. Σημείωση: 
Οι ισχύουσες ισοτιμίες για τον προσδιορισμό της φορολογητέας βάσης Φ.Π.Α. είναι 
διαθέσιμες στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών 



 

 

 
Συστημάτων www.gsis.gr και στην ειδικότερα στην παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.gsis.gr/forologikos_odigos/xrisimes_plirofories/fpa_vies/ fpa_vies.html. 
«www.gsis.gr» -> «φορολογικός οδηγός» -> «χρήσιμες πληροφορίες» -> «Φ.Π.Α. - 
V.I.E.S» -> «ισοτιμίες συναλλάγματος για Φ.Π.Α. (Δ/νση 14η ΦΠΑ)». 
Επίσης στον Ημερήσιο Οικονομικό Τύπο δημοσιεύονται εβδομαδιαίες ανακοινώσεις της 
Δ/νσης 14ης ΦΠΑ, για τις ισχύουσες κάθε φορά ισοτιμίες εύρεσης της φορολογητέας 
αξίας. Στις ίδιες εφημερίδες, καθώς και ορισμένες πολιτικές εφημερίδες, δημοσιεύεται και το 
Δελτίο Τιμών Συναλλάγματος της Τράπεζας της Ελλάδος. 
2. Για τις ενδοκοινοκοινοτικές συναλλαγές κρίσιμη ημερομηνία προσδιορισμού της 
φορολογητέας αξίας, με βάση την ισχύουσα την συγκεκριμένη αυτή ημερομηνία 
συναλλαγματική ισοτιμία, είναι εκείνη που ο φόρος γίνεται απαιτητός από το δημόσιο, 
σύμφωνα με τα άρθρα 16 και 18 του Κώδικα Φ.Π.Α., όπως ισχύουν. 

 


